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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Μ
πορεί ο Αλέξης Τσίπρας να έφυγε από τον
ΣΥΡΙΖΑ και να διακοπάρει στο... Αμέρικα,
αλλά ο κομματικός στρατός των τρολ που

είχε στήσει τα προηγούμενα χρόνια παραμένει στο
κόμμα και συνεχίζει τη χολή και τη λάσπη με αμεί-
ωτη ένταση πάνω στο δόγμα «αίμα στην αρένα». Δεν
έχουν ούτε ιερό ούτε όσιο και δεν διστάζουν, όπως
σε κάθε άλλη φυσική καταστροφή που συγκλονίζει
την κοινή γνώμη, είτε να εύχονται για νεκρούς είτε
να επιχαίρουν για τις καταστροφές.

Μοναδικός στόχος τους είναι να πλήξουν, τάχα,
την κυβέρνηση και τον πρωθυπουργό και να δημι-
ουργήσουν με το ζόρι μια αντίδραση στην κοινή
γνώμη που να έχει αντικυβερνητική κατεύθυνση.

Εξακολουθούν επίσης να χρησιμοποιούν τα γνω-
στά υβριστικά συνθήματα, κυρίως εναντίον του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη. Αυτά που χρησιμοποιούσαν
και προεκλογικά στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
και τα οποία πήγαν «άπατα», όπως «άπατος» πήγε
και ο πρώην αρχηγός τους. Ένα από αυτά τα μικρό-
ψυχα και άθλια μηνύματα που διακινούν είναι το
εξής: «Δεν λυπάμαι, να καείτε. Να σας λυπηθεί το
“40τακατό”»...

Το περίφημο «40τακατό» που αναμασούν αυτά τα
τρολ της Κουμουνδούρου αναφέρεται στο ποσοστό
με το οποίο η Νέα Δημοκρατία και ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης πήραν -και μάλιστα σε δύο διαδοχικές
εκλογικές αναμετρήσεις- μια καθαρή λαϊκή εντολή.

Είναι δηλαδή μια παράφραση του 40%. Γίνεται λοι-
πόν ακόμη πιο ξεκάθαρο ότι οι άνθρωποι παραμέ-
νουν αδιόρθωτοι. Δεν σέβονται ούτε τους πολίτες
που ταλαιπωρούνται και χάνουν τις περιουσίες τους
από την πύρινη λαίλαπα. Δεν σέβονται ούτε το εκλο-
γικό αποτέλεσμα, που ήταν μάλιστα συντριπτικό,
αποτυπώνοντας με ξεκάθαρο τρόπο τις διαθέσεις
της κοινής γνώμης. Κυρίως όμως εξακολουθούν να
επενδύουν με άκρως τοξικό λόγο στη διχόνοια υπό
την ανοχή της νέας τους ηγεσίας, του Σωκράτη Φά-
μελλου δηλαδή, αλλά και της Έφης Αχτσιόγλου, η
οποία είναι το φαβορί για την αρχηγία του κόμματος.
Δεν αλλάζουν οι άνθρωποι δυστυχώς… 

Ο Τσίπρας έφυγε, ο στρατός των τρολ έμεινε

Ένα από αυτά 
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Κ
αθημερινά η επίσημη Πολιτεία προειδοποιεί τους
πολίτες να μην παρακούν τις οδηγίες της Πολιτι-
κής Προστασίας και του Πυροσβεστικού Σώματος

για αποφυγή εργασιών στην ύπαιθρο με χρήση φλόγας λό-
γω αναμενόμενων δυνατών ανέμων.

Κατά διαστήματα μάλιστα μαθαίνουμε ότι γίνονται συλ-
λήψεις εμπρηστών είτε από αμέλεια είτε από δόλο. Και στη
συνέχεια ακολουθεί ένας κυκεώνας διαδικασιών μέσα
από δίκες, στις οποίες υποτίθεται ότι κάποια στιγμή απο-
νέμεται δικαιοσύνη. Απονέμεται όμως; Διότι η αίσθηση
που υπάρχει στη συλλογική αντίληψη είναι ότι ο εμπρη-
σμός στην Ελλάδα ξεχνιέται σε βάθος χρόνου και ουσια-
στικά μένει ατιμώρητος.

Ποια είναι η αλήθεια για όσους παραπέμπονται για εμ-
πρησμό; Από τα επίσημα στοιχεία που συνελέγησαν από το
2000 μέχρι και πριν από δύο χρόνια από 50 Εισαγγελίες
και 45 Πρωτοδικεία σε όλη τη χώρα προκύπτουν τα ακό-
λουθα:
� Από 19.712 διώξεις που ασκήθηκαν για εμπρησμό υπήρ-
ξαν 564 καταδίκες, ποσοστό 2,8%.
� Από 7.463 διώξεις για εμπρησμούς από αμέλεια υπήρ-
ξαν 490 καταδίκες, ποσοστό 6,5%.
� Από 2.796 διώξεις για εμπρησμούς από πρόθεση υπήρ-
ξαν 74 καταδίκες, ποσοστό 2,6%.

Από τα παραπάνω στοιχεία γίνεται απολύτως αντιληπτό
γιατί αρκετοί συμπολίτες μας αγνοούν τις εντολές και τις
απαγορεύσεις του κράτους. Διότι πολύ απλά ξέρουν πως
δεν θα έχουν καμία αυστηρή διοικητική ή δικαστική ποινή.
Αφήστε δε που οι νομικές διαδικασίες είναι χρονοβόρες
και μπορεί να χαθούν μέσα σε βάθος χρόνου. Τραγικό πα-
ράδειγμα προς επίρρωση των παραπάνω είναι η δίκη για
τη φονική πυρκαγιά στο Μάτι, για την

οποία όχι μόνο δεν έχει καταδικαστεί κανένας αλλά υπάρ-
χει ο κίνδυνος να βγουν όλοι «λάδι». 

Ο μαθηματικός τύπος
Το κερασάκι στην τούρτα είναι τα αστεία διοικητικά πρό-

στιμα που επιβάλλει η Πυροσβεστική σε περιπτώσεις εμ-
πρησμών, είτε από αμέλεια είτε με δόλο. Πρόστιμα που εί-
ναι λιγότερα και από αυτά του Κώδικα Οδικής Κυκλοφο-
ρίας.

Γίνεται ταξινόμηση των διοικητικών προστίμων, καθορί-
ζεται το ύψος και προβλέπεται η
διαδικασία βεβαίωσης και είσπρα-
ξης αυτών, ανά κατηγορία και είδος
παράβασης, από τα αρμόδια ελεγ-
κτικά όργανα του Πυροσβεστικού
Σώματος (ΠΣ). Το επιβαλλόμενο δι-
οικητικό πρόστιμο υπολογίζεται με
τον ακόλουθο μαθηματικό τύπο:

Τελικό επιβαλλόμενο ποσό Προστίμου Π = (ΒΠ1 + ΒΠ2 +
… + ΒΠν) * ΣΒ όπου:

Π: Το συνολικό ποσό του προστίμου σε ευρώ.
ΒΠ: Η βάση προστίμου (ελάχιστο επιβαλλόμενο ποσό)

που αντιστοιχεί σε κάποιον κωδικό πα-
ράβασης. 

ΣΒ: Ο συντελεστής βαρύτητας προστί-
μου ανά κατηγορία κινδύνου.

Σημαντικό ενδιαφέρον παρουσιάζει το
Παράρτημα Β της πυροσβεστικής διάτα-

ξης, όπου δίνεται το ποσό της βάσης προστίμου (ΒΠ) για
παραβάσεις που αφορούν την πρόληψη και αντιμετώπιση
πυρκαγιών σε οικοπεδικούς και ακάλυπτους χώρους, δα-
σικές και αγροτικές εκτάσεις.

Τα κατώτερα και ανώτερα όρια διοικητικών προστίμων
ορίζονται στην παρ. 3 του άρθρου 167 του ν. 4662/2020
(Α’27), ήτοι ελάχιστο δυνατό επιβαλλόμενο πρόστιμο τα
200 ευρώ και μέγιστο, ακόμη και σε περίπτωση συρροής
παραβάσεων, τα 5.000 ευρώ. Αν υπάρχει υποτροπή, δηλα-
δή τέλεση της ίδιας παράβασης εντός ενός έτους από την

αρχική, το επιβαλλόμενο πρόστιμο
διπλασιάζεται.

Πρακτικά δηλαδή κάποιος μπο-
ρεί να βάλει μια φωτιά, να καεί ένα
ολόκληρο βουνό και να του βεβαι-
ωθεί πρόστιμο το πολύ 5.000 ευ-
ρώ! Αφήστε τι θα αποφασίσει μετά
το δικαστήριο, το ποινικό και το

αστικό. Το διοικητικό πρόστιμο θα είναι από 150 με 200 ευ-
ρώ κατά μέσο όρο. Όπως μπορείτε να δείτε από το ΦΕΚ
που παρουσιάζει η «Political» με τα διοικητικά πρόστιμα: 
� Άναμμα φωτιάς, απόρριψη αναμμένου τσιγάρου-σπίρ-
των είναι 150 ευρώ! 
� 500 ευρώ πρόστιμο βεβαιώνεται μόνο για τη δημιουργία
χώρων απόρριψης και καύση απορριμμάτων εντός των
δασών ή δασικών εκτάσεων και μέχρις αποστάσεως 300
μέτρων από αυτές, χωρίς τη λήψη των απαιτούμενων μέ-
τρων πυροπροστασίας.

ΠΕΜΠΤΗ 20 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΤΟ ΘΕΜΑ3

Πρόστιμα της πλάκας
για τους εμπρηστές 

Για άναμμα φωτιάς από τσιγάρο...
γλιτώνεις με 150 ευρώ - Ευτελείς
οι διοικητικές ποινές που επιβάλλει

η Πυροσβεστική Υπηρεσία

Α Π Ο Κ Α Λ Υ Ψ Η  « P O L I T I C A L »  
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σε πύρινο κλοιό για τρίτο εικοσιτετράωρο βρέθη-
καν οι περιοχές στα δυτικά της Αττικής. Χαρα-
κτηριστικό είναι ότι οι καπνοί από τις καταστρο-

φικές πυρκαγιές έφτασαν μέχρι την Κρήτη. Οι πύρινες
γλώσσες ήδη κατέκαψαν εκτάσεις 34.724 στρεμμάτων
από την περιοχή του Κουβαρά, οι οποίες επεκτάθηκαν
και στα ανατολικά παράλια της Αττικής, στο Λαγονήσι,
στη Σαρωνίδα και την Ανάβυσσο, ενώ ανυπολόγιστες

είναι ακόμη οι ζημιές στο φυσικό περι-
βάλλον και στις υποδομές από τις πυρ-
καγιές που μαίνονται στη Δυτική Αττική.

Ανεξέλεγκτη παρέμενε η πυρκαγιά
στην Οινόη έως αργά χθες το απόγευμα,

ενώ το μέτωπο συνεχώς αναζωπυρωνό-
ταν και στον μικρό, νεόκτιστο οικισμό
Λεύκα, ο οποίος διοικητικά ανήκει και

αυτός στον Δήμο Μάνδρας - Ειδυλλίας. Και ενώ η χα-
ράδρα δίπλα στην Οινόη είχε παραδοθεί στις φλόγες, οι
πυροσβεστικές δυνάμεις κατόρθωσαν να την κατα-
σβέσουν, ωστόσο ο κίνδυνος των αναζωπυρώσεων δεν
είχε εξαλειφθεί, μιας και οι ισχυροί άνεμοι έπνεαν με
αμείωτη ένταση.

Μάχη για να μην επεκταθεί η φωτιά στον δρυμό της
Πάρνηθας έδιναν Πυροσβεστική, Αστυνομία, εθελον-
τές και Τοπική Αυτοδιοίκηση με κάθε τρόπο στα μέτω-
πα. Ο πύρινος εφιάλτης δεν έλεγε να κοπάσει και οι
αναζωπυρώσεις διαδέχονταν η μία την άλλη. Νωρίς το
απόγευμα σημειώθηκε μεγάλη αναζωπύρωση στα Μέ-
γαρα και οι φλόγες πλησίαζαν απειλητικά τον οικισμό
της Βλυχάδας.

Το πρωί εστάλη μήνυμα από το 112 στους κατοίκους
στο Κανδήλι και στη λεωφόρο Καταδρομών ώστε να
απομακρυνθούν από τις περιοχές με κατεύθυνση την
περιοχή των Μεγάρων. Η αλλαγή της φοράς του ανέ-
μου έδωσε μικρή «ανάσα» στο Κανδήλι. Στη λεωφόρο
Καταδρομών και τον Τιτάνα επικεντρώθηκαν επίσης οι
προσπάθειες των πυροσβεστικών δυνάμεων, ενώ
κλειστή παρέμενε η παλιά εθνική οδός Ελευσίνας -
Θηβών.

Στα ενεργά μέτωπα των Δερβενοχωρίων ακολούθη-
σε μεγάλη συνδυασμένη επιχείρηση, από γης κι αέ-
ρος, από το χωριό Στεφάνι και ανατολικά προς τις πα-
ρυφές της Πάρνηθας, όπου το φαινόμενο εντάθηκε και
η συνδρομή μόνο των επίγειων δυνάμεων δεν ήταν αρ-
κετή.

Ενεργά πύρινα μέτωπα υπήρχαν από το Στεφάνι
προς το Πράσινο, από το Πάνακτο προς την Οινόη, στα
δυτικά και βορειοδυτικά, από το Παλαιοχώρι προς την
Αγία Σωτήρα, στο Πανόραμα, στον οικισμό Τιτάν.

Αγωνία επικρατούσε και για την εξέλιξη της πυρκα-
γιάς στο Πανόραμα Λουτρακίου, ωστόσο οι δυνάμεις
επικεντρώθηκαν στην περιοχή πάνω από τη Γλυκιά
Ζωή, που ήταν και το πιο ανησυχητικό σημείο. Ο Δήμος
Λουτρακίου, Περαχώρας και Αγίων Θεοδώρων τέθηκε
σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Το πύρινο μέτωπο κι-
νούνταν ανατολικά του Αγίου Χαραλάμπους, ενώ να
σημειωθεί πως έπειτα από ολονύχτιες προσπάθειες η
φωτιά απομακρύνθηκε από τα διυλιστήρια και η εθνι-
κή οδός Αθηνών - Κορίνθου συνεχώς άνοιγε και έκλει-
νε για λόγους ασφαλείας.

Άνιση μάχη
Άνιση καθίσταται η μάχη με τις φλόγες και, σύμφωνα

με την ενημέρωση της Πυροσβεστικής, μόνο χθες, Τε-
τάρτη 19 Ιουλίου, εκδηλώθηκαν συνολικά 66 δασικές
πυρκαγιές. Δύσκολο πύρινο μέτωπο εκδηλώθηκε και
στη Ρόδο. Η φωτιά από Έμπωνα προς Σάλακο και προς
τα χωριά Ελεούσα, Διμυλιά, Προφήτης Ηλίας κατευ-
θύνθηκε προς τα Κολύμπια αλλά και στο ξενοδοχείο
Έλαφος, χωρίς ωστόσο να απειληθούν σπίτια.

Στο σημείο επιχείρησαν επίγειες δυνάμεις, ενώ από
αέρα συνέδραμαν 3 τράκτορες, 1 Σινούκ, 1 Μ8, 2 Au-
gusta bell 214 - κατέφθασαν και 2 CL-415.

Συναγερμός για μεγάλη πυρκαγιά σήμανε και στο
Πυρί Λακωνίας, η οποία λόγω των ισχυρών ανέμων πή-
ρε διαστάσεις και για την κατάσβεσή της επιχείρησαν
10 οχήματα, 2 πεζοπόρα τμήματα, 4 αεροσκάφη και 1
ελικόπτερο. Υπό έλεγχο τέθηκε η φωτιά που ξέσπασε
στην Υάμεια Μεσσηνίας.

Πύρινη κόλαση
χωρίς τέλος
σε Αττική, Ρόδο
και Λουτράκι

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Συνεχίζονται για τέταρτη μέρα
ανεξέλεγκτες οι καταστροφικές

πυρκαγιές - Οι καπνοί από τις φωτιές
στο Λεκανοπέδιο έφτασαν μέχρι 

την Κρήτη - Μεγάλη εστία 
και στη Λακωνία
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Γη του... πυρός η Μάνδρα
Υ περάνθρωπες είναι και οι προσπάθειες της Ελ-

ληνικής Αστυνομίας με τη συνδρομή της σε
ανθρώπινο δυναμικό και μέσα. Στη Μάνδρα

επιχείρησαν συνολικά 56 οχήματα με 172 άνδρες,
ενώ στη «μάχη» μπήκαν και οι δύο «Αίαντες», τα ειδι-
κά οχήματα εκτόξευσης νερού. Ωστόσο, είναι αξιοση-
μείωτο να πούμε πως η Αστυνομία έχει προχωρήσει
στον απεγκλωβισμό 124 συνανθρώπων μας και 89
ζώων. Με δύο πυροσβεστικά αεροσκάφη τύπου Air-
Tractor συνδράμει την Ελλάδα το Ισραήλ, μετά το σχε-
τικό αίτημα που υπέβαλε σε διμερές επίπεδο η χώρα
μας προς τις αρμόδιες ισραηλινές Αρχές για την απο-
τελεσματικότερη αντιμετώπιση των δασικών πυρκα-
γιών. Το ελληνικό αίτημα έγινε άμεσα δεκτό από το Ισ-
ραήλ και τα αεροσκάφη φθάνουν σήμερα, Πέμπτη,
στη χώρα μας.

Ελλάδα και Ισραήλ διατηρούν στενή σχέση αλλη-
λεγγύης και παροχής αμοιβαίας συνδρομής σε περι-
πτώσεις φυσικών καταστροφών.

Υπενθυμίζεται ότι πέραν του αιτήματος που υπέβα-
λε η χώρα μας σε διμερές επίπεδο προς το Ισραήλ, η
Ελλάδα έχει ήδη ενεργοποιήσει τον Ευρωπαϊκό Μη-
χανισμό Πολιτικής Προστασίας με αιτήματα για παρο-
χή εναέριας και επίγειας συνδρομής, στα οποία η αν-
ταπόκριση της ΕΕ και κρατών-μελών του Μηχανι-
σμού υπήρξε άμεση.

Ενισχύονται επίσης και οι ομάδες Ευρωπαίων πυ-
ροσβεστών που συνδράμουν τους Έλληνες συναδέλ-
φους τους στα μέτωπα των πυρκαγιών που πλήττουν
τη χώρα μας, μετά το σχετικό αίτημα συνδρομής που
υπέβαλε η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας
προς τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Πολιτικής Προστα-
σίας (UCPM). Ειδικότερα, σε συνέχεια του αιτήματος
προς τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Πολιτικής Προστα-
σίας, η Ελλάδα υπέβαλε επιπρόσθετο αίτημα για απο-
στολή πεζοπόρων τμημάτων και πυροσβεστικών οχη-
μάτων.

Ευρωπαϊκή αλληλεγγύη
Η ενεργοποίηση του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού

ήταν άμεση και στο ελληνικό αίτημα ανταποκρίθηκαν
η Πολωνία που προσέφερε πεζοπόρο τμήμα με 149
πυροσβέστες και 49 οχήματα, η Ρουμανία που προσέ-
φερε πεζοπόρο τμήμα με 40 πυροσβέστες και 5 οχή-
ματα και η Σλοβακία που προσέφερε πεζοπόρο τμήμα
με 31 πυροσβέστες και 15 οχήματα.

Οι πρώτοι πυροσβέστες από τη Ρουμανία έφθασαν
ήδη από χθες το πρωί στο στρατιωτικό αεροδρόμιο
της Ελευσίνας, ενώ οι σχετικές αποστολές, συνοδεία
των πυροσβεστικών οχημάτων, αναμένεται να βρί-
σκονται στο σύνολό τους στην Ελλάδα μέχρι την Πα-
ρασκευή.

Αναφορικά με την εναέρια ευρωπαϊκή συνδρομή,
υπενθυμίζεται ότι εστάλησαν στη χώρα μας συνολικά
τέσσερα αεροσκάφη CL-415 μέσω του rescEU, δύο

από την Ιταλία και δύο από τη Γαλλία, τα οποία πραγματο-
ποιούν άοκνα ρίψεις στα μέτωπα των πυρκαγιών.

Στο πλευρό των Ελλήνων πυροσβεστών επιχειρούν
αυτές τις μέρες και οι ομάδες πυροσβεστών από τη Ρου-
μανία και τη Μάλτα που βρίσκονταν ήδη στη χώρα μας
μετέχοντας στο πρόγραμμα Προ-Εγκατάστασης (Pre-
Positioning) του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής
Προστασίας.

Και ενώ οι υπεράνθρωπες προσπάθειες συνεχίζονται,
η επόμενη μέρα των πυρκαγιών στη Δυτική Αττική δεί-
χνει την ανυπολόγιστη καταστροφή. Ο πρώτος απολογι-
σμός για τις καμένες εκτάσεις είναι αποκαρδιωτικός.
Σπίτια καμένα, περιουσίες κατεστραμμένες… οι κόποι
μιας ζωής παραδόθηκαν στις φλόγες μέσα σε μια νύχτα.
Οι κάτοικοι, οι οποίοι επλήγησαν από τη μανία της φω-
τιάς, μετρούν τις πληγές τους. Η περιοχή της Κιάφας στη
Μάνδρα Αττικής, μια περιοχή κατάφυτη που λειτουρ-
γούσε ως περιπατητικός προορισμός, μια ανάσα από την
Αθήνα, υπέστη ολοκληρωτική καταστροφή. «Η Κιάφα
κατά 90% έχει καεί... τελείωσε!», ανέφερε κάτοικος της
περιοχής που διατηρούσε εξοχική κατοικία.

Όσο το πύρινο μέτωπο ήταν σε εξέλιξη, εθελοντές συ-
νέδραμαν στο έργο της κατάσβεσης. «Ο καθένας κάνει
ό,τι καλύτερο μπορεί. Είμαστε εδώ όλοι μαζί και προ-
σπαθούμε με τα δικά μας όπλα και κάτι καταφέρνουμε»,
ανέφερε ο επικεφαλής μιας ομάδας εθελοντών που επι-
χειρούσαν στην ευρύτερη περιοχή. Οι υδροφόρες ήταν
σωτήριες μπροστά στα προβλήματα ύδρευσης που αντι-
μετώπισε το δίκτυο στην περιοχή λόγω της πυρκαγιάς.
Στον οικισμό της Νέας Ζωής, όπου κάηκαν σπίτια, η φω-
τιά πλέον ελέγχθηκε, ωστόσο οι Αρχές παραμένουν σε
επιφυλακή για τυχόν αναζωπυρώσεις.

«Γύρω στις 11.30 το πρωί της Τρίτης είδα τη φωτιά απέ-
ναντι στον λόφο. Μέσα σε τρεις ώρες η φωτιά έφτασε
μπροστά από το σπίτι μου. Όσοι είχαν ένα βυτίο ή ένα κα-
ρότσι με μικρές δεξαμενές βοήθησαν και σβήσαμε σιγά
σιγά τις εστίες», ανέφερε κάτοικος της Μάνδρας, το σπίτι
του οποίου ως εκ θαύματος σώθηκε.

Ολονύχτια μάχη
Ολονύχτια ήταν η μάχη με τις φλόγες στο πύρινο μέτω-

πο της Βλυχάδας στα Μέγαρα, τη φωτιά που ξεκίνησε
από τα Δερβενοχώρια και έφτασε τη νύχτα στην εθνική
οδό, ωστόσο τέθηκε έγκαιρα υπό έλεγχο από τους άν-
δρες της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. Ο υπουργός Προ-
στασίας του Πολίτη Νότης Μηταράκης βρέθηκε το βρά-
δυ της Τρίτης στη Μάνδρα για να στηρίξει τους άνδρες
και τις γυναίκες της Ελληνικής Αστυνομίας. «Στη Μάν-
δρα, δίπλα στους άνδρες και τις γυναίκες της ΕΛΑΣ που
με αυταπάρνηση και αυτοθυσία επιχειρούν στις περιο-
χές που πλήττονται από τις πυρκαγιές, βοηθώντας τους
πολίτες, συμβάλλουν στην ασφαλή εκκένωση των πε-
ριοχών, προστατεύουν περιουσίες και ρυθμίζουν την
κυκλοφορία», έγραψε στον προσωπικό του λογαριασμό
στο Twitter ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη.

Ανυπολόγιστη καταστροφή περιουσιών 
και φυσικού περιβάλλοντος -

Απεγκλωβίστηκαν 124 άνθρωποι 
χάρη στις ηρωικές προσπάθειες 

ανδρών της ΕΛΑΣ



ΠΕΜΠΤΗ 20 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL TO ΘΕΜΑ6

«Σκάει» τρίτο κύμα καύσωνα
Ο

καύσωνας απ’ ό,τι φαίνεται ήρθε
για να μείνει και να μας εξαντλήσει,
καθώς οι μετεωρολόγοι έχουν

προειδοποιήσει για νέο τρίτο κύμα καύσω-
να, που θα ακολουθήσει αυτό που ξεκίνησε
σήμερα, Πέμπτη, και θα έχει μεγαλύτερη
διάρκεια. Η νέα θερμική έξαρση έκανε την

επανεμφάνισή της με
40άρια, ενώ το πιο δύσκο-
λο θερμικό διάστημα ανα-
μένεται να είναι από την
Παρασκευή μέχρι την Κυ-
ριακή, οπότε τα θερμόμε-
τρα θα δείξουν έως και
τους 44 βαθμούς Κελσίου.

Όπως χαρακτηριστικά
αναφέρει το έκτακτο δελ-

τίο επικίνδυνων καιρικών φαινομένων της
ΕΜΥ, σήμερα οι άνεμοι θα εξασθενήσουν
και η θερμοκρασία θα αρχίσει να ανεβαί-
νει, ενώ από την Παρασκευή 21 Ιουλίου
έως και την Κυριακή 23 Ιουλίου η νέα θερ-
μική έξαρση θα γίνει αισθητή σε όλη τη χώ-
ρα. Και ενώ οι περισσότεροι ζούσαμε με
την ελπίδα ότι οι συνθήκες Σαχάρας θα
ανήκουν στο παρελθόν, έρχεται η επόμενη
εβδομάδα να μας διαψεύσει και να απο-
δειχθεί ακόμη πιο οδυνηρή. 

Μάλιστα, τη Δευτέρα 24 Ιουλίου αναμέ-
νεται πρόσκαιρη υποχώρηση των πολύ
υψηλών θερμοκρασιών, ενώ από την Τρίτη

25 Ιουλίου έως και την Πέμπτη 27 Ιουλίου
αναμένεται νέα θερμική έξαρση με τον
υδράργυρο να αγγίξει τους 42 βαθμούς. 

Τα δύσκολα είναι μπροστά μας
Στο φαινόμενο «Hot-Dry-Windy» ανα-

φέρθηκε ο πυρομετεωρολόγος Θεόδωρος
Γιάνναρος, το οποίο, όπως εξήγησε, μπορεί
να οδηγήσει πολύ εύκολα στην εξάπλωση
δασικών πυρκαγιών. «Παρότι θα υποχωρή-
σουν οι άνεμοι από σήμερα, Πέμπτη, αυτό
δεν σημαίνει ότι η επικινδυνότητα για τις
πυρκαγιές θα μειωθεί. Θα υπάρξει μία
κάμψη της επικινδυνότητας ίσως αύριο,
αλλά μέσα στο Σαββατοκύριακο η επικιν-
δυνότητα θα είναι πολύ υψηλή», ανέφερε ο
κ. Γιάνναρος στην ΕΡΤ σημειώνοντας ότι
«τα δύσκολα είναι μπροστά μας».

Μιλώντας στην εκπομπή «Συνδέσεις»
προειδοποίησε, μάλιστα, ότι οι κλιματολο-
γικές συνθήκες θα θυμίζουν το 2021, χρο-
νιά που η χώρα μας αντιμετώπισε τερά-
στιες δασικές πυρκαγιές σε Αττική, Εύβοια
και Πελοπόννησο. Μελετώντας πώς η πυρ-

καγιά αλληλεπιδρά με τον καιρό, ο εντε-
ταλμένος ερευνητής του Αστεροσκοπείου
Αθηνών αναφέρθηκε στον συνδυασμό
θερμού και ξηρού καιρού, που σε συνδυα-
σμό με τους ισχυρούς ανέμους μπορεί να
προκαλέσει την εξάπλωση των δασικών
πυρκαγιών, ιδίως όταν έχουμε μελτέμια.

Άνεμοι και φωτιές 
Όπως επεσήμανε ο πυρομετεωρολόγος,

το καιρικό αυτό φαινόμενο ακολουθεί συ-
νήθως την εμφάνιση ενός καύσωνα απο-
καλύπτοντας ότι την ερχόμενη εβδομάδα
(Δευτέρα) οι μετεωρολόγοι περιμένουν την
εμφάνιση ενός αντίστοιχου φαινομένου.

«Πάμε σε ένα νέο κύμα καύσωνα από
σήμερα, που θα κορυφωθεί το Σαββατοκύ-
ριακο με θερμοκρασίες κοντά στους 43-44
βαθμούς Κελσίου και τη Δευτέρα η υποχώ-
ρηση που θα υπάρξει θα συνδυαστεί με
ισχυρούς ανέμους. Εκεί θα μιλάμε για έναν
τύπο καιρού Hot-Dry-Windy», ανέφερε
στην εκπομπή «Συνδέσεις» ο ειδικός που
μελετά τις ακραίες καιρικές συνθήκες που

προκαλούν φωτιές. Αναφερόμενος στο μι-
κροκλίμα που δημιουργείται στις περιοχές
όπου εμφανίζονται φωτιές, τόνισε ότι στις
πυρκαγιές, όπως αυτές που είχαμε στον
Κουβαρά και στα Δερβενοχώρια, μπροστά
από τα κύρια μέτωπα της φωτιάς παρατη-
ρήθηκαν συγκλίσεις του ανέμου.

Όσον αφορά στον τρόπο αντιμετώπισης
των δασικών πυρκαγιών σημείωσε ότι τα
εναέρια μέσα δεν αποτελούν κάποια πανά-
κεια για τις δασικές πυρκαγιές. «Δασικές
πυρκαγιές οι οποίες λαμβάνουν την έκταση
που έλαβαν -για παράδειγμα στον Καναδά-
χαρακτηρίζονται ως ακραίες δασικές πυρ-
καγιές, μέγα-πυρκαγιές. Θα πρέπει να κατα-
λάβουμε ότι αποτελούν γεγονότα, τα οποία
στην πραγματικότητα θα σταματήσουν να
καίνε μόνο όταν δεν υπάρχει άλλη δασική
καύσιμη ύλη να κάψουν», συμπλήρωσε ο
ίδιος.  Ο κ. Γιάνναρος ανέφερε ότι θα πρέπει
να επενδύσουμε πολύ περισσότερο στην
πρόληψη και στην καλύτερη ενημέρωση και
ευαισθητοποίηση υπογραμμίζοντας ότι τα
εναέρια αποτελούν ένα πολύ ισχυρό μέσο,
στο οποίο θα πρέπει να συνεχίσει να επεν-
δύει η Ελλάδα, χωρίς όμως αυτό να είναι το
μοναδικό μέσο. Και όπως πρόσθεσε, «πρό-
ληψη σημαίνει διαχείριση των δασικών καυ-
σίμων μέσα στα δάση και ευαισθητοποίηση
του κοινού για να μπορέσουμε να ελαττώ-
σουμε της έναρξης φωτιά από αμέλεια».

Έπειτα από μια σύντομη ανάσα η χώρα ξαναμπαίνει στον «φούρνο»
από την Τρίτη 25 Ιουλίου με θερμοκρασίες έως και 44οC 

– Τι λέει ο πυρομετεωρολόγος Θεόδωρος Γιάνναρος 
για τον υψηλό κίνδυνο νέων δασικών πυρκαγιών

Γράφει 
η Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

Συνέχεια στη σελίδα 12
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Ποιος έβαλε το χεράκι του; 

Μαθαίνω ότι είχαμε μια επιστροφή στη ΝΔ,
που συζητήθηκε πολύ στους κόλπους του
κόμματος. Μιλάω για τον δήμαρχο Άργους -
Μυκηνών Δημήτρη Καμπόσο, που είχε δια-
γραφεί από τη ΝΔ για κάτι ρατσιστικά σχόλια
κατά του Μπουτάρη. Ο Καμπόσος επέστρεψε
στη ΝΔ και, απ’ ό,τι μου λένε, ο
«φταίχτης» για την επιστρο-
φή του ήταν ο Αντώνης
Σαμαράς, με τον
οποίο διατηρεί πολύ
καλές σχέσεις. Ο
πρώην πρωθυπουρ-
γός ενήργησε μεθο-
δικά για να ξαναπάρει
την ταυτότητα του μέ-
λους της ΝΔ, τονίζοντας
στους επιτελείς και στα στελέχη με τα οποία
μιλάει ότι είναι πολυτέλεια να αφήνουμε δε-
ξιά στελέχη εκτός του κόμματος, την ώρα
που κινούνται ανοδικά κόμματα όπως η Νίκη,
οι Σπαρτιάτες και ο Βελόπουλος.  

Πρώτοι σας είχαμε πληροφορήσει για την αλλαγή στη Γενική Γραμ-
ματεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων, όπου η Παυλίνα Καρασιώτου
θα φύγει από εκεί και θα πάει στο υπουργείο Οικονομικών, λίγα
βήματα πιο πέρα στην Πανεπιστημίου, στο πόστο όπου θήτευσε
για χρόνια ο υφυπουργός Δημοσιονομικής Πολιτικής Θάνος Πε-

τραλιάς. Δηλαδή ως γενική γραμματέας Δημοσιονομικής Πολιτι-
κής που θα ελέγχει το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. 

O λο δεν θέλει σχέσεις με τον ΣΥΡΙΖΑ -
ειδικά για τις αυτοδιοικητικές εκλογές-
αλλά καλοβλέπει τα στελέχη του. Ο

λόγος για τον Νίκο Ανδρουλάκη που έστειλε
τον Κώστα Σκανδαλίδη να βρει τον Διονύση
Τεμπονέρα και να του προτείνει να κατέβει
ανεξάρτητος περιφερειάρχης Δυτικής
Ελλάδας, ώστε να τον στηρίξει και το ΠΑΣΟΚ
και, λογικά, και ο ΣΥΡΙΖΑ. Όμως, το νεαρό
στέλεχος από την Πάτρα αποφάσισε να μην
κατέβει. Θυμίζω ότι και ο ΓΑΠ είχε πάρει
τηλέφωνο το νεαρό στέλεχος, χωρίς επιτυχία.
Άλλωστε, και στην Κουμουνδούρου τού είχαν
κάνει αυτή την πρόταση. Εντάξει, ο Διονύσης
έχει άλλες βλέψεις, το έχουμε καταλάβει. Αυτό
που δεν καταλαβαίνω είναι τη λογική του
ΠΑΣΟΚ, που αποφεύγει τη συνεργασία με τον
ΣΥΡΙΖΑ… Και καλά… 

Ίσως η πιο σημαντική στήριξη που έχει πάρει μέχρι σήμερα η Έφη Αχτσιόγλου είναι
η περίπτωση του Αριστείδη Μπαλτά. Δεν είναι μόνο ότι ήταν ο πνευματικός πατέρας
του Αλέξη Τσίπρα, που σημαίνει ότι «κάτι βλέπει» στην Έφη Αχτσιόγλου. Κυρίως, είναι
το γεγονός ότι καλώς ή κακώς ο κ. Μπαλτάς έχει μεγάλες άκρες στα πανεπιστήμια και
στο ακαδημαϊκό κατεστημένο. Εκτός από τη στήριξη που θα έχει, θα υπάρχει και προ-
σωπικό έτοιμο προς αξιοποίηση. Όπως, άλλωστε, έγινε και με την περίπτωσή της και
τελικά ανήλθε στην κομματική πυραμίδα. 

Νέο πρόσωπο
στη Γραμματεία
Κοινωνικών
Ασφαλίσεων 
Νέος γενικός γραμματέας Κοι-
νωνικών Ασφαλίσεων θα είναι ο
μέχρι πρότινος διευθυντής του
υφυπουργού Κοινωνικών Ασφα-
λίσεων Πάνου Τσακλόγλου, Νί-
κος Μηλαπίδης. Όπως μου είπαν,
πρόκειται για έναν νέο άνθρωπο,
δικηγόρο στο επάγγελμα, αρθρο-
γράφο σε ιστοσελίδες ποικίλης
ύλης, που κάποτε είχε διατελέσει
και διευθυντής της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας στο Ποτάμι. 

Η Παυλίνα Καρασιώτου 
στο υπουργείο Οικονομικών 

Επωφελής
στήριξη 
για την  Έφη 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Μου λένε ότι μία από τις καραμπόλες
της τελευταίας στιγμής στο θέμα των
γενικών γραμματέων -κατά 99% θα ανα-
κοινωθούν σήμερα- είναι στο υπουρ-
γείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Η Χριστίνα
Καλογήρου, που ήταν γενικός γραμμα-
τέας Αγρ. Ανάπτυξης και Τροφίμων και
φημολογείτο ότι οδεύει προς το υπουρ-
γείο Εσωτερικών, τελικά θα παραμείνει
εκτός. Δεν θα χρησιμοποιηθεί σε αυτήν
τη φάση. Ο Κώστας Μπαγινέτας, γενι-
κός γραμματέας Αγρ. Πολιτικής και
Διαχείρισης Πόρων, που κάποιοι έλε-
γαν ότι πηγαίνει γενικός γραμματέας σε
άλλο παραγωγικό υπουργείο, τελικά θα
παραμείνει στη θέση του. Το ζήτησε και
ο Λευτέρης Αυγενάκης.  

Απομονώνεται
ο Βελόπουλος 

Δεδομένη θα πρέπει να θεωρείται η υπερ-
ψήφιση του νομοσχεδίου για την ψήφο των
αποδήμων την επόμενη εβδομάδα από 200
και πλέον βουλευτές, ώστε στο εξής να δύ-
νανται να ψηφίζουν από τον τόπο κατοικίας
τους. Υπέρ, πέραν της ΝΔ, έχουν ταχθεί το
ΠΑΣΟΚ και η Πλεύση Ελευθερίας και, συνε-
πώς, έως τώρα βρίσκονται συγκεντρωμένοι
198 ψήφοι. Θετικά εκτιμάται ότι θα ψηφίσει
η Νίκη, ίσως και άλλο ή και άλλα κόμματα
της ακροδεξιάς. Η Ελληνική Λύση, που ψή-
φισε ακριβώς την ίδια διάταξη το 2019, τώρα
δεν θα την ψηφίσει, καθώς ο Κυριάκος Βε-
λόπουλος αποφάσισε στο εξής να μην υπερ-
ψηφίζει κανέναν νόμο της κυβέρνησης. Κα-
λό είναι να το γνωρίζουν αυτό οι απόδημοι...

Το ψηστήρι
του ΠΑΣΟΚ 
σε Τεμπονέρα 

Ποιος
δήμαρχος

κυκλαδίτικου
κοσμοπολίτικου

νησιού έδινε πλαστές
άδειες λειτουργίας σε
μαγαζιά και εισέπραττε 
η αδερφή του;



Χ
ωρίς ορατή διέξοδο επίλυσης αναδει-
κνύεται το χωροταξικό ζήτημα της
Βουλής, καθώς ο Κώστας Τασούλας

δεν μπόρεσε να βρει την επιθυμητή για κάθε
κόμμα λύση ώστε κανένα να μη γειτνιάζει με
τους Σπαρτιάτες. Σε συνομιλία του με τους
δημοσιογράφους μετά τη Διάσκεψη των
Προέδρων, ο κ. Τασούλας ανέφερε πως ψά-
χνει να βρει λύση, καθώς -όπως είπε- αν φέ-
ρει όλα τα δεξιά κόμματα με βάση τη γαλλική
Βουλή, η ΝΔ θα κόψει τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑ-
ΣΟΚ, ενώ θα πάει πίσω από τον ΣΥΡΙΖΑ. Στη
συνεδρίαση της Διάσκεψης οι εκπρόσωποι
του ΣΥΡΙΖΑ φέρεται να σχολίασαν πως θα
προτείνουν και εκείνοι με τη σειρά τους λύ-
σεις. Σε ό,τι αφορά τον προγραμματισμό του
έργου της νέας Βουλής μέχρι τις διακοπές
του Αυγούστου, ο πρόεδρος της Βουλής έκα-
νε γνωστό ότι το νομοσχέδιο που καταργεί
όλα τα εμπόδια για την ψήφο των αποδήμων
εισάγεται για ψήφιση στην Ολομέλεια τη
Δευτέρα, οπότε και θα τοποθετηθούν οι πολι-
τικοί αρχηγοί. 
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Στη Μάνδρα ο Μηταράκης
Στο μέτωπο της φωτιάς της Μάνδρας βρέθηκε αρ-
γά το βράδυ της Τρίτης ο υπουργός Προστασίας
του Πολίτη Νότης Μηταράκης. Ο κ. Μηταράκης
έσπευσε δίπλα στους ανθρώπους της Ελληνικής
Αστυνομίας, οι οποίοι δίνουν τη δική τους μάχη
στις περιοχές που πλήττονται από τις φωτιές.
«Απόψε στη Μάνδρα, δίπλα στους άνδρες και τις
γυναίκες της @hellenicpolice που με αυταπάρνη-
ση και αυτοθυσία επιχειρούν στις περιοχές που
πλήττονται από τις πυρκαγιές βοηθώντας τους
πολίτες, συμβάλλουν στην ασφαλή εκκένωση
των περιοχών, προστατεύουν περιουσίες και
ρυθμίζουν την κυκλοφορία», έγραψε στο Twitter
o Νότης Μηταράκης.

Το «χρυσό» νερό 
της Μυκόνου…
Στη Χώρα της Μυκόνου υπάρχουν καταστήματα
που χρεώνουν 5 ή 6 ευρώ το μπουκάλι νερό που θα
σου φέρουν, όταν ολόκληρη η εξάδα μπουκαλιών
του 1,5 λίτρου στα σουπερμάρκετ του νησιού μπο-
ρεί να κοστίζει περίπου 2 ευρώ. Μιλάμε βεβαίως
για τον ορισμό της
αισχροκέρδειας,
αφού αυτές οι τι-
μές πώλησης του
νερού υπάρχουν
από παλιά σε ορι-
σμένα μαγαζιά στο
«νησί των ανέ-
μων». Πουλάνε το
νερό για… χρυσά-
φι χωρίς ίχνος
ντροπής. Αυτό που δεν ξέρει ο κόσμος είναι ότι,
βάσει της κείμενης νομοθεσίας, αν το νερό μιας
περιοχής είναι ακατάλληλο, ο επιχειρηματίας
οφείλει να σου φέρει κανάτα με νερό κατάλληλο
προς κατανάλωση (άρα εμφιαλωμένο) χωρίς να σ’
το χρεώσει.

«Αξιολόγηση και αξιοκρατία παντού» είναι το σύν-
θημα της νέας κυβέρνησης και του ίδιου του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη. Οι πληροφορίες λένε ότι το
υπουργείο Εσωτερικών επεξεργάζεται νομοθετι-
κή πρωτοβουλία που θα έρθει μετά το άνοιγμα της
Βουλής στις αρχές Σεπτεμβρίου και θα περιλαμ-
βάνει στοχευμένα κριτήρια επιλογής στους διοι-
κητές σε δεκάδες φορείς της γενικής κυβέρνη-
σης, των ΝΠΔΔ και των ΝΠΙΔ. Μάλιστα, με το νέο
σύστημα θα υπάρχουν τόσο το πριμ παραγωγικό-
τητας όσο και η αυτόματη απόλυση, ακόμη και στο
μέσον της θητείας για τους διοικητές που δεν ικα-
νοποιούν τα κριτήρια της κυβέρνησης στην απο-
δοτικότητά τους. Ειδικά για τις διοικήσεις των νο-
σοκομείων, η κυβέρνηση προσανατολίζεται στην
επιλογή προσώπων που θα λειτουργούν ως μάνα-
τζερ, ενώ θα αξιολογούνται η εμπειρία σε διοικη-
τικές θέσεις συστημάτων υγείας και τα πτυχία σε
τομείς σχετικούς με τη Διοίκηση Επιχειρήσεων.
Τέλος τα ρουσφέτια δηλαδή… 

Ψάχνει αλλά 
δεν βρίσκει λύση 
ο Τασούλας
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Έναν Βορειοελλαδίτη πρώην βου-
λευτή και πρώην υφυπουργό του
ΠΑΣΟΚ «επιστράτευσε» ο Νίκος
Παππάς στην προσπάθειά του να

αναδειχτεί νέος πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Τον πρώην βουλευτή Ημαθίας

Άγγελο Τόλκα, ο οποίος ανέλαβε υπεύθυνος επικοι-
νωνίας της υποψηφιότητας του πρώην υπουργού
στην κούρσα της διαδοχής. Το δίδυμο της επιτυχίας
του Σοσιαλισμού… 

Οι αποφάσεις για τη νέα
ηγεσία του Αρείου Πάγου
Σήμερα Πέμπτη και αύριο Παρασκευή, και με τέσ-
σερις αλλεπάλληλες συνεδριάσεις, η Διάσκεψη
των Προέδρων καλεί-
ται να διατυπώσει
γνώμη για την πλή-
ρωση των θέσεων του
προέδρου και του ει-
σαγγελέα του Αρείου
Πάγου. Θα προηγηθεί
ακρόαση των υποψή-
φιων λειτουργών της
Δικαιοσύνης που
έχουν περιληφθεί στη
λίστα που διαβιβάστηκε στη Βουλή από τον
υπουργό Δικαιοσύνης Γιώργο Φλωρίδη.

Τέλος στους «κομματικούς»
μάνατζερ

Στο μικροσκόπιο του
Μαξίμου οι τοπικοί άρχοντες
Ούτε ένας ούτε δύο, αλλά πάνω από 30 δήμοι βρί-
σκονται στη διόπτρα του Μεγάρου Μαξίμου. Συνερ-
γάτες του πρωθυπουργού αλλά και ο νέος υπουργός
Πολιτικής Προστασίας και Κλιματικής Κρίσης Βασί-
λης Κικίλιας φέρονται να πνέουν μένεα για ορισμέ-
νους από τους δημοτικούς άρχοντες που, παρότι πή-
ραν σημαντικότατα χρηματικά ποσά για να ολοκλη-
ρώσουν έγκαιρα το αντιπυρικό έργο στους δήμους
τους, αν κρίνουμε από το αποτέλεσμα, μάλλον ξο-
δεύτηκαν σε... πολιτιστικά δρώμενα! Η υπόθεση,
μαθαίνω, θα έχει συνέχεια...
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Σε συνεχείς συσκέψεις είναι τα τε-
λευταία εικοσιτετράωρα ο Βασίλης
Κικίλιας στο Ενιαίο Συντονιστικό
Κέντρο Επιχειρήσεων και Διαχείρι-
σης Κρίσεων, καθώς τα πύρινα μέτω-
πα απαιτούν πλήρη συντονισμό όλων
των δυνάμεων. «Ξέρεις εσύ από δύ-
σκολα», ακούστηκε να λέει υψηλό-

βαθμος παράγοντας της κυβέρνησης
στον υπουργό Πολιτικής Προστασίας,
αναφερόμενος προφανώς στη θητεία του
Βασίλη στο υπουργείο Υγείας την εποχή
της πανδημικής κρίσης.
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Ο Κυριάκος βρήκε 
γιατί καιγόμαστε 
στην Ελλάδα
Το έγραψε στο Twitter. Καιγόμαστε γιατί
δεν πήραμε τα ρωσικά αεροσκάφη πυ-
ρόσβεσης! «Ξέρετε γιατί καίγεται όλη η
Ελλάδα; Γιατί όπως είπε 18 Απριλίου
του 2022 ο κύριος Στυλιανίδης, δεν πή-
ραμε ρωσικά πυροσβεστικά αεροσκά-
φη, διότι δεν το επιτρέπει το ΝΑΤΟ! Η
ΣΩΣΤΗ ΠΛΕΥΡΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΠΕΡΙ-
ΛΑΜΒΑΝΕΙ ΚΑΙ ΚΑΜΕΝΑ ΔΑΣΗ;
ΝΤΡΟΠΗ!», έγραψε ο Βελόπουλος. Πό-
σο ακόμη να αντέξουμε, Κυριάκο μου;
Καταλάβαμε, εντάξει…

«Όχι» και από
Φαραντούρη
Ο Νικόλας Φαραντούρης, το όνομα του
οποίου είχε ακουστεί προ ημερών και για
την προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, φέρεται να
βολιδοσκοπήθηκε από το κόμμα ως υπο-
ψήφιος για τον Δήμο Αθηναίων, χωρίς
ωστόσο ο ίδιος να δείχνει ενδιαφέρον
συνολικά για την Τοπική Αυτοδιοίκηση.
Το «πουλέν» του Αλέξη Τσίπρα ήταν έτοι-
μο να κατέβει υποψήφιο για πρόεδρος
και τώρα θέλουν να το στείλουν στον δή-
μο; Εδώ που τα λέμε, κανείς δεν θέλει να
είναι υποψήφιος με τον ΣΥΡΙΖΑ στις
εκλογές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης… 

Οι διακοπές 
της Πόπης
Είναι έξαλλη, μαθαίνω, η Πόπη Τσα-
πανίδου για όσα γράφονται ότι βρή-
κε δουλειά στα Me-
dia του επιχειρη-
ματία Δημήτρη
Μελισσανίδη. Η
ίδια διαψεύδει
off the record όλα
όσα ακούγονται και
προς το παρόν απολαμβάνει τις δια-
κοπές της στο εξωτερικό… 

Ταχύτατα προετοιμάζεται, όπως φαίνεται, η νέα συνάντηση Μητσο-
τάκη - Ερντογάν, αυτήν τη φορά στη Θεσσαλονίκη, τον Οκτώβριο.
Και το Μέγαρο Μαξίμου θέλει να έχει προηγηθεί η ενημέρωση των
κομμάτων τόσο για όσα συζητήθηκαν μεταξύ των δύο ηγετών στην
πρόσφατη συνάντησή τους στο Βίλνιους της Λιθουανίας όσο και για
τα βήματα που σχεδιάζει η Αθήνα. Διότι, όπως λένε χαρακτηριστικά
συνεργάτες του πρωθυπουργού, ο κ. Μητσοτάκης δεν θα κάνει αυ-
τά που έκανε ο Αλέξης Τσίπρας με τη μυστική διπλωματία για το
Σκοπιανό. Για αυτό και ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπε-
τρίτης απέστειλε χθες στους εκπροσώπους των κομμάτων επιστο-
λή, μέσω της οποίας τους καλεί για ενημέρωση την Παρασκευή 28
Ιουλίου. Πριν δηλαδή κλείσει η βουλή για τις θερινές διακοπές. 

Δύο κομβικές επισκέψεις βρί-
σκονται στο πρόγραμμα του
Κυριάκου Μητσοτάκη για την
ερχόμενη εβδομάδα. Επισκέ-
ψεις με εθνικό, γεωπολιτικό
αλλά και οικονομικό-ενεργει-
ακό αποτύπωμα. Ο πρωθυ-
πουργός θα μεταβεί διαδοχικά
μέχρι την επόμενη Παρασκευή
σε Κάιρο και Λευκωσία για συ-
ναντήσεις με τους προέδρους
Αμπντέλ Φατάχ αλ Σίσι και Νί-
κο Χριστοδουλίδη.

Ο Τριαντόπουλος ξεκίνησε τις καταγραφές
Ο Χρήστος Τριαντόπουλος, υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πο-

λιτικής Προστασίας, μαζί με την ηγεσία του Πυροσβεστικού Σώμα-
τος, υπηρεσιακούς και αυτοδιοικητικούς παράγοντες ξεκίνησε τη
διαδικασία αυτοψιών, καταγραφής και εκτίμησης των ζημιών ώστε
να προχωρήσει με ταχείς ρυθμούς για να ακολουθήσει -με αντίστοι-
χη ταχύτητα- η υλοποίηση των μέτρων κρατικής αρωγής. Θα ελεγχ-
θούν άμεσα όλα: και σπίτια και κτήρια και επιχειρήσεις… 

Τ
ον ειδικό ρόλο του στη Βουλή για τις πιο δύσκολες αποστολές έχει αναλάβει
ο Μάκης Βορίδης, ο οποίος χθες από το βήμα της Βουλής έριξε πύρινα βέλη
κατά των Σπαρτιατών, με αφορμή τις διαμαρτυρίες του κοινοβουλευτικού

εκπροσώπου του συγκεκριμένου κόμματος Χάρη Κατσιβαρδά για τους χαρακτηρι-
σμούς περί φασιστών και ρατσιστών που τους αποδίδουν ορισμένα μέσα ενημέρω-
σης. Ο Μ. Βορίδης έδωσε πληρωμένη απάντηση στον βουλευτή. «Παραπονιέστε για
τον έλεγχο που σας ασκούν τα μέσα ενημέρωσης, αλλά εσείς δεν είστε που ευχαρι-
στείτε τον Ηλία Κασιδιάρη που σας βοήθησε για την εκλογή σας;», είπε ο κ. Βορί-
δης. Και αναρωτήθηκε: «Αυτά που λέτε πώς τα παντρεύετε, όταν ο Κασιδιάρης, ο
οποίος είναι με τη βούλα του δικαστηρίου νεοναζιστής και εκτίει ποινή για συμμε-
τοχή σε εγκληματική οργάνωση, είναι ο πνευματικός σας πατέρας;». Ο υπουργός
Επικρατείας υπενθύμισε ότι ο Κασιδιάρης είναι με τη βούλα του δικαστή καταδικα-
σμένος και χαρακτηρισμένος νεοναζιστής.

Η μεγάλη ήττα του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει
έρθει ακόμη. Δεν ήταν ούτε η κάλπη
της 21ης Μαΐου ούτε της 25ης
Ιουνίου. Η μεγάλη ήττα θα είναι οι
εσωτερικές εκλογές, αφού δεν θα
πάει κανένας να ψηφίσει. Κρύος
ιδρώτας έχει ήδη λούσει τους
υποψηφίους, οι οποίοι βλέπουν ότι
η εκλογική δεξαμενή τούς έχει
γυρίσει την πλάτη. «Δεν γεμίζουνε
ταξί ούτε με τον ταξιτζή», είναι το
ανέκδοτο που ακούγεται. 

LOCK

Η μπηχτή της  Έφης
για τον Αλέξη
Αυτό που είπε η Έφη Αχτσιόγλου,
«όποιος μιμείται καταλήγει καρι-
κατούρα», μόνο ως μπηχτή προς
τον Αλέξη Τσίπρα μπορεί να το
εκλάβει κάποιος πολιτικά έμπει-
ρος, αφού, ως γνωστόν, ο κ. Τσί-
πρας ήταν ένας μίμος του Ανδρέα
Παπανδρέου. «Για να το είπε τυ-
χαία ή κατά λάθος η Αχτσιόγλου,
αποκλείεται», μου έλεγαν άνθρω-
ποι του ΣΥΡΙΖΑ. 

Η νέα 
συνάντηση 

Μητσοτάκη - 
Ερντογάν

Ο Βορίδης 
πήρε 
τo... όπλο του
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Καρικατούρες

«Δ
εν θα μιμηθώ τον Αλέξη Τσί-

πρα, όποιος μιμείται γίνεται

καρικατούρα»! Τάδε έφη Έφη

Αχτσιόγλου, η οποία μιλώντας στην πρωινή

εκπομπή του OPEN ξεκαθάρισε σε όλους

τους τόνους ότι δεν πρόκειται να είναι κλώ-

νος του προκατόχου της. Το αντίθετο, μάλι-

στα, καθώς με τη συγκεκριμένη ατάκα μάλ-

λον διαχώρισε τη θέση της από την επιλογή

του προέδρου Αλέξη να μιμείται τον Ανδρέα

Παπανδρέου και να προσπαθεί να κάνει τον

ΣΥΡΙΖΑ ΠΑΣΟΚ.

Είναι προφανές ότι το μόνο κοινό της κόκκι-

νης Έφης και του προέδρου Αλέξη είναι η

κοντινή ηλικία. Από εκεί και πέρα η επίδοξη

πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θέλει να τα αλλάξει

όλα: τα πρόσωπα και τις πολιτικές. Βασικά,

να συνδέσει ξανά την Κου-

μουνδούρου με το αριστερό

της παρελθόν. Δείχνει να πι-

στεύει ότι υπάρχει άλλος δρό-

μος από τον μονόδρομο των

μνημονίων που ανακάλυψε ο

Αλέξης Τσίπρας το 2015.

Δεν είναι κακό να είναι δια-

φορετική. Ελπίζουμε μόνο να

μην υποχρεωθεί και αυτή κά-

ποτε να πει ότι είχε… αυταπά-

τες. Γιατί στα λόγια όλα είναι εύκολα. Όπως

λέει και ο λαός, στα λόγια χτίζω ανώγεια και

κατώγεια. Αλλά οι παρατάξεις θέλουν ιδεο-

λογία, θέλουν πρόγραμμα και προτάσεις. Θέ-

λουν στελέχη που να μπορούν να κάνουν

πράξεις τις λύσεις που ευαγγελίζεται το κόμ-

μα. Πάνω απ’ όλα, θέλουν ηγέτη, ο οποίος

αυτά που λέει θα τα εννοεί.

Είναι προφανές ότι όντας σε προεκλογική

περίοδο η κυρία Αχτσιόγλου θα υποχρεωθεί

να πει και καμιά κουβέντα παραπάνω. Δεν θα

της το κρατήσει κανείς μανιάτικο. Όλοι είναι

έμπειροι και τα γνωρίζουν αυτά. Θα κριθεί,

όμως, από το περιεχόμενο, το χρώμα και τη

φόρτιση που θα θελήσει να δώσει στην υπο-

ψηφιότητά της. Δεν αρκεί να διαχωρίσει τη

θέση της από τον προκάτοχό της. Θα πρέπει

να δώσει το δικό της στίγμα και τον χάρτη

διαδρομής όπως τον έχει στο μυαλό της.

Κάτι σαν τα προγράμματα των κομμάτων, δη-

λαδή, που από τις ερχόμενες εκλογές θα

περνάνε πρώτα από το Γενικό Λογιστήριο του

Κράτους. Για να μη λέει ο καθένας ό,τι του

κατέβει στο κεφάλι. Γιατί, κάπως έτσι μετά

αρχίζουν οι αυτοσχεδιασμοί και φτάνουμε

στις καρικατούρες!

Όλοι συμφωνούμε πως η άδεια είναι
κάτι το ιερό. Όμως, το να ανεβάζετε
φωτογραφίες από τις διακοπές σας
την ώρα που οι συνάδελφοί σας
«καίγονται» στα μέτωπα των πυρκα-
γιών δεν είναι και πολύ έξυπνο. 
Βασικά δεν είναι καθόλου έξυπνο.
Πόσω μάλλον όταν μιλάμε για «λο-
γαριασμούς» που κουνούσαν πα-
λαιότερα το δάχτυλο σε άλλους δη-
μοσιογράφους, γιατί πήγαιναν σε
κάποιο νησί ή σε ταξίδι στο εξωτερι-

κό ή ακόμη και για το στυλό που κρα-
τούσαν ή το σακάκι που φορούσαν. 
Η αριστερή δημοσιογραφική ταυτό-
τητα δεν είναι άλλοθι για όλα! Προ-
φανώς και η ζωή συνεχίζεται, η ζωή
είναι άδικη κοκ. 
Επαναλαμβάνουμε, επίσης, ότι το δι-
καίωμα στην άδεια, την ξεκούραση
και τη διασκέδαση είναι ιερό. Δεν
σας ζητάμε να λυπάστε. Απλά να μη
δείχνετε ότι δεν σας ενδιαφέρει που
οι άλλοι καίγονται. Τόσο απλό.

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Υπερπροσπάθεια

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

� Ειλικρινά η στήλη προσπαθεί να βρει το νόημα των εμ-

φανίσεων πολιτικών στα μέτωπα των καταστροφών.

Πηγαίνουν εκεί μουτρωμένοι για να δείξουν τι; Τη θλίψη

τους; Δεν είναι αυτονόητη; Μήπως πηγαίνουν να δείξουν

την ανεπάρκεια των άλλων; Μα πριν τους άλλους ήταν αυ-

τοί! Δεν έχει νόημα αυτό το παιχνίδι. Δεν έχει νόημα να πη-

γαίνουν ολόκληρες αντιπροσωπείες με πλήθος τηλεοπτι-

κών συνεργείων την ώρα που οι Αρχές δίνουν ακόμη τη μά-

χη τους. Όποιος αρχηγός το επιθυμεί, μπορεί να πάει, να

ενημερωθεί, να περπατήσει, να συμπαρασταθεί στους κα-

τοίκους, να φωτογραφηθεί, να κάνει δηλώσεις, να επιτεθεί

σε όποιον θέλει. Αλλά οι επισκέψεις καρμπόν, με τα στελέ-

χη μουτρωμένα δίπλα και πίσω από τον αρχηγό, κάπου

έχουν κουράσει.

••••••••••••

� Δουλειά της αντιπολίτευσης είναι να βρίσκει τα λάθη

της κυβέρνησης. Αν, λοιπόν, στον ΣΥΡΙΖΑ, στο ΠΑ-

ΣΟΚ κοκ πιστεύουν ότι έχουν κάτι συγκεκριμένο να πουν, να

το πουν ανοιχτά. Και συγκεκριμένα. Με στοιχεία. Έγινε αυ-

τό, ενώ έπρεπε να γίνει το άλλο. Αλλιώς, απλά όλοι προσφέ-

ρουν λάθος υπηρεσία. Οι πολίτες θα πρέπει να αντιληφθούν

ότι δεν αντιμετωπίζονται όλα τα περιστατικά και ότι έχουν

και οι ίδιοι ευθύνες.

••••••••••••

� Δεν έχει λογική να αρνούνται να υπακούσουν στις Αρχές

όταν δίνουν εντολή εκκένωσης. Συμβαίνει σε όλο τον

κόσμο, θα μου πείτε. Πράγματι. Αλλά είναι λάθος. Και αυτό

είναι χρέος των πολιτικών να το λένε στους πολίτες. Όπως

και των δημοσιογράφων. Γιατί είδαμε συναδέλφους να λένε

«πού θα πάνε οι άνθρωποι, θα αφήσουν το σπίτι τους;». Η

απάντηση, δυστυχώς, είναι «ναι». Όταν το λένε οι Αρχές, οι

οποίες θα πρέπει να έχουν εξασφαλίσει και την ασφαλή οδό

διαφυγής.

••••••••••••

� Αυτό που προέχει είναι η προστασία της ζωής. Και

κάθε κρίση θα πρέπει να μας γίνεται μάθημα. Να

βγάζουμε νέα συμπεράσματα. Αν είναι να κάνουμε ξανά τα

ίδια και τα ίδια και μετά να κλαίμε μπροστά στις κάμερες, τό-

τε είναι δεδομένο ότι τα πράγματα θα πηγαίνουν -με τις εξαι-

ρέσεις τους- από το κακό στο χειρότερο. Γιατί η κλιματική

κρίση είναι εδώ!

Καλημέρα σας, συνάδελφοι!



ΠΕΜΠΤΗ 20 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL #VIRAL11
@Ποιος να ντραπεί πρώτος;
Αυτό που ξέρουμε με βεβαιότητα ότι έχει γίνει στη Ρόδο -
και όχι μόνο στη Ρόδο φυσικά- είναι ότι κάποιοι έδωσαν 150

και 200 χιλιάδες ευρώ για
να πάρουν την εκμετάλλευ-
ση μερικών ομπρελοκαθι-
σμάτων. Για να δίνεις 200
χιλιάδες ευρώ ΤΗ ΣΕΖΟΝ
για 100-200 ομπρέλες, πό-
σα προσδοκάς να βγάλεις;
Και πώς; Χρεώνοντας 60 και
100 ευρώ για λίγες ώρες
σκιάς στον καύσωνα της

Μεσογείου. Και ο δήμος, πρόθυμος συμμέτοχος σε αυτό,
για να βάλει στα ταμεία του (ή στα ταμεία του ΕΤΑΔ, δεν
έχουμε καταλάβει ακριβώς) μερικά χιλιάρικα. Μετά θα μας
κράζει ο σύμπας κόσμος ότι είμαστε πανάκριβοι και οι Ρο-
δίτες σαν τους Μυκονιάτες θα κλαίνε που δεν έχουν τουρί-
στες. Θα φταίνε οι τουρίστες όμως. 

Σ
τη Ρόδο, που αναδεικνύεται σε σταρ του ελληνικού τουριστικού πα-
ραλόγου, δημοπρατήθηκαν κάτι ομπρέλες, απ’ αυτές που στήνονται
στις παραλίες και πάμε κι αράζουμε από κάτω. Πέραν του ότι οι ομ-

πρέλες είναι εντελώς άτοπο να δημοπρατούνται τον Ιούλιο, εν μέσω δη-
λαδή της σεζόν, τα υπόλοιπα είναι σκηνές από ταινία του Ταραντίνο, με τη
διαφορά ότι ούτε ο Ταραντίνο θα σκεφτόταν να στήσει σενάριο γύρω από
τέτοιο θέμα.

Στο Δημαρχείο της Ρόδου λοιπόν, όπου έγιναν οι σχετικές δημοπρα-
σίες, συνέρρευσαν άπαντες οι πρωταγωνιστές του έργου, οι οποίοι είναι
με σειρά εμφάνισης: τα μέλη της Κοινοπραξίας Ομπρελάδων της περιο-
χής (ναι, υπάρχει τέτοιο πράγμα), κάποιοι δικηγόροι από την Αθήνα, εκ-
προσωπούντες νεοσύστατες εταιρείες ψιλοαγνώστων λοιπών στοιχείων,
και μερικές δεκάδες μπον-
τιμπιλντεράδων. Τι δουλειά
έχουν οι μποντιμπιλντερά-
δες στις δημοπρασίες για τις
ομπρέλες, θα πείτε τώρα,
λογική ερώτηση· μόνο που
σε όσα συνέβησαν δεν
υπάρχει τίποτε λογικό. 

Οι εκδοχές είναι διάφο-
ρες, ανάλογα από ποια
πλευρά ακούς τη συνέχεια.
Οι ομπρελάδες κατηγορούν
τους Αθηναίους δικηγόρους
ότι προσπαθούν να τους πά-
ρουν το ψωμί και έφεραν μπράβους για να τους δείρουν. Οι δικηγόροι λέ-
νε ότι οι μπράβοι ήταν των ομπρελάδων. Οι ομπρελάδες λένε ότι οι αθη-
ναϊκές εταιρείες είναι «φαντάσματα» και με μετοχικό κεφάλαιο 5.000 ευ-
ρώ χτυπάνε ομπρέλες για 200.000 ευρώ. Οι δικηγόροι λένε «όχι, όλα κα-
λά, διαφάνεια παντού, οι ομπρελάδες έκαναν κατάληψη στο δημαρχείο
για να μην μπούμε στη δημοπρασία». 

Ένας πήγε, λέει, να κόψει τις φλέβες του μέσα στα δικαστήρια και τον πή-
ρε το ΕΚΑΒ, στην αίθουσα των δημοπρασιών υπήρχαν και αστυνομικοί μα-
ζί με τους μποντιμπιλντεράδες, τους δικηγόρους και τους ομπρελάδες, αλ-
λά τελικά όλοι οι παραπάνω πιάστηκαν στα χέρια και έγινε το έλα να δεις.

Εδώ κάπου μπαίνει μουσική ροκ ‘ν’ ρολ κι εμείς κοιτάμε τρώγοντας ποπ κορν.
Κάποιες ομπρέλες κατοχυρώθηκαν τελικά σε μία και μοναδική εται-

ρεία έναντι 148.080 ευρώ ανά θέση, επί τέσσερις θέσεις, όλες μπροστά
στο Καζίνο Ρόδου. Το οποίο Καζίνο Ρόδου είχε δικαίωμα να ασκήσει προ-
τιμησιακό δικαίωμα, δηλαδή να εκδηλώσει ενδιαφέρον για την παραλία,
λόγω του ότι είναι ακριβώς μπροστά του, όμως είχε τσακωθεί με τον δήμο
και επί μήνες οι δυο τους αντάλλασσαν εξώδικα, στα οποία το καζίνο λέει
ότι ο δήμος «του την έστησε» για να δώσει τις ομπρέλες αλλού μέσω «λε-
οντείας αισχροκερδούς σύμβασης». Εμείς δεν κρίνουμε, αλλά τελικά αυ-
τό έγινε, τις έδωσε αλλού δηλαδή. Στο μεταξύ, οι θέσεις αυτές δεν ανή-
κουν καν στον Δήμο Ρόδου αλλά στην Εταιρεία Ακινήτων Δημοσίου
(ΕΤΑΔ), για λογαριασμό του οποίου έγιναν οι δημοπρασίες.

Την επόμενη μέρα όλων αυτών των υπέροχων πραγμάτων, το Συμβού-
λιο της Επικρατείας είπε ότι τελικά «όχι, η σύμβαση δήμου - ΕΤΑΔ είναι
παράνομη και δεν μπορούν να γίνονται διαγωνισμοί εκ μέρους της ΕΤΑΔ
απο τον Δήμο Ρόδου». Τσάμπα δερνόντουσαν δηλαδή όλοι αυτοί;

Ξέρω ότι ως δημοσιογράφος η δουλειά μου δεν είναι να σας ρωτάω τι
έγινε, αλλά να σας εξηγώ τι έγινε, παρ’ όλα αυτά αν κατάλαβε κανείς τι
ακριβώς έχει γίνει στη Ρόδο, θα τον παρακαλούσα πολύ να μου πει κι
εμένα. 

Ομπρέλες, μπράβοι και 
μια ταινία του Ταραντίνο

Τα λέμε και τα ξαναλέμε, ναι. Σας έχω προει-
δοποιήσει ότι θα επαναλαμβάνουμε τα αυτο-

νόητα έως ότου γίνουν αντι-
ληπτά. Η βαριά μας βιο-

μηχανία, ο τουρι-
σμός για τον οποίο
τόσο είμαστε πε-
ρήφανοι και στον
οποίο τόσα έχου-
με ποντάρει, τεί-

νει να μεταμορφω-
θεί σε εθνικό μας

νταβατζή. Κανείς δεν δι-
καιούται να κάνει ό,τι θέλει ως ιερή, πλην ελαφρώς μα-

φιόζικη, αγελάδα. Μας κοιτάνε κι άλλοι άνθρωποι παραέξω, δεν είμαστε
πλέον μόνοι μας στην άκρη των Βαλκανίων.

@Επανάληψη μήτηρ μαθήσεως

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com#Η πειθώ 

των μπράτσων

Η εικόνα των μποντιμπιλντεράδων
τώρα μέσα στην αίθουσα, δίπλα με

τους αστυνομικούς, πέρα από φρικα-
λέα είναι και πολύ θλιβερή. Όταν η

κανονική εξουσία, η νόμιμη, στέκεται
αμήχανη και αδύναμη να αντιδράσει
μπροστά στην εξουσία του εκφοβι-

σμού, τότε κάτι δεν πάει καθόλου, μα
καθόλου καλά. Να λύνουμε όλοι τις

διαφορές μας με νοικιασμένα
«μπράτσα»; Σε κοινή θέα; 
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Α
ντιμέτωπη για άλλο ένα καλοκαίρι συνεχίζει να βρί-
σκεται η Ελλάδα με τις επιπτώσεις των καταστροφι-
κών πυρκαγιών και της κλιματικής αλλαγής, αλλά

και όλοι εμείς, που συνεχώς αναρωτιόμαστε πώς μπορεί να
αποτυπωθεί αυτή η ζοφερή κατάσταση στο μέλλον και αν

τυχόν θα μπορέσουμε να σώσουμε τους
τελευταίους φυσικούς πόρους ή θα οδηγη-
θούμε στην ερημοποίηση.

Σε αυτά τα ερωτήματα καλούνται να
απαντήσουν διάφοροι μετεωρολόγοι, αλλά
και καθηγητές που μελετούν τις φυσικές
καταστροφές και τα φυσικά φαινόμενα,
όπως τις Megafires. Βλέποντας το πώς δια-
μορφώνεται το τοπίο της κλιματικής αλλα-

γής ετησίως, με τις φονικές πυρκαγιές να απειλούν συνε-
χώς τη Μεσόγειο, ανησυχούμε για τις δυσμενείς συνέπειες
που επιφέρει όχι μόνο στο περιβάλλον αλλά και εν τέλει
στον άνθρωπο. 

Ο καθηγητής Δυναμικής Τεκτονικής Εφαρμοσμένης Γεω-
λογίας και Διαχείρισης Φυσικών Καταστροφών του ΕΚΠΑ
και πρόεδρος του ΟΑΣΠ Ευθύμης Λέκκας, θέλοντας να εξη-
γήσει το πώς έχουμε οδηγηθεί στο «σήμερα», περιέγραψε
το φαινόμενο Megafires, αυτή τη νέα γενιά πυρκαγιάς, που
είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την κλιματική αλλαγή. 

Πιο συγκεκριμένα, ως Μegafires ορίζονται οι πυρκα-
γιές που καταστρέφουν πολύ μεγάλες εκτάσεις -400.000
στρέμματα και πάνω- και χαρακτηρίζονται από την υψη-
λότατη ένταση, το μέγεθος, τη διάρκεια και την ανεξέ-
λεγκτη διάστασή τους, που επιφέρουν δυστοπικά αποτε-
λέσματα. Και επειδή, όπως εξήγησε ο κ. Λέκκας, η κλι-
ματική αλλαγή δημιουργεί καιρικές συνθήκες που ευνο-
ούν το ξέσπασμα πυρκαγιάς, σημαντικό είναι να εστιά-
σουμε στο πώς θα μετριάζουμε τις συνθήκες που οδη-
γούν στις πυρκαγιές. 

Ερημοποίηση
Να τονισθεί ότι οι μεγαπυρκαγιές δεν είναι ένα πρωτό-

γνωρο φαινόμενο για την Ελλάδα και θα έπρεπε να μας
ανησυχεί ιδιαιτέρως, λαμβάνοντας υπόψη τη μεγαπυρ-

καγιά του 2021 στη νήσο Εύβοια, που ήταν η καταστροφι-
κότερη για την Ελλάδα, αφήνοντας στο πέρασμά της κα-
ταστροφές 500.000 στρεμμάτων δάσους χαλεπίου και
τραχείας πεύκης. 

Μιλώντας για όλες αυτές τις φονικές μεγαπυρκαγιές,
που απασχολούν ολοένα και περισσότερο την Ελλάδα, ο κ.
Λέκκας υπογράμμισε τον κίνδυνο ερημοποίησης του Λε-
κανοπεδίου από τις συνεχείς πυρκαγιές. 

Περιγράφοντας το ζοφερό μέλλον που επισκιάζει την
Αττική, o καθηγητής Φυσικών Καταστροφών επεσήμανε
τον κίνδυνο το Λεκανοπέδιο να επέλθει σε κατάσταση ερη-
μοποίησης εξαιτίας των πυρκαγιών που καταστρέφουν
κάθε χρόνο τα δάση. 

Ο Ευθύμης Λέκκας, μιλώντας στον ΣΚΑΪ, ανέφερε χαρα-
κτηριστικά πως «κάθε χρόνο για δύο εβδομάδες του Ιουλί-

ου έχουμε τις μεγαλύτερες πυρκαγιές στην Αττική», τονί-
ζοντας πως πρέπει να αλλάξει εκ νέου ο σχεδιασμός για
την κατάσβεση των πυρκαγιών.

«Εμφανίζονται πολλαπλοί κίνδυνοι σε πολλές μεγαλύ-
τερες περιοχές και περιοχές που δεν είχαν εμφανιστεί
φωτιές μέχρι τώρα. Επιχειρούμε να αλλάξουμε τον σχε-
διασμό μας και να παρακολουθήσουμε τις εξελισσόμενες
φυσικές διεργασίες που επιβάλλει η κλιματική κρίση»,
σημείωσε ο καθηγητής. 

Παράλληλα, προειδοποίησε ότι, εάν συνεχιστεί αυτή η
καταστροφή, θα υπάρξει περιβαλλοντική κατάρρευση
του όλου συστήματος εξηγώντας ότι πλέον δεν θα μπορεί
να υπάρξει διαδικασία αναγέννησης των δασών. «Εάν δεν
μπορέσουμε να σώσουμε τους τελευταίους πόρους, τελι-
κά θα φτάσουμε στην ερημοποίηση και θα πάμε σε μια
κατάσταση όπως στο Ντουμπάι», κατέληξε. 

Αναφορικά με τον επικείμενο καύσωνα στην Ελλάδα, ο
καθηγητής δήλωσε πως θα πυροδοτήσει και νέες φωτιές η
αύξηση της θερμοκρασίας, απευθύνοντας έκκληση στους
εθελοντές και στους κατοίκους των περιοχών, όταν βλέ-
πουν μια μικρή εστία, να ειδοποιούν αμέσως την Πυρο-
σβεστική για να μην υπάρξει κίνδυνος πυροδότησης νέων
πυρκαγιών.

Ο καθηγητής Ευθύμης Λέκκας εκπέμπει SOS
για τις μεγαπυρκαγιές που σε συνδυασμό 

με την κλιματική αλλαγή απειλούν 
να μετατρέψουν το Λεκανοπέδιο 

σε «κρανίου τόπο» 

Γράφει 
η Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

«Οι megafires
θα κάνουν
“Ντουμπάι”
την Αττική»!



«Τ
αμείο θα κάνουμε στο τέλος
αυτών των δύσκολων συμβάν-
των, δεν χρειάζεται να λέμε

πολλά την ώρα της μάχης, πρέπει να στηρί-
ξουμε την προσπάθεια που γίνεται και από
εκεί και πέρα έχουμε μπροστά μας χρόνο
να κάνουμε τον απολογισμό». Αυτό είναι το
μήνυμα που στέλνει η κυβέρνηση μέσω του
υπουργού Επικρατείας Άκη Σκέρτσου εν

μέσω των πυρκαγιών που
έχουν εξαπλωθεί σε διάφο-
ρα σημεία της Ελλάδας.

Την ίδια ώρα, ο πρωθυ-
πουργός μετέβη ξανά χθες
στην Πολιτική Προστασία
προκειμένου να ενημερω-
θεί σε real time για το πώς
έχουν αναπτυχθεί οι δυνά-

μεις της πυρόσβεσης. Ο πρωθυπουργός εί-
χε σύσκεψη με τον αρχηγό και τους επιτε-
λείς του Πυροσβεστικού Σώματος για τις
επιχειρήσεις κατάσβεσης που είναι σε εξέ-
λιξη στις πυρκαγιές που έχουν ξεσπάσει σε
όλη τη χώρα και κυρίως για τα μέτωπα στη
φωτιά της Δυτικής Αττικής και της Ρόδου.

«Λένε τη μισή αλήθεια»
Επίσης, έγινε σχεδιασμός για τις επόμε-

νες μέρες, καθώς αναμένονται ιδιαίτερα
δύσκολες καιρικές συνθήκες με ακραίες
θερμοκρασίες και πολύ χαμηλά ποσοστά
υγρασίας. Στη σύσκεψη μαζί με την ηγεσία
του Πυροσβεστικού Σώματος συμμετείχαν
οι Βασίλης Κικίλιας, Βαγγέλης Τουρνάς,
Νότης Μηταράκης, Άκης Σκέρτσος, Χρή-
στος Τριαντόπουλος, Θανάσης Κοντογεώρ-
γης και Βασίλης Παπαγεωργίου. Ο πρωθυ-
πουργός δεν έκανε καμία δήλωση.

Θυμίζουμε ότι προχθές ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης επέστρεψε εσπευσμένως από τις
Βρυξέλλες -όπου βρισκόταν από τη Δευτέ-
ρα για να συμμετάσχει στη Σύνοδο Κορυ-
φής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Κοι-
νότητας Χωρών Λατινικής Αμερικής και
Καραϊβικής- προκειμένου να μεταβεί στο
Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων της
Πολιτικής Προστασίας.

Αναφορικά πάντως με την κριτική της
αντιπολίτευσης για το πώς αντέδρασε ο
κρατικός μηχανισμός στις φωτιές, απαντή-
σεις έδωσαν ο υπουργός Επικρατείας
Άκης Σκέρτσος αλλά και ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης με δημό-
σιες παρεμβάσεις τους.

«Τα τελευταία χρόνια έχει γίνει μια σο-
βαρή επένδυση και επίκειται μια ακόμη

μεγαλύτερη επένδυση σε μηχανισμούς, σε
εξοπλισμούς στο Πυροσβεστικό μας Σώμα
της τάξεως των 2 δισ. ευρώ για τα επόμενα
χρόνια», τόνισε ο κ. Σκέρτσος και πρόσθε-
σε: «Όσοι μιλούν για κενές οργανικές θέ-
σεις στην Πυροσβεστική λένε μισή αλήθεια
και μισό ψέμα», δήλωσε σε ραδιοφωνική
του συνέντευξη, τονίζοντας ότι αυτές
έχουν σχεδιαστεί υπό συνθήκες που δεν
αντιστοιχούν στις σημερινές απαιτήσεις,
στα σημερινά δεδομένα.

«Αυτήν τη στιγμή ο μηχανισμός των πυ-
ροσβεστών έχει στις τάξεις του πάνω από
16.000 πυροσβέστες, είτε μόνιμο είτε επο-
χικό - έκτακτο προσωπικό, συν τους δασο-
κομάντος οι οποίοι μπήκαν πέρυσι με
προσλήψεις. Έχουμε επίσης διπλασιάσει
τον αριθμό των εθελοντών πυροσβεστών
από 2.000 σε περισσότερους από 4.000. Τα
εναέρια μέσα το 2019 ήταν 61, σήμερα είναι
89 και έχουμε προσαρμόσει τις επιχειρη-
σιακές απαιτήσεις σε νέου τύπου αερο-
σκάφη, είτε ελικόπτερα είτε αεροπλάνα,
που καλύπτουν περισσότερο τις ανάγκες
και τις απαιτήσεις του ανάγλυφου της χώ-
ρας μας. Από εκεί και πέρα έχουν γίνει ση-

μαντικές προσθήκες και στα οχήματα, από
3.400 οχήματα πέρυσι φέτος έχουμε πε-
ρισσότερα από 3.650», συμπλήρωσε ο κ.
Σκέρτσος.

«Έγκαιρη προετοιμασία»
«Ο πρωθυπουργός παρακολουθεί τις

εξελίξεις συνεχώς. Μόλις επέστρεψε -
νωρίτερα από το προγραμματισμένο- από
τις Βρυξέλλες, πήγε κατευθείαν στο Κέν-
τρο Συντονισμού της Πολιτικής Προστα-
σίας», δήλωσε ο Παύλος Μαρινάκης σε
δηλώσεις του στο Action24 αλλά και στον
ΑΝΤ1.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος ανέφερε
πως πρόκειται για μια διαρκή μάχη που
δεν ξεκίνησε τις τελευταίες δύο μέρες,
ούτε δυστυχώς θα σταματήσει μόλις σβή-
σουν όλες αυτές οι εστίες. «47 ταυτόχρο-
νες εστίες οι οποίες προκλήθηκαν τις τε-
λευταίες 48 ώρες. Ούτε ξεκίνησε φέτος.
Είναι απόρροια και της κλιματικής
κρίσης, είναι βέβαια και αποτέ-
λεσμα -κάποιες φορές- εγ-
κληματικών ενεργειών είτε
εξ αμελείας είτε εκ δόλου,

τις οποίες θα κρίνει η Δικαιοσύνη κάθε
φορά. Και είναι μια μάχη που υποχρεώνει
το κράτος να βελτιώνεται από τη μια αντι-
πυρική περίοδο στην άλλη, μέρα με τη μέ-
ρα, μήνα με τον μήνα και το κυριότερο να
έχει μια έγκαιρη προετοιμασία», συνέχισε
ο κ. Μαρινάκης.

Αναφερόμενος στα μέτρα που έχει λά-
βει η κυβέρνηση για την αντιμετώπιση των
πυρκαγιών, έκανε ιδιαίτερο λόγο για το
112, χαρακτηρίζοντάς το «σπουδαία κατά-
σταση για τη χώρα μας» όσον αφορά τη
διάσωση της ανθρώπινης ζωής. Δεύτερον,
μίλησε για την καταγραφή των καταστρο-
φών, σημειώνοντας πως τα συνεργεία
έχουν ήδη βγει για καταγραφή στις πλη-
γείσες περιοχές και «η διαδικασία της
αποζημίωσης θα γίνει άμεσα».

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος παραδέ-
χτηκε ότι δεν είναι μια μάχη εύκολη, δεν
είναι μια άσκηση εύκολη. «Είναι σημαντικό

ότι σε σχέση με πέρυσι έχουμε περισ-
σότερα μέσα, αισθητά περισσότερα

μέσα και εναέρια και επίγεια , τα
οποία έχουν αυξηθεί. 

σΣυνολικά τα οχήματα από
περίπου 3.400 αυξήθηκαν σε
3.700. Έχουμε αύξηση του προ-

σωπικού από 15.500 στις 16.500
και αυτό είναι σημαντικό», είπε χα-

ρακτηριστικά.
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της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

«Ταμείο θα κάνουμε στο τέλος»

«Τώρα δεν χρειάζεται να λέμε πολλά», το μήνυμα 
που στέλνει ο Άκης Σκέρτσος

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΓΙΑ ΦΩΤΙΕΣ:
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Διανύουμε ως παγκόσμιο... χωριό τον
πιο ζεστό Ιούλιο από τη δημιουργία
του πλανήτη. Στις ΗΠΑ και στην Κίνα

καταγράφονται θερμοκρασίες ακόμη και έως
53 βαθμών Κελσίου (!), οι πυρκαγιές αφανί-
ζουν εκατομμύρια δασικά στρέμματα και στο
μέλλον οι ανάγκες του πληθυσμού δεν θα μπο-
ρούν να καλύπτονται από τις καλλιεργούμενες
εκτάσεις, οι οποίες θα φθίνουν σταθερά.

Οι επιστήμονες προειδοποιούν ότι βρισκό-
μαστε στο... και πέντε, αλλά μάλλον δεν έχου-
με συνειδητοποιήσει τα επόμενα σοκ που έρ-
χονται σε παγκόσμιο επίπεδο, καθώς μάλλον
πρέπει να πάθουμε για να μάθουμε! Σύμφω-
να με έρευνα του Αμερικανικού Πανεπιστη-
μίου Cornell, μέσα στα επόμενα 40 χρόνια
αναμένεται να εκτοπιστούν περί τα 1,4 δισ.
άνθρωποι, οι οποίοι θα γίνουν «κλιματικοί» ή
«περιβαλλοντικοί πρόσφυγες» λόγω της
ανόδου της στάθμης της θάλασσας αλλά και
της ερημοποίησης ολόκληρων γεωγραφικών
χώρων, έκτασης εκατομμυρίων τετραγωνι-
κών χιλιομέτρων!

Μπρος γκρεμός και πίσω ρέμα
Το γιγάντιο δημόσιο χρέος του πλανήτη και

κυρίως του αναπτυγμένου και αναπτυσσόμε-
νου κόσμου αποτελεί σοβαρό εμπόδιο για την
προώθηση επιθετικών πολιτικών μείωσης
των ρύπων και συνεπώς οι προσδοκίες για το
μέλλον μόνο θετικές δεν είναι. Η Κίνα, ο με-
γαλύτερος ρυπαντής του πλανήτη, συνεχίζει
να στηρίζει την παγκόσμια ζήτηση και αν τα...
φουγάρα της σταματούσαν να «καπνίζουν»
στον… κομμουνιστικό παράδεισο για μία
εβδομάδα, τότε η παγκόσμια οικονομία θα
έμπαινε σε περιπέτειες με ανυπολόγιστες συ-
νέπειες.

Οι ηγέτιδες χώρες του πλανήτη (ΗΠΑ και...
λοιποί συγγενείς) δεν θέλουν να διαταράξουν
τις οικονομικές ισορροπίες υπό τον κίνδυνο
της αποδυνάμωσής τους σε επίπεδο ΑΕΠ αλ-
λά και της απειλής πρόκλησης μη επιθυμη-
τών κοινωνικών καταστάσεων.

Οι προηγμένες χώρες προσπαθούν με τα
«πράσινα» ανοίγματα να καλύψουν το χαμένο
έδαφος με την ελπίδα ότι κάποια στιγμή θα
επέλθει μια σχετική ισορροπία στο κλίμα του
πλανήτη, αλλά οι πολιτικές που εφαρμόζονται
δεν αρκούν! Αναμφίβολα το κόστος προσαρ-
μογής στα νέα κλιματικά δεδομένα δεν είναι
εύκολη υπόθεση. Μια απότομη ανατροπή θα
φέρει παγκόσμιο οικονομικό σοκ και θα πλή-
ξει εκατοντάδες εκατομμύρια θέσεις εργα-

σίας. Μπρος γκρεμός και πίσω ρέμα δηλαδή.

SOS για τα τρόφιμα
Συναφές με την κλιματική αλλαγή είναι το

ζήτημα της κρίσης στις τιμές των τροφίμων.
Όταν ο καιρός και το υψηλό κόστος είναι εχ-
θροί των καλλιεργειών και των ζωικών εκμε-
ταλλεύσεων, ποιοι θα καθίσουν να ασχολη-
θούν με τον πρωτογενή τομέα; Μήπως θα λύ-
σουν το πρόβλημα «τα φαγητά του εργαστηρί-
ου», όπου, πχ, από ένα κύτταρο κοτόπουλου
θα δημιουργούνται χιλιάδες κοτόπουλα-τέ-
ρατα, έχοντας πάνω τους ήδη γνωστές αρρώ-
στιες αλλά και άλλες που θα... μάθουμε στο
μέλλον; Και βέβαια, όταν μιλάμε για αρρώ-
στιες, μιλάμε και για νέα δεδομένα στην παγ-
κόσμια φαρμακοβιομηχανία, η οποία δεν θα
προλαβαίνει να παρασκευάζει φάρμακα
υψηλού κόστους.

Ολόκληρες περιοχές της Νοτιοανατολικής
Ασίας που δοκιμάζονται από τυφώνες και
μουσώνες έχουν αρχίσει να ερημοποιούνται.
Οι κάτοικοί τους μεταφέρονται συνεχώς προς
την ασφαλέστερη ενδοχώρα για να κάνουν
άλλες δουλειές, όπως σερβιτόροι, οικιακοί
βοηθοί, βιομηχανικοί εργάτες κ.λπ. Όσο θα

εγκαταλείπονται η καλλιέργεια της γης και η
ζωική παραγωγή, τόσο θα γιγαντώνεται το
πρόβλημα στα τρόφιμα και οι τιμές τους θα
διατηρούνται μάλλον σε πολύ υψηλά και εν-
δεχομένως απρόσιτα επίπεδα για εκατοντά-
δες εκατομμύρια ανθρώπους.

Η κλιματική αλλαγή είναι ένας από τους λό-
γους της βίαιης αλλαγής του παραγωγικού
μοντέλου, ενώ ο άλλος έχει να κάνει με την
εξασφάλιση πιο αξιοπρεπών όρων διαβίωσης
για εκατομμύρια οικογένειες. Αν ο φτωχός
και ταχέως αυξανόμενος πληθυσμός της
Αφρικής δεν έχει προοπτική, τότε θα κατα-
κλύσει την Ευρώπη. Βέβαια, πολλοί θα πουν
ότι αυτό γίνεται και σήμερα. Πιθανολογούμε
όμως ότι αυτό που βλέπουμε σήμερα δεν θα
είναι τίποτα μπροστά σε αυτό που θα δούμε τα
επόμενα χρόνια, αν δεν αντιστραφεί η σημε-
ρινή κατηφόρα...

Νέο παραγωγικό μοντέλο
Η εξασφάλιση φθηνής και καθαρής ενέρ-

γειας είναι μια πρώτη κίνηση άμυνας του πλα-
νήτη έναντι της κλιματικής αλλαγής, κάτι που
προϋποθέτει ταχεία εγκατάλειψη των ορυ-
κτών καυσίμων. Ωστόσο, τα ισχυρά συμφέ-

ροντα -κυρίως στις ΗΠΑ αλλά και σε πολλές
ευρωπαϊκές χώρες- δεν επιτρέπουν μια τα-
χύτερη απεξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα,
αν και η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία
έχει αλλάξει θεαματικά τους σχεδιασμούς
της Ευρώπης ώστε να απεξαρτηθεί από τα
ρωσικά ορυκτά καύσιμα και να ρίξει το βάρος
προς τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

Επιπλέον, η μετάβαση στο υδρογόνο και η
αξιοποίηση του ήλιου και του αέρα συνθέτουν
ένα νέο παραγωγικό μοτίβο που έχουμε ανάγ-
κη. Όσοι είναι κατά των ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας είναι εχθροί και ως τέτοιοι πρέπει
να αντιμετωπίζονται. Τελεία και παύλα.

Στο σημείο όπου βρισκόμαστε σήμερα
απαιτείται ένα επαναστατικό μοντέλο βιώσι-
μης ανάπτυξης, το οποίο πρέπει να υλοποι-
ηθεί άμεσα, καθώς ήδη έχει χαθεί πολύτιμος
χρόνος και τρέχουμε πίσω από τις -αρνητι-
κές- εξελίξεις. Η εξασφάλιση πόρων για να
ασχοληθούν εκατομμύρια άνθρωποι σε ολό-
κληρο τον πλανήτη με τη γη και την κτηνοτρο-
φία αποτελεί μονόδρομο. Δεν έχει κανένας...
κανένα λόγο να παραμείνει στο χωράφι ή
στην... κοπριά, αν δεν έχει εργαλεία στα χέρια
του ώστε να παράγει και να το... απολαμβάνει.
Μια τέτοια διαδικασία προϋποθέτει την πρό-
σβαση σε κεφάλαια τρισεκατομμυρίων δολα-
ρίων σε παγκόσμιο επίπεδο, κάτι που για τα
τραπεζικά συστήματα δεν αποτελεί αυτήν τη
στιγμή και το πιο... εύκολο πράγμα!

Ραγδαίες, εφιαλτικές αλλαγές
στο κλίμα του πλανήτη

Τι πρέπει να γίνει άμεσα για να αντιστραφούν οι επιπτώσεις 
της οικολογικής καταστροφής στις ζωές δισεκατομμυρίων ανθρώπων

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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Η κλιματική αλλαγή θα επιφέρει σημαν-
τικές ανακατατάξεις στον παγκόσμιο
χάρτη των ακινήτων, κάτι που είναι

προφανές και αναγνωρίζεται από όλους.
Οι περιβαλλοντικοί πρόσφυγες των επόμενων

δεκαετιών θα αναζητήσουν αλλού στέγη, η
οποία ενδεχομένως να μην υπάρχει. Και η στέγη
αυτή θα πρέπει να είναι φυσικά «πράσινη» και
να «κουμπώνει» αρμονικά με το μοντέλο μιας
βιώσιμης ανάπτυξης. Η απειλή των πυρκαγιών,
των πλημμυρών ή των σεισμών απαιτεί νέες πο-
λιτικές στέγασης και δημιουργίας παραγωγικού
επενδυτικού κεφαλαίου. Και έτσι όπως πάνε τα
πράγματα, σε λίγα χρόνια ο ραγδαία αυξανόμε-
νος πληθυσμός της Αφρικής δεν θα μπορεί να
αντεπεξέλθει στις ακόμη πιο εχθρικές κλιματι-
κές συνθήκες, αναζητώντας διέξοδο προς μια
Ευρώπη που θα θυμίζει κλιματικά την Αφρική το
καλοκαίρι και την Ασία ή τις ΗΠΑ τον χειμώνα!

Μια πολύ... προχωρημένη σκέψη, που σε κά-
ποιο βαθμό μπορεί να βγει και αληθινή τις επό-
μενες δεκαετίες ή τους επόμενους αιώνες, θέλει
τους Αφρικανούς και τους Ασιάτες να μετακι-
νούνται προς την Ευρώπη και τους Νοτιοευρω-
παίους να μετακινούνται προς τις σκανδιναβικές
χώρες! Όλα αυτά υπό την προϋπόθεση ότι δεν θα
έχουν λιώσει οι περισσότεροι πάγοι στον Βόρειο
Πόλο και δεν θα έχουν γίνει... ενυδρεία θαλάσ-
σια τμήματα σε Νορβηγία, Σουηδία, Φινλανδία,
Δανία, Κάτω Χώρες (Ολλανδία, Βέλγιο και Λου-
ξεμβούργο κι ας μην έχει θάλασσα...), Γερμανία,
Γαλλία, Ισπανία, Πορτογαλία, Ιταλία, Ελλάδα και
χώρες της Αδριατικής και της Μεσογείου!

Είναι προφανές ότι σημερινά πανάκριβα θέ-
ρετρα ίσως να είναι ακατάλληλα για αγορά ακι-
νήτων είτε λόγω της αύξησης της στάθμης των
υδάτων είτε λόγω της καταστροφής τεράστιων
εκτάσεων πρασίνου. Τις επόμενες δεκαετίες το
παγκόσμιο χρηματοοικονομικό σύστημα θα
πρέπει να αντιμετωπίσει τις τεράστιες ανάγκες
που θα προκληθούν λόγω της κλιματικής αλλα-
γής. Θα πρέπει να δίνει... αφειδώς χρήματα για
ενεργειακές αναβαθμίσεις κτηρίων, για τη δημι-
ουργία υπερσύγχρονων και «πράσινων» αγροτι-
κών και κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων, ενώ
θα πρέπει να δημιουργήσει κολοσσιαία έργα
υποδομής για να αντιμετωπίζονται πλημμυρικά
φαινόμενα.

Όσο για τους σεισμούς, όπως για παράδειγμα
συνέβη στην Τουρκία, αποδεικνύεται ότι οι κακές
κατασκευές σκοτώνουν τους ανθρώπους και όχι
ο Εγκέλαδος. Σε αυτό το επίπεδο πάντως έχουν
γίνει πολλά βήματα τις τελευταίες δεκαετίες, αλ-
λά χρειάζεται ακόμη πιο εντατική προσπάθεια.
Όμως, ο χρόνος δεν μας περιμένει...

Τι πρέπει να κάνουμε στην Ελλάδα
Η Ελλάδα αποτελεί μια περιοχή που τραβάει τα

βλέμματα του υπόλοιπου πλανήτη! Αυτό όμως
δεν αρκεί, αν δεν υπάρχουν οι ανάλογες υποδο-
μές που να εξασφαλίζουν προοπτικές βιώσιμης

ανάπτυξης και κοινωνικής ισορροπίας. Οι πυρκα-
γιές των τελευταίων ημερών σε Αττική, Βοιωτία, Κο-
ρινθία, Αχαΐα και Ρόδο επηρεάζουν άμεσα ή έμμεσα
εκατοντάδες χιλιάδες νοικοκυριά. Η απειλή της
πυρκαγιάς και ο τρόμος της πλημμύρας είναι κάτι
που ίσως να μην είχε... σκεφτεί ένας ιδιοκτήτης ακι-
νήτου στο Λαγονήσι, ο οποίος το είχε βάλει σε αγγε-
λία για να το πουλήσει σε τιμή ανάλογη με το... Πριγ-
κιπάτο του Μονακό! Να όμως που μια φωτιά μπορεί
να αλλάξει τα δεδομένα στις τιμές και στη ζήτηση
από το ένα λεπτό στο άλλο!

Ως χώρα «τρέχουμε» τα projects για την «πράσι-
νη ενέργεια», αλλά απαιτούνται γενναίες παρεμβά-
σεις στη χωροταξία και πολεοδομική αναδιάταξη
της επικράτειας. Τα τοπικά και ειδικά πολεοδομικά
σχέδια αποτελούν μια διαδικασία... εκπολιτισμού
μας, αλλά δεν ξέρουμε αν οι πόροι θα είναι επαρ-
κείς ώστε να γίνει σωστή δουλειά και να οργανω-
θούν όλες οι οικιστικές πυκνώσεις με δρόμους,
συστήματα πυρασφάλειας κ.λπ. Από την άλλη
πλευρά, οι εκτεταμένες δενδροφυτεύσεις πρέπει
να ξεφύγουν από τη μονοδιάστατη επιλογή του
πεύκου, το οποίο πιάνει εύκολα φωτιά, αλλά από
την άλλη δεν απαιτεί το κόστος της υδάτινης υπο-
στήριξης, όπως άλλα δέντρα που είναι πιο ανθεκτι-
κά στις πυρκαγιές.

Στοπ στους ρυθμούς χελώνας
Το κράτος πρέπει να δώσει ισχυρά κίνητρα ευε-

λιξίας ώστε να κατασκευάζονται ακίνητα μόνο με
«πράσινα» χαρακτηριστικά και μεγάλα μπόνους
καθ’ ύψος ή κατά μήκος και πλάτος, ανάλογα με την
περίπτωση. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να υπάρχει
ευελιξία στους όρους δόμησης και αρχιτεκτονικής.
Δεν πρέπει να τίθενται οι σημερινοί γραφειοκρατι-
κοί περιορισμοί όταν ένα κτήριο προσφέρει στο πε-
ριβάλλον και δημιουργεί συνθήκες παραγωγής
οξυγόνου.

Και βεβαίως εξυπακούεται ότι ως Ελλάδα δεν
μπορεί να πηγαίνουμε με ρυθμούς... χελώνας σε
ό,τι αφορά τα προγράμματα ενεργειακής αναβάθ-
μισης κτηρίων, όπου απαιτούνται γενναίες επιδο-
τήσεις, αν θέλουμε να προχωρήσει το θέμα έως το
2032, έτσι όπως ορίζουν οι ευρωπαϊκές οδηγίες.
Επιπλέον, η χρήση «καθαρών» αυτοκινήτων που θα
κινούνται με ηλεκτρικό ρεύμα ή υδρογόνο αποτε-
λεί μονόδρομο.

Το μόνο σίγουρο είναι ότι αν δράσουν όλοι στο-
χευμένα, τότε το πρόβλημα της κλιματικής αλλαγής
μπορεί να γίνει ένα παγκόσμιο turn around story
για τη βιώσιμη ανάπτυξη και τη διαρκή αύξηση του
πλούτου όλων των πολιτών του πλανήτη. Το θέμα
είναι αν προλαβαίνουμε να φτάσουμε σε αυτό το
επίπεδο ή είναι ήδη πάρα πολύ αργά. Αυτό θα το
μάθουν ίσως πιο ηχηρά οι επόμενες γενιές, από τις
οποίες έχουμε δανειστεί το περιβάλλον, αλλά είναι
πιθανόν να τους το παραδώσουμε σε συνθήκες κλι-
ματικής... χρεοκοπίας!

Υψηλές θερμοκρασίες και φωτιές
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Οι 2+1 προτεραιότητες Μητσοτάκη
Δ

ύο φορές μέσα σε λιγότερο από 24
ώρες βρέθηκε ο πρωθυπουργός
στο Ενιαίο Συντονιστικό Κέντρο

Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων
της Πολιτικής Προστασίας. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, που το μεσημέρι της Τρίτης
επέσπευσε την επιστροφή του από τις Βρυ-
ξέλλες και τη Σύνοδο Κορυφής των «27»

της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
ενημερώνεται διαρκώς για
τις εξελίξεις στα πύρινα
μέτωπα ανά την Επικρά-
τεια.

Παράλληλα, οι στενοί
συνεργάτες του Άκης
Σκέρτσος και Θανάσης
Κοντογεώργης δίνουν συ-

νεχώς το «παρών» στο Κέντρο Επιχειρήσε-
ων επί της οδού Κηφισίας. Εκεί που, μαζί
με την πολιτική ηγεσία του υπουργείου
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας (τους κυρίους Κικίλια, Τριαντόπουλο
και Τουρνά), τον αρχηγό και τους επιτελείς
του Πυροσβεστικού Σώματος σχεδιάζουν
τα βήματα της στρατηγικής για την αντιμε-
τώπιση των πυρκαγιών.

Στη διάρκεια των δύο συσκέψεων που

πραγματοποιήθηκαν τις προηγούμενες
ώρες, υπό τον πρωθυπουργό, συζητήθη-
καν οι επιχειρήσεις κατάσβεσης, με την
προσοχή να είναι εστιασμένη, κατά κύριο
λόγο, στα μεγάλα μέτωπα της Δυτικής Αττι-
κής και της Ρόδου. 

Ο σχεδιασμός
Παράλληλα, επί τάπητος τέθηκε και ο

σχεδιασμός για τις επόμενες ημέρες. Και
αυτό, καθώς αναμένονται ιδιαίτερα δύσκο-
λες καιρικές συνθήκες, με υψηλές θερμο-
κρασίες, αλλά και πολύ χαμηλά ποσοστά
υγρασίας. Σε κάθε περίπτωση, αυτό που
επισημαίνουν σε όλους τους τόνους κυ-
βερνητικά στελέχη είναι ότι οι προτεραι-
ότητες ήταν και παραμένουν τρεις:
� Η προστασία της ανθρώπινης ζωής.
� Η προστασία της περιουσίας των πολιτών
και των υποδομών.
� Η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος.

«Δεν είναι μία μάχη εύκολη, δεν είναι
μία άσκηση εύκολη. Είναι σημαντικό ότι
σε σχέση με πέρυσι έχουμε περισσότερα
μέσα, αισθητά περισσότερα μέσα και ενα-
έρια και επίγεια, τα οποία έχουν αυξηθεί.
Συνολικά, τα οχήματα από 3.400 περίπου
έχουν αυξηθεί σε 3.700. Έχουμε αύξηση
του προσωπικού από 15.500 στις 16.500
και αυτό είναι σημαντικό. Έχουμε τη νω-
ρίτερη δυνατή χρηματοδότηση των Δήμων
για καθαρισμό εκτάσεων και μέτρα πυρο-
προστασίας.

Από τέλος Μαρτίου έχουν δοθεί περίπου
25 εκατ. ευρώ στους Δήμους και μάλιστα
υπάρχει και μια νομοθετική παρέμβαση
από το 2022 που τους δίνει τη δυνατότητα,
σε περίπτωση που δεν είναι συνεργάσιμοι
ή δεν βρίσκουν τους ιδιοκτήτες οικοπέδων
ή εκτάσεων, οι Δήμοι να επεμβαίνουν αυ-
τεπαγγέλτως. Όλα αυτά, προφανώς, από
μόνα τους δεν αρκούν. Χρειάζεται συντονι-

σμός», σημείωσε (Action 24) ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος. Η διαδικασία των εκκε-
νώσεων είναι αποτέλεσμα σχεδίου ετοιμό-
τητας.

Οι αποζημιώσεις  
«Η διαδικασία προστασίας όλο και πε-

ρισσότερων περιουσιών είναι αποτέλε-
σμα σχεδίου ετοιμότητας. Προσέξτε, οι
αποζημιώσεις είναι ύψιστη προτεραι-
ότητα, έχει ήδη ξεκινήσει από την πρώτη
ημέρα των φαινομένων, όπου κρίνεται
ασφαλές έχει ήδη ξεκινήσει η καταγρα-
φή των ζημιών, θα γίνει άμεση αποκατά-
σταση, αφού ολοκληρωθεί η προβλεπό-
μενη διαδικασία.

Έχει ήδη δουλέψει το μοντέλο αυτό σε
προηγούμενα φαινόμενα φυσικών κατα-
στροφών, όχι μόνο με πυρκαγιές, υπάρχει
ειδικότητα αρμόδιος υφυπουργός στο
υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, είναι
ένας μηχανισμός που εποπτεύεται και από
τους υπουργούς Επικρατείας και τους συ-
νεργάτες του πρωθυπουργού, δεν θέλουμε
σε καμία περίπτωση, κανένας συμπολίτης
μας να βρεθεί απροστάτευτος», τόνισε ο
Παύλος Μαρινάκης. 

Η προστασία της ανθρώπινης ζωής, της περιουσίας των πολιτών 
και του φυσικού περιβάλλοντος είναι οι τρεις άξονες 

της στρατηγικής για την αντιμετώπιση των πυρκαγιών

του Δημήτρη

Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com



Η
περαιτέρω ενδυνάμωση των δεσμών της Ελλάδας
με τη Διασπορά αποτελεί κύρια προτεραιότητα για
τον νέο υφυπουργό Εξωτερικών Γιώργο Κώτσηρα.

Με αποκλειστική συνέντευξή του στην «Political», αναφε-
ρόμενος στα Ελληνοτουρκικά, δηλώνει ότι το θετικό κλίμα
αποτελεί μια ενθαρρυντική επανεκκίνηση στις ελληνο-
τουρκικές σχέσεις έπειτα από τέσσερα δύσκολα χρόνια.

Ποια είναι η βασική σας προτεραιότητα από τη θέση
του υφυπουργού Εξωτερικών που μόλις αναλάβατε;

Κατ’ αρχάς αποτελεί ιδιαίτερη τιμή για εμένα η συγκεκρι-
μένη επιλογή να υπηρετήσω τη χώρα μου από τη θέση του
υφυπουργού Εξωτερικών και θα ήθελα να ευχαριστήσω
τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, που με τίμησε εκ
νέου με την εμπιστοσύνη του, αναθέτοντάς μου μια τόσο
σημαντική θέση για τον Ελληνισμό και την πατρίδα μας. 

Κύρια προτεραιότητά μας αποτελεί, μεταξύ άλλων, η
περαιτέρω ενδυνάμωση των δεσμών της Ελλάδας με τη
δραστήρια Διασπορά της, η ενίσχυση της εξωστρέφειας
και της δημόσιας διπλωματίας, οικοδομώντας μια πολύ-
τροπη εξωτερική πολιτική, όπως ανέφερε ο υπουργός
Εξωτερικών κ. Γιώργος Γεραπετρίτης στις προγραμματι-
κές του δηλώσεις. Εκ μέρους μου, δεσμεύομαι πως θα
καταβάλω κάθε δυνατή προσπάθεια για να φανώ αντάξιος
των απαιτήσεων που υπάρχουν και να υπηρετήσω το εθνι-
κό συμφέρον με υψηλή αίσθηση καθήκοντος.

Ένα από τα κομβικά θέματα του χαρτοφυλακίου σας
είναι και η ψήφος των αποδήμων. Ποιο θα είναι το
χρονοδιάγραμμα μέχρι να ψηφιστεί το νομοσχέδιο;

Η κυβέρνηση έλαβε μία κομβική πρωτοβουλία να άρει
τους περιορισμούς στην ψήφο των Ελλήνων του εξωτερι-
κού. Το εν λόγω εγχείρημα κρίνεται ιδιαίτερα σημαντικό,
καθώς αποτελεί μία κίνηση υψηλού συμβολισμού και ου-
σίας στον απανταχού Ελληνισμό.

Το σχέδιο νόμου του υπουργείου Εσωτερικών «Άρση
περιορισμών για την εγγραφή στους ειδικούς εκλογικούς
καταλόγους εκλογέων εξωτερικού» αναμένεται και ευελ-
πιστούμε να ψηφιστεί μετά τη συζήτηση και επεξεργασία
στις αρμόδιες επιτροπές, προσδοκώντας να αποσπάσει
μία ευρύτατη κοινοβουλευτική πλειοψηφία, άνω των 200
βουλευτών, ώστε να τύχει εφαρμογής.

Οι απόδημοι Έλληνες είναι η φωνή και η ψυχή της Ελ-
λάδας στο εξωτερικό. Οι σχέσεις τους με την πατρίδα είναι
απόλυτα συνδεδεμένες με τη συμμετοχή στις εκλογές. Οι
Έλληνες που ζουν στο εξωτερικό αποτελούν αναπόσπα-
στο κομμάτι του εθνικού κορμού και η συμμετοχή στις
εκλογικές διαδικασίες αποτελεί ένα πάγιο και δίκαιο αί-
τημα όλων των ομογενειακών οργανώσεων παγκοσμίως.

Ήδη, υπήρξε έντονη κινητοποίηση στην ελληνική ομο-
γένεια, καθώς πάρα πολλές οργανώσεις ανά την υφήλιο -
απ’ όλες τις χώρες και απ’ όλα τα μήκη και πλάτη του πλα-
νήτη- έχουν πραγματοποιήσει παρεμβάσεις στον Τύπο
και έχουν στείλει επιστολή προς τους 300 Έλληνες βου-
λευτές, καλώντας τους επιτέλους να αρθεί αυτή η αδικία
που υπάρχει για τους συμπατριώτες μας ανά τον κόσμο.
Να γίνει δηλαδή το αυτονόητο και να μπορούν να ψηφί-
ζουν οι εγγεγραμμένοι από τον τόπο που κατοικούν.

Το ελάχιστο που μπορούμε να κάνουμε είναι να εξα-
σφαλίσουμε τη δυνατότητά τους -χωρίς εμπόδια- να

ασκούν το εκλογικό τους δικαίωμα από τον τόπο της κα-
τοικίας τους. Όλα τα κόμματα και όλοι οι βουλευτές θα
βρεθούν ενώπιον μιας ιστορικής επιλογής.

Στο θέμα των Ελληνοτουρκικών, εκτιμάτε ότι θα
έχουμε ήρεμα νερά μετά και την πολύ καλή συνάν-
τηση του πρωθυπουργού με τον Ταγίπ Ερντογάν;

Η πρόσφατη συνάντηση του Έλληνα πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη με τον Τούρκο πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν στο περιθώριο της Συνόδου του ΝΑΤΟ στο Βίλνι-
ους έγινε σε θετικό κλίμα και αποτέλεσε μια ευκαιρία για
μια ενθαρρυντική επανεκκίνηση στις ελληνοτουρκικές
σχέσεις μετά από τέσσερα δύσκολα χρόνια. Επί της ου-
σίας, μέσα από τη συνάντηση αυτή υποδηλώθηκε η διάθε-
ση και των δύο ηγεσιών για επαναπροσέγγιση του πλαισί-
ου των σχέσεων μέσα από μία πιο θετική σκοπιά. Αναμφί-
βολα υπάρχει πλέον ένα διαφορετικό -θετικότερο- κλίμα,
ένας πιο ενισχυμένος δίαυλος επικοινωνίας, που θα πρέ-
πει να εμπεδωθεί στον χρόνο. Η θέση της ελληνικής πλευ-
ράς είναι πάγια και βασίζεται πάντα στο διεθνές δίκαιο. 

Η Τουρκία θα αλλάξει την εξωτερική της πολιτική;
Η Τουρκία φαίνεται να επιχειρεί μία στροφή στην εξωτερι-
κή της πολιτική, που δεν σχετίζεται μόνο με τις σχέσεις
που διαμορφώνει με την Ελλάδα, αλλά αφορά συνολικό-
τερα τις σχέσεις που οικοδομεί τόσο με την Ευρωπαϊκή
Ένωση, όσο και με το ΝΑΤΟ και τις ΗΠΑ. Είναι πολύ νωρίς
για να αξιολογήσουμε την προοπτική αυτής της στροφής.
Αδιαμφισβήτητα η πρόοδος στην εξομάλυνση των σχέσε-

ων Ελλάδας - Τουρκίας αποτελεί ουσιαστικό στοιχείο για
την επαναπροσέγγιση ΕΕ - Τουρκίας.

Το γεγονός ότι η κυβέρνηση είναι ισχυρή διευκολύ-
νει τις κινήσεις της, καθώς λόγω της εσωστρέφειας
του ΣΥΡΙΖΑ αυτή την περίοδο δεν υπάρχει αντιπολί-
τευση;

Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, ανεξαρτήτως
κοινοβουλευτικής δύναμης και της πρόσφατης ισχυρής
εντολής που έλαβε -εις διπλούν- από τον ελληνικό λαό,
αναζητούσε και θα συνεχίσει να αναζητά διαύλους συνεν-
νόησης επικοινωνίας και συνεργασίας.

Η εντολή του ελληνικού λαού στις πρόσφατες κάλπες
ήταν ξεκάθαρη: Να βαδίσει η χώρα μπροστά, σταθερά και
υλοποιώντας ένα μεταρρυθμιστικό έργο που έχει ξεκινή-
σει από το 2019, με στόχο, μεταξύ άλλων, ένα καλύτερο
Εθνικό Σύστημα Υγείας, ένα αναβαθμισμένο εκπαιδευτι-
κό σύστημα με καλύτερα πανεπιστήμια και σχολεία και,
βεβαίως, τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και καλύ-
τερων μισθών στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα.

Για την εσωκομματική κατάσταση που επικρατεί στον
ΣΥΡΙΖΑ θα μου επιτρέψετε να μη σχολιάσω οτιδήποτε, αλ-
λά σίγουρα η εικόνα που παρουσιάζει η αξιωματική αντι-
πολίτευση και η στάση που συνεχίζει να διατηρεί σε αρκε-
τά θέματα, όπως ενδεικτικά το άρθρο 16 του Συντάγματος
ή η ψήφος των απόδημων Ελλήνων, αποτελούν μία έμμε-
ση απάντηση και στο ερώτημά σας, γιατί -κατά την προ-
ηγούμενη τετραετία αλλά και αυτή την περίοδο- απουσιά-
ζει ένας υπεύθυνος αντιπολιτευτικός λόγος.ΓΙ
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«Στόχος μας η οικοδόμηση 
μιας πολύτροπης 

εξωτερικής πολιτικής»

στην 

Αλεξία Τασούλη



Τ
α στελέχη της Κουμουνδούρου, όπως δείχνουν οι
μέχρι τώρα κινήσεις τους, είναι ακόμη «παραζαλι-
σμένα» από το σοκ της διπλής εκλογικής ήττας και

της παραίτησης του αρχηγού Τσίπρα και συνεχίζουν να
ψάχνουν τον πολιτικό βηματισμό τους προσπαθώντας
με fast track διαδικασίες να επαναπροσδιορίσουν την
ταυτότητα του ΣΥΡΙΖΑ και να εκλέξουν νέο ηγέτη, σε μια
απεγνωσμένη προσπάθεια να αποδείξουν ότι παραμέ-
νουν κόμμα εξουσίας, καθώς φαντασιώνονται ότι… πά-
λι με χρόνους, με καιρούς θα μπορέσουν να επιστρέ-
ψουν στη γλυκιά αγκαλιά της εξουσίας.

Σε αυτό το κλίμα του προεκλογικού οργασμού, μετά
την ανακοίνωση των τεσσάρων υποψηφιοτήτων για την

προεδρία του κόμματος, έδωσε την
πρώτη της τηλεοπτική συνέντευξη η
Έφη Αχτσιόγλου στο Open, κάνοντας
μια αρχηγική εμφάνιση, καθώς οι μέχρι
τώρα δημοσκοπήσεις τη δείχνουν πρώ-
τη και με διαφορά στην κούρσα της δια-
δοχής.

Με... αέρα στα πανιά της, η πρώην
υπουργός Εργασίας δήλωσε ότι στόχος
της είναι να προχωρήσει σε ανασύνταξη

του ΣΥΡΙΖΑ, κάνοντας αναφορά για ένα κόμμα δομών
που θα λειτουργεί μεθοδικά και τεχνοκρατικά και θα
έχει κανόνες σεβαστούς από όλους. Για τους συνυπο-
ψηφίους της στην κούρσα διαδοχής της… ταξιδιάρας
ψυχής Αλέξη Τσίπρα, ανέφερε με αστική ευγένεια ότι
«ο καθένας τους έχει μια εξαιρετική διαδρομή και έχει
συμβάλει στο να γίνει ο ΣΥΡΙΖΑ μια ισχυρή πολιτική δύ-
ναμη και μια κυβερνητική δύναμη. Άρα εγώ τις πορείες
των συντρόφων μου τις τιμώ και θα τις τιμώ».

Μπηχτή στον Τσίπρα;
Όπως ήταν αναμενόμενο, ξεχωριστό κεφάλαιο στη

συνέντευξή της αποτέλεσε ο άφαντος πρώην αρχηγός
Αλέξης, για τον οποίο είπε ότι «είναι ένας μοναδικός
ηγέτης, έχει τα εξαιρετικά του χαρακτηριστικά και ως
προσωπικότητα. Κατάφερε να ανεβάσει τον ΣΥΡΙΖΑ σε
συγκεκριμένες συνθήκες και από το 3% να τον κάνει κυ-
βέρνηση και να τον φέρει στο 32% πριν από λίγα χρό-
νια». Παρ’ όλα αυτά, τόνισε ότι «ούτε θα μπορούσα ούτε
θα ήταν σκόπιμο εγώ να μιμηθώ τον Αλέξη Τσίπρα.
Οποιοσδήποτε προσπαθεί να μιμηθεί κάποιον άλλον
μάλλον σε καρικατούρα καταλήγει». Αυτή η αναφορά
βεβαίως θα μπορούσε και να χαρακτηριστεί ως μπηχτή
στον πρώην ηγέτη, καθώς ο Αλέξης προσπαθούσε σε
όλες τις δημόσιες εμφανίσεις του να μιμηθεί, ανεπιτυ-
χώς εννοείται, τον Ανδρέα Παπανδρέου.

Στο καυτό ζήτημα της καταβαράθρωσης των ποσο-
στών του κόμματος στις διπλές εθνικές εκλογές του
Μαΐου και του Ιουνίου, δεν έδωσε μια ευθεία και ξεκά-
θαρη απάντηση, αλλά ανέφερε ότι «εύκολες απαντήσεις
δεν υπάρχουν. Θέλω να πιστεύω πως αυτές οι μετατοπί-
σεις δεν είναι μόνιμες. Προφανώς έφταιξαν λάθη της
τελευταίας περιόδου, της προεκλογικής… Μπορεί επί-
σης να επενδύαμε πολύ στην περιγραφή των προβλη-
μάτων αλλά ίσως θα είχε μεγαλύτερο νόημα να περι-
γράφεις βιώσιμες λύσεις. Θα γίνει συνέδριο που θα συ-
ζητήσουμε σε βάθος αυτά τα ζητήματα».

Πάντως, αν και μέσα στο κόμμα της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης αυτή την περίοδο επικρατεί απίστευτο αλα-
λούμ και τα «συντροφικά» χτυπήματα κάτω από τη μέση
δίνουν και παίρνουν, η ίδια εμφανίστηκε καθησυχαστική
για το μέλλον της παράταξης, λέγοντας ότι «δεν υπάρχει

κίνδυνος διάσπασης... Πήραμε δύσκολες αποφάσεις, γιατί
είχαμε μάθει να λειτουργούμε με τον Αλέξη Τσίπρα ως ση-
μείο σταθεράς. Προχωρήσαμε, βάλαμε οδικό χάρτη».

Ο... πονοκέφαλος
Την ίδια ώρα, η αξιωματική αντιπολίτευση βρίσκεται αν-

τιμέτωπη με τον σοβαρό «πονοκέφαλο» των αυτοδιοικητι-
κών εκλογών. Στην πρόσφατη συνεδρίαση της Πολιτικής
Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ ένα από τα φλέγοντα ζητήματα
που συζητήθηκαν ήταν οι εκλογές για την Τοπική Αυτοδιοί-
κηση και οι υποψηφιότητες για τους δήμους και τις περιφέ-
ρειες. Στο τραπέζι έπεσαν δεκάδες ονόματα, αλλά με πολύ
πενιχρά αποτελέσματα μέχρι στιγμής, καθώς οι περισσότε-
ροι είναι από επιφυλακτικοί έως ανοιχτά αρνητικοί να κατέ-
βουν υπό τη σημαία του ΣΥΡΙΖΑ και ο λόγος είναι απλός και
ξεκάθαρος. Με την αξιωματική αντιπολίτευση να είναι ακό-
μη παραζαλισμένη από τη διπλή συντριβή στις εθνικές
εκλογές και να βρίσκεται σε κατάσταση αποσύνθεσης, κα-
νένας δεν είναι διατεθειμένος να φορτωθεί τη νέα αναπό-
φευκτη ήττα που έρχεται χωρίς αμφιβολία στις κάλπες του
Οκτωβρίου για την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Ποιος σώφρων
άνθρωπος θέλει να συνδεθεί το όνομά του με μια εκλογική
αναμέτρηση, στην οποία γνωρίζει εκ των προτέρων ότι δεν
θα έχει καμία τύχη να πάρει έστω και ένα αξιοπρεπές ποσο-
στό, όταν απέναντί του θα έχει έναν «γαλάζιο» υποψήφιο.

Μην ξεχνάμε ότι ποτέ τα αυτοδιοικητικά δεν ήταν το...
δυνατό χαρτί της Κουμουνδούρου. Ποτέ σε όλη την πολιτι-
κή του πορεία ο ΣΥΡΙΖΑ δεν κατάφερε να συνδεθεί και να
ριζώσει στις τοπικές κοινωνίες, κάτι που αποδεικνύεται
περίτρανα και από τα ποσοστά που έπαιρνε ακόμη και την
εποχή της παντοδυναμίας του όταν ήταν κυβέρνηση. Πάν-
τως, τα περιθώρια για την Κουμουνδούρου στενεύουν, κα-
θώς θα πρέπει να κατατεθούν μέχρι τις 30 Αυγούστου οι
συνδυασμοί των υποψηφίων.

Τέλος, η πρόταση του Νίκου Παππά για διεξαγωγής de-
bate μεταξύ των υποψήφιων, μπας και αυξηθεί το ενδια-
φέρον των μελών και των φίλων του ΣΥΡΙΖΑ για τη διαδικα-
σία της εκλογής νέου προέδρου, δείχνει επί της ουσίας την
αγωνία για τις εσωκομματικές κάλπες του Σεπτεμβρίου και
αν θα πατήσει... ψυχή για να τους ψηφίσει. Το πρόβλημα εί-
ναι ότι υπάρχει ένα συγκριτικό γεγονός που βαραίνει τις
πλάτες τους. Αυτό είναι ότι τον Τσίπρα τον είχαν ψηφίσει
150.000 μέλη του κόμματος. Το ερώτημα είναι: Ο νέος ηγέ-
της με πόσους θα εκλεγεί; Και τι θα σημαίνει αυτό;

Τα ηγετικά στελέχη βλέπουν με τρόμο ότι ούτε 30.000
μέλη δεν πρόκειται να προσέλθουν στις κάλπες, για αυτό
ρίχνουν στο τραπέζι διάφορες αστείες ιδέες, όπως την
άστοχη πρόταση για ψήφο μέσω τηλεφώνου. Στην ίδια λο-
γική ήταν λοιπόν και η πρόταση του Παππά για το debate
μεταξύ των υποψηφίων (απίστευτο αυτό το κόλλημα του
ΣΥΡΙΖΑ, που προφανώς τους το έχει μεταδώσει ο Τσίπρας,
ο οποίος ζητούσε μονίμως debate με τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη), μήπως καταφέρουν να ζωντανέψουν λίγο τη διαδι-
κασία, καθώς, όπως όλα δείχνουν, ψάχνουν με το… κιάλι
να βρουν κόσμο για να πάει να τους ψηφίσει.
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Αναζητούν απεγνωσμένα υποψηφίους για 
τις αυτοδιοικητικές, αλλά μετά το... Βατερλό 
στις βουλευτικές ελάχιστοι είναι πρόθυμοι 

να κατεβούν με τη σημαία του κόμματος 
της Κουμουνδούρου - Αρχηγική εμφάνιση

Αχτσιόγλου στην τηλεόραση

ΣΥΡΙΖΑ

Ψάχνουν με το... κιάλι
κόσμο για τις εκλογές 

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr
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Σ
υγκεκριμένες πολιτικές πρωτοβου-
λίες για ενίσχυση των μηχανισμών
πρόληψης με έμφαση στον καθαρισμό

των δασών ζήτησε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
Νίκος Ανδρουλάκης μετά τη χθεσινή επίσκε-
ψή του στις πληγείσες από την πυρκαγιά πε-
ριοχές του Δήμου Σαρωνικού. Ο κ. Ανδρουλά-

κης ενημερώθηκε για το μέ-
γεθος της καταστροφής σε
σπίτια και τις εκτεταμένες κα-
μένες δασικές εκτάσεις από
τον δήμαρχο Σαρωνικού Χρή-
στο Γκίνη και μέλη της Πολιτι-
κής Προστασίας του δήμου.

«Με οδυνηρό τρόπο διαπι-
στώνουμε ότι για μια ακόμη

χρονιά είμαστε στο ίδιο έργο θεατές. Στρέμ-
ματα δασών, περιουσίες, σπίτια καίγονται σε
όλη την Ελλάδα, αλλά ακόμη και μερικά χιλιό-
μετρα από το κέντρο των Αθηνών», δήλωσε ο
κ. Ανδρουλάκης και στηλιτεύοντας τη στάση
της κυβέρνησης πρόσθεσε: «Αντί λοιπόν η
κυβέρνηση να χύνει κροκοδείλια δάκρυα
μπροστά στις συνέπειες της κλιματικής αλλα-
γής, έχει χρέος να πάρει συγκεκριμένες πολι-
τικές πρωτοβουλίες με ενίσχυση των μηχανι-
σμών πρόληψης -και ιδιαίτερα τον καθαρισμό
των δασών-, με οργανογράμματα που ξεκα-
θαρίζουν τις αρμοδιότητες μεταξύ Τοπικής
Αυτοδιοίκησης και κεντρικού κράτους και,
βέβαια, σχέδια πολιτικής προστασίας βάσει
βέλτιστων ευρωπαϊκών πρακτικών. Έχουμε
χρέος να προστατεύσουμε την ποιότητα ζωής
του ελληνικού λαού».

Καταλήγοντας, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ευ-
χαρίστησε «τους πυροσβέστες και τους εθε-
λοντές για τον αγώνα που δίνουν τις τελευταί-
ες ώρες σε όλη την Ελλάδα. Αλλά και τους συ-
ναδέλφους τους πυροσβέστες από ευρωπαϊ-
κά κράτη, που μέσω του μηχανισμού ευρω-
παϊκής προστασίας ήρθαν να συνδράμουν». 

Συνάντηση για τα Τέμπη
Αμέσως μετά ο Νίκος Ανδρουλάκης είχε

συνάντηση στο γραφείο του στη Βουλή με τον
Σύλλογο Πληγέντων Δυστυχήματος Τεμπών.
Ο κ. Ανδρουλάκης εξέφρασε τα θερμά του
συλλυπητήρια στους συγγενείς των θυμάτων
της τραγωδίας και σημείωσε μεταξύ άλλων:
«Έχουμε χρέος να μην ξεχάσουμε αυτό που
συνέβη και να πληρώσουν οι υπεύθυνοι για
τις εγκληματικές τους ευθύνες. Έχουμε
εξαρχής επισημάνει το τεράστιο ζήτημα κα-
θυστέρησης της παράδοσης του έργου της τη-
λεδιοίκησης. Γνωρίζουμε μάλιστα ότι από τον
Οκτώβριο του 2021 η Ανεξάρτητη Αρχή Δια-
φάνειας είχε παραδώσει πόρισμα στο αρμό-
διο υπουργείο, το οποίο εντόπιζε τις ευθύνες
γιατί δεν προχωρούσε το συγκεκριμένο έργο.
Πρέπει να επισημάνουμε ότι είχαν δοθεί 54
εκατ. ευρώ από ευρωπαϊκούς πόρους για το
έργο της τηλεδιοίκησης, ωστόσο πήρε πάρα
πολλές παρατάσεις. Αν ήταν σε λειτουργία,

σήμερα, οι 57 συνάνθρωποί μας θα ζούσαν».
Ταυτόχρονα όμως ο κ. Ανδρουλάκης επισή-

μανε την ανάγκη η δικαιοσύνη να διερευνήσει
τις ευθύνες των αρμοδίων στους εμπλεκόμε-
νους οργανισμούς υπό οποιαδήποτε κυβέρ-
νηση για την τραγική ολιγωρία και αδράνεια
ως προς την εγκατάσταση της τηλεδιοίκησης
στο σιδηροδρομικό δίκτυο.

«Πρέπει και μέσω του πορίσματος που έχε-
τε στα χέρια σας και μέσω της διερεύνησης
από τη δικαιοσύνη να οδηγηθούμε σε αποτε-
λέσματα», ανέφερε χαρακτηριστικά και πρό-
σθεσε: «Πρέπει το κράτος να περιφρουρεί τα
δικαιώματα του ελληνικού λαού. Θα είμαστε
στο πλευρό σας σε αυτό τον αγώνα που κάνετε
για να μάθουμε πραγματικά την αλήθεια για το
τι έχει συμβεί στα Τέμπη».

Τα μέλη του Συλλόγου Πληγέντων Δυστυχή-
ματος Τεμπών τού παρέδωσαν υπόμνημα με
το οποίο ζητούν τη στήριξη αλλά και την αξιο-
ποίηση των κοινοβουλευτικών μέσων ελέγ-
χου εκ μέρους των πολιτικών κομμάτων, προ-
κειμένου να αποκαλυφθεί η αλήθεια και να τι-
μωρηθούν οι ένοχοι, καθώς και αντίγραφο της
μήνυσης που κατέθεσαν πριν από δύο μήνες.

Ο Παύλος Ασλανίδης, πατέρας θύματος του
τραγικού δυστυχήματος, αναφέρθηκε στις
εγκληματικές ευθύνες, όπως είπε, για την
απουσία συστημάτων ασφαλείας και ζήτησε
να μην υπάρξει συγκάλυψη για τα αίτια της
τραγωδίας, ενώ ο Χρήστος Κωνσταντινίδης,

σύζυγος θύματος, επισήμανε ότι από την
πρώτη στιγμή ο τόπος του δυστυχήματος
έπρεπε να έχει σφραγιστεί. 

«Ανάγκη ο προληπτικός σχεδιασμός»
Την ώρα που η χώρα δοκιμάζεται σκληρά

για ακόμη ένα καλοκαίρι, το ΠΑΣΟΚ μπορεί
να στέλνει το μήνυμα ότι εκείνο που προέχει
είναι η προστασία της ανθρώπινης ζωής, αυ-
τό όμως δεν σημαίνει ότι δεν θα στηλιτεύον-
ται οι λανθασμένες επιλογές και οι άγονοι
σχεδιασμοί.

Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Δημήτρης Μάντζος, αφού
ένωσε τη φωνή του με όσους στέλνουν τις
ευχές και τις σκέψεις τους στους ανθρώ-
πους που παλεύουν να σώσουν ό,τι σώζεται
στα πύρινα μέτωπα της χώρας, υπογράμμισε
ότι «η κλιματική κρίση πράγματι είναι η αιτία
για την επίταση των φαινομένων, αλλά δεν
μπορεί να είναι δικαιολογία. Δεν μπορούμε
να αποδεχτούμε μοιρολατρικά ότι κάθε χρό-
νο θα καίγεται η χώρα μας και ότι θα έχουμε
και οικιστικές περιοχές πλέον να παραδί-
δονται στις φλόγες συστηματικά. Η αντίδρα-
ση μιας Πολιτείας απέναντι σε αυτό το φαι-
νόμενο είναι ο καλύτερος προληπτικός σχε-
διασμός. Επιβάλλονται αύριο το πρωί σωστά
και αποτελεσματικά επιχειρησιακά σχέδια
πολιτικής προστασίας».

Στη συνέχεια πρόσθεσε με έμφαση ότι «το

μοντέλο “εκκενώνω, αποζημιώνω και προχω-
ράμε παρακάτω” δεν οδηγεί πουθενά, παρά
μόνο σε καμένη γη σε όλη την Ελλάδα. Άρα
πρέπει να επιμείνουμε στην πρόληψη, διότι
δεν έχει λυθεί το μεγάλο ζήτημα ενός πολύ-
πλοκου αντιφατικού νεφελώδους θεσμικού
πλαισίου για την Πολιτική Προστασία. Έχουμε
σωστά ένα ενιαίο υπουργείο, αλλά ο σχετικός
νόμος 4662/2020 δεν εφαρμόζεται, διότι πά-
ρα πολλές κανονιστικές διατάξεις δεν έχουν
εκδοθεί. Πρόληψη σημαίνει να είναι όλοι
έτοιμοι, στις θέσεις τους, να γνωρίζουν τι πρέ-
πει να κάνουν. Να υπάρχει ένα ενιαίο κέντρο
διοίκησης και διαχείρισης, που δεν το έχουμε
ακόμη και σήμερα με ένα ενιαίο υπουργείο
Πολιτικής Προστασίας και Κλιματικής Κρί-
σης. Και, επίσης, όταν ξεκινά ένα συμβάν, να
εντοπίζεται γρήγορα εν τη γενέσει του και να
υπάρχουν οι πρώτες ενέργειες επί του πεδίου.
Δεν το έχουμε ούτε αυτό ακόμη και δεν το λέω
αντιπολιτευτικά. Το λέω ρεαλιστικά, ενώνον-
τας τη φωνή μου με όλους όσοι αισθάνονται
την ίδια ανάγκη».

Σχολιάζοντας, τέλος, τον Ευρωπαϊκό Κα-
νονισμό για την Αποκατάσταση της Φύσης,
τόνισε πως «δεν κατανοώ γιατί χρειάστηκε
το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα να επιστρατεύ-
σει fake news και αντιεπιστημονικές από-
ψεις για να μη στηρίξει στο Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο έναν κανονισμό, τον οποίο η κυ-
βέρνηση στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στήρι-
ξε. Η αντίφαση εντός της ΝΔ και τελικά της
ευρωπαϊκής Δεξιάς είναι έντονη. Ο κανονι-
σμός μιλά για την αποκατάσταση του φυσι-
κού περιβάλλοντος. Ποιος ευρωβουλευτής
και ποια ευρωπαϊκή πολιτική δύναμη μπορεί
να είναι αντίθετη σε αυτό και γιατί;».

«Το μοντέλο “εκκενώνω, αποζημιώνω και προχωράμε
παρακάτω” δεν οδηγεί πουθενά», δήλωσε 

και ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΦΩΤΙΕΣ:

«Στο ίδιο έργο θεατές»



Μ
πορεί η Πολεμική Αεροπορία, το Πο-
λεμικό Ναυτικό και ο Στρατός Ξηράς
να ανταπεξέρχονται με απόλυτη επι-

τυχία σε κάθε πρόκληση, ωστόσο όλοι ανα-
γνωρίζουν ότι υπάρχουν αδυναμίες και ελλεί-
ψεις που βάσει των συνθηκών που διαμορφώ-
νονται θα πρέπει να καλυφθούν άμεσα και χω-
ρίς την παραμικρή προχειρότητα.

Στην κορυφή της ατζέντας
βρίσκεται το Πολεμικό Ναυτι-
κό, οι ανάγκες του οποίου εί-
ναι τεράστιες και χρήζουν
άμεσων και στοχευμένων πα-
ρεμβάσεων. Η αναμόρφωση
είναι σε εξέλιξη και διαμορ-
φώνεται βάσει της δομής δυ-
νάμεων που έχει καταρτίσει το

ΓΕΝ και έχουν εγκρίνει το υπουργείο Άμυνας
και ο πρωθυπουργός.

Ήδη, με τις 3+1 Belh@rra ανατρέπονται τα
δεδομένα στον συσχετισμό δυνάμεων με την
Τουρκία, με τις κορυφαίες φρεγάτες παγκο-
σμίως να υπόσχονται απόλυτη κυριαρχία στο
Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο.

Το ερώτημα βεβαίως είναι τι θα γίνει με την
τέταρτη φρεγάτα Belh@rra. Οι Γάλλοι της Na-
val Group που κατασκευάζουν τα πλοία έχουν
επισημάνει προς την Αθήνα πως αν και η προ-
θεσμία για την ενεργοποίηση της option για
την τέταρτη γαλλική φρεγάτα έληξε στα τέλη
Ιουνίου, είναι διατεθειμένοι να συζητήσουν εκ
νέου με την ελληνική πλευρά το θέμα. Φυσικά,
το πλοίο δεν κοστίζει πλέον μόνο 1 δισ. ευρώ,
όπως τα άλλα τρία, μιας και οι πρώτες ύλες
έχουν εκτοξευτεί, ωστόσο υπάρχει διάθεση
για συμβιβασμούς, μιας και η συνεργασία
Αθήνας - Παρισιού παραμένει άψογη.

Ανέκρουσε πρύμναν
Αναφορικά με το πρόγραμμα των κορβετών,

αν και το ζήτημα έπρεπε να έχει τελειώσει εδώ
και μήνες και τώρα να βρισκόμασταν στη δια-
δικασία συμβασιοποίησης, για να μην πούμε
ναυπήγησης, η πολιτική ηγεσία ανέκρουσε
πρύμναν, με το παρασκήνιο να είναι έντονο και
πολλούς παράγοντες να επιχειρούν να εμπλα-
κούν στην εξίσωση. Θυμίζουμε πως το Πολε-
μικό Ναυτικό είχε καταλήξει στο πλοίο που
ικανοποιούσε πλήρως τις ανάγκες του ελληνι-
κού στόλου, με τους Γάλλους της Naval Group
και τους Ιταλούς της Fincatieri να κοντράρον-
ται στα... ίσια.

Το πρόγραμμα ωστόσο «πάγωσε» και όλοι
ευελπιστούσαν πως με την ανάδειξη της νέας
κυβέρνησης θα είχαμε εξελίξεις, μιας και οι
διαπραγματεύσεις δεν σταμάτησαν ούτε μέρα.
Φαίνεται όμως πως στο ελληνικό Πεντάγωνο
υπάρχουν δεύτερες ή και τρίτες σκέψεις για
την εξοπλιστική ενίσχυση του Πολεμικού
Ναυτικού, με τις πληροφορίες να κάνουν λόγο
ακόμη και για επαναφορά του σεναρίου για
μεταχειρισμένα πλοία.

Τι θα σημάνει μια τέτοια εξέλιξη; Πως το

δόγμα «πολλές και νέες πλώρες» δίνει τη θέση
του σε λύσεις από το... κάτω ράφι. Ποιες είναι
αυτές; Πληροφορίες φέρνουν ξανά στο προ-
σκήνιο τις αμερικανικές φρεγάτες LCS, πλοία
που θυμίζουμε πως είχαν παρουσιάσει σοβα-
ρά μηχανικά προβλήματα κατά τη χρήση τους
από το Ναυτικό των ΗΠΑ. 

Ο γρίφος και τα «αγκάθια»
Στο Πολεμικό Ναυτικό επισημαίνουν πως

επίσημο ενδιαφέρον για τις LCS δεν υπάρχει,
εντούτοις το ΓΕΝ -όπως είναι λογικό- εξετάζει
όλα τα ενδεχόμενα.

Είναι δεδομένο ότι η διαμόρφωση των συγ-

κεκριμένων πλοίων δεν ικανοποιεί τις ανάγκες
του Πολεμικού μας Ναυτικού σε καμία περί-
πτωση. Επομένως αποτελεί γρίφο το ποιες πα-
ρεμβάσεις είναι διατεθειμένοι να κάνουν οι
Αμερικανοί στις LCS και τι οπλισμό προτίθενται
να προσθέσουν ώστε να καλύψουν τις απαιτή-
σεις του ελληνικού στόλου. Εκτός βεβαίως και
αν έχει πρόθεση το ΓΕΝ να αποκτήσει πλοία με
δυνατότητες παράκτιων περιπολικών και όχι
πλοία με πανίσχυρο οπλισμό και μοναδικές
δυνατότητες στον ανθυποβρυχιακό πόλεμο.

Όσον αφορά το κόστος, θυμίζουμε πως η
κυβέρνηση είχε διαθέσει περίπου 5 δισ. ευρώ
για την ενίσχυση του Πολεμικού Ναυτικού. Οι

τρεις φρεγάτες Belh@rra κόστισαν 3 δισ.,
επομένως απομένουν δύο προς χρήση. Οι
προσφορές για τις τρεις ολοκαίνουργιες κορ-
βέτες, με τον οπλισμό και τα συστήματα που
έχει επιλέξει το Πολεμικό Ναυτικό, αγγίζουν
το 1,5 δισ., ενώ ο εκσυγχρονισμός των φρεγα-
τών ΜΕΚΟ (ειλημμένη απόφαση) θα φτάσει τα
500 εκατ. Άρα, με τις πληροφορίες να αναφέ-
ρουν πως το κόστος για τις LCS μπορεί να φτά-
σει τα 700 εκατ., το πιθανότερο είναι να «θυ-
σιαστεί» το πρόγραμμα των κορβετών. Επομέ-
νως, σε ένα τέτοιο σενάριο θα προχωρήσουν η
απόκτηση αμερικανικών φρεγατών LCS, ο εκ-
συγχρονισμός των ΜΕΚΟ και η απόκτηση της
4ης Belh@rra. Πολλές πλώρες μεν, αλλά όχι
όλες σύγχρονες και αξιόπιστες.

Θυμίζουμε πως μέσα στους επόμενους μή-
νες αναμένεται να «τρέξει» το πρόγραμμα εκ-
συγχρονισμού των φρεγατών ΜΕΚΟ κλάσης
ΥΔΡΑ, με την πολιτική ηγεσία να έχει καταλή-
ξει ότι τη «δουλειά» των 500 εκατ. ευρώ θα πά-
ρει η γερμανική κοινοπραξία TKMS - Thales-
Netherlands, ενώ υποέργο θα αναλάβει -σύμ-
φωνα με πληροφορίες- και ελληνική εταιρεία.

Τόσο ο αρχηγός ΓΕΝ, αντιναύαρχος Ιωάννης
Δρυμούσης, όσο και ο νέος αρχηγός Στόλου,
αντιναύαρχος Δημήτρης Κατάρας, γνωρίζουν
από πρώτο χέρι τις ανάγκες του Πολεμικού
Ναυτικού και εκτιμάται πως θα στοχεύσουν
στις καλύτερες λύσεις, με τα πιο σύγχρονα
οπλικά συστήματα που θα καταστήσουν το Πο-
λεμικό μας Ναυτικό απολύτως κυρίαρχο στο
Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο και όχι σε
ενδιάμεσες λύσεις που, αντί να αντιμετωπί-
σουν χρόνια προβλήματα, επιφέρουν άλλα με-
γαλύτερα.

Στον «πάγο» το πρόγραμμα για υπερσύγχρονα πλοία -
Επανέρχονται οι συζητήσεις για μεταχειρισμένα αμερικανικά

σκάφη LCS, τα οποία στο παρελθόν είχε απορρίψει 
το Πολεμικό Ναυτικό

Σενάρια για αγορές
από το... κάτω ράφι
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com ΚΟΡΒΕΤΕΣ
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Επαφές Γεραπετρίτη στην ΕΕ
με επίκεντρο τη φυλάκιση Μπελέρη 

Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης, κατά τη διάρκεια των επαφών που είχε στην Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή και το Ευρωκοινοβούλιο, έθεσε το θέμα της παρατεινόμενης κράτησης του
εκλεγμένου δημάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη.
Ο υπουργός Εξωτερικών συναντήθηκε στην έδρα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στις Βρυξέλλες
με τον πρόεδρο της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Ντέιβιντ
Μακάλιστερ. Ο υπουργός κατά τη διάρκεια της συνάντησης παρουσίασε τις ελληνικές θέσεις για
τις εξελίξεις στην Ανατολική Μεσόγειο, τις ελληνοτουρκικές σχέσεις όπως διαμορφώνονται μετά
τη σύνοδο Κορυφής του Βίλνιους, αλλά και τη σημασία της ενίσχυσης των σχέσεων της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης με την Αίγυπτο. Στο επίκεντρο της συνάντησης με τον ευρωβουλευτή κ. Μακάλιστερ
βρέθηκε και η ευρωπαϊκή προοπτική των Δυτικών Βαλκανίων, η ανάγκη συμμόρφωσης της Αλ-
βανίας προς τους κανόνες του κράτους δικαίου και η σχετιζόμενη με το ζήτημα αυτό υπόθεση
κράτησης του εκλεγμένου δημάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη.

Γ
ια τις εξελίξεις στα Ελληνοτουρκικά
αναμένεται να ενημερώσει τη Βουλή ο
υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γερα-

πετρίτης την Παρασκευή, ενώ την επόμενη
εβδομάδα θα ξεκινήσει ο κύκλος ενημέρω-
σης στα κόμματα της αντιπολίτευσης στο
υπουργείο Εξωτερικών. Το κλίμα είναι θετικό
και γίνεται προσπάθεια να διατηρηθεί η θετική
ατμόσφαιρα που δημιουργήθηκε από τη συ-
νάντηση που είχαν ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης και ο πρόεδρος της Τουρκίας
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν με την παρουσία των
υπουργών Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρίτη

και Χακάν Φιντάν και των δι-
πλωματικών συμβούλων Άν-
νας-Μαρίας Μπούρα και
Ακίφ Τσαγατάι Κιλίτς, στη Σύ-
νοδο του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους
της Λιθουανίας.

Σύμφωνα, μάλιστα, με πλη-
ροφορίες, φαίνεται ότι ανάμε-
σα στις δύο πλευρές έχει συμ-

φωνηθεί, σε επίπεδο υπουργείων Εξωτερι-
κών, να γίνει μια απόπειρα ώστε να επεκταθεί
το «μορατόριουμ» και στη ρητορική, ώστε να
αποφεύγονται οι εμπρηστικές δηλώσεις ή το-
ποθετήσεις που ακουμπούν τις «κόκκινες
γραμμές» της κάθε χώρας, με στόχο την προ-
ετοιμασία των επόμενων βημάτων με τη μεγα-
λύτερη δυνατή ηρεμία.

Σε αυτό το επίπεδο κινούνται οι υπουργοί
Εξωτερικών Γεραπετρίτης και Φιντάν, δίχως
βέβαια να μπορεί να εξασφαλιστεί ότι δεν
μπορεί να γίνει κάποιο «ατύχημα». Ένα χα-
ρακτηριστικό παράδειγμα ήταν οι εκατέρω-
θεν δηλώσεις σχετικά με το εάν στις επαφές
των δύο ηγετών ετέθη ζήτημα Θράκης. Δεδο-
μένου ότι σχετικές δηλώσεις έγιναν και από
τις δύο πλευρές, στη συνέχεια επελέγη οι τό-
νοι να πέσουν προκειμένου να μη δημιουρ-
γηθεί επικοινωνιακός χώρος για υπερβολές.

Μοναδική παραφωνία σε αυτή την άτυπη
συμφωνία μεταξύ των δύο πλευρών είναι οι
πρόσφατες δηλώσεις του εκπροσώπου του
ΑΚΡ, Ομέρ Τσελίκ, ο οποίος και ζήτημα
«τουρκικής» μειονότητας στη Θράκη έθεσε
μετά τη συνάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν
και επιτέθηκε στην Ελλάδα για τους θανάτους
μεταναστών και προσφύγων στη Μεσόγειο,
αποφεύγοντας, βέβαια, να μιλήσει για το επί-
κεντρο του προβλήματος, το οποίο δεν είναι
άλλο από τα εγκληματικά δίκτυα που μεταφέ-
ρουν με σαπιοκάραβα αθώους ανθρώπους. 

Η αποφυγή απάντησης στον κ. Τσελίκ -ή
πριν από τις εκλογές της Τουρκίας τον περα-
σμένο Μάιο σε πρόσωπα όπως ο πρώην
υπουργός Εσωτερικών Σουλεϊμάν Σοϊλού, εκ
των πλέον εμπρηστικών προσωπικοτήτων της
προηγούμενης κυβέρνησης Ερντογάν- κινείτο
σε σημαντικό βαθμό και στο πλαίσιο της συνο-
λικότερης στάσης της Αθήνας για χαμηλούς
τόνους και προσπάθεια αποφυγής προκλητι-
κών δηλώσεων.  Πρόσωπα όπως ο κ. Τσελίκ ή
παλαιότερα ο κ. Σοϊλού λειτουργούσαν και στο
πλαίσιο της καλλιέργειας κλίματος στο εσωτε-
ρικό της Τουρκίας. Γι’ αυτό και σε επίπεδο
υπουργείου Εξωτερικών, όχι μόνο μετά τις 6
Φεβρουαρίου, αλλά και πριν από την ημερομη-
νία των καταστροφικών σεισμών στη νότια
Τουρκία, ήταν ορατή η προσπάθεια υποβάθμι-
σης δηλώσεών τους, που στόχευαν κατά κύριο
λόγο στο εσωτερικό κομματικό ακροατήριο.

Γράφει 
η  Αλεξία 
Τασούλη

ΣΥΜΦΩΝIΑ ΑΘHΝΑΣ - AΓΚΥΡΑΣ 

Oι δύο χώρες θέλουν 
να διατηρηθεί το καλό κλίμα
στις σχέσεις τους, όπως
διαμορφώθηκε 
μετά το Βίλνιους Γίνεται προσπάθεια να παραμείνει η θετική ατμόσφαιρα που δημιουργήθηκε 

από τη συνάντηση που είχαν ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο  Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν

Στόχος η αποφυγή εμπρηστικών δηλώσεων 
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Οι άνθρωποι καταντήσαμε
αριθμοί-νούμερα, ξένοι 
ο ένας προς τον άλλον...

Ε
κτυλίσσονται τόσα τραγικά και απροσδόκητα γεγονότα γύρω μας
με ταχύτητα φωτός και προσπερνιούνται λες και δεν συμβαίνει τί-
ποτα. Φαίνεται να μη μας αγγίζει, να μη μας επηρεάζει και να μη

μας μεταβάλλει η σκληρή πραγματικότητα παρά μόνο στιγμιαία, μέχρι βέ-
βαια να θυματοποιηθούμε και οι ίδιοι. Και αυτό δεν είναι τυχαίο, ούτε ανε-
ξήγητο... Καταντήσαμε απρόσωποι και δεν υπολογιζόμαστε ως άνθρωποι
παρά μόνο σαν αριθμοί-νούμερα...

Στην Ελλάδα τις τελευταίες μέρες τα συμβάντα ήταν άγρια, αλλά μας
απασχόλησαν για λίγες ώρες και μετά «χάθηκαν» από τον ορίζοντά μας.

Περίπου εξακόσιοι μετανάστες, που δεν ήταν εχθροί μας αλλά συνάν-
θρωποί μας, έχασαν τη ζωή τους σε ναυάγιο ενός σαπιοκάραβου, κοντά
στην Πύλο, κυνηγώντας το όνειρο μιας καλύτερης ζωής. Το κατάπιε άδοξα
ο βυθός της θάλασσας.

Μια νέα κοπέλα από την Πολωνία, 27 ετών, δολοφονήθηκε απάνθρωπα
στην Κω, τυλίχτηκε σε σακούλες απορριμμάτων και θάφτηκε επιφανειακά

από υπήκοο Μπαγκλαντές χωρίς να έχουν γίνει γνω-
στά τα κίνητρα του φόνου, αν και μικρή σημασία έχει
αυτό.

Εξάλλου, 50χρονος κατηγορούμενος, ο οποίος
προφυλακίστηκε, φέρεται ότι χορηγούσε ναρκωτικά
σε 13χρονο ανήλικο για να κάμψει τις αντιστάσεις του
και τον κινηματογραφούσε για να τον εκβιάζει!

Όχι, αυτός ο εφιάλτης δεν μπορεί να είναι η ζωή μας.
Δεν μπορεί να είμαστε απλώς αριθμοί-νούμερα, μάζα
σε έναν περιβάλλον όπου ψυχρά και αδιάφορα η μία
δυστυχία προστίθεται στην άλλη, το ένα έγκλημα προ-

στίθεται στο άλλο...
Δεν λογαριαζόμαστε πλέον ως ανθρώπινα όντα, αλλά, βρε αδελφέ,

έχουμε και καρδιά. Δυστυχώς, το ξεχάσαμε...
Μας αριθμοποίησαν-νουμεροποίησαν και από πρόσωπα γίναμε άτομα,

ξένοι ο ένας προς τον άλλον. Σήμερα, που οι σχέσεις έχουν τόσο πολύ
προχωρήσει, που πύκνωσε η επαφή, και λόγω του διαδικτύου, με κάθε
λογής κόσμο, οι άνθρωποι είμαστε ολομόναχοι.

Ζούμε μέσα στον θόρυβο της καθημερινότητας, τα βήματά μας διασταυ-
ρώνονται με πολλά άλλα και όμως ζούμε σαν μονάδες. Σαν να είμαστε σε
μια έρημο απομονωμένοι, πιόνια ενός συστήματος που τίποτα πλέον δεν
μας παραξενεύει και δεν μας ταράσσει από τη νέκρα μας.

Και μετά αναρωτιόμαστε από πού προέρχεται ένα ολόκληρο πλέγμα
από ψυχικά τραύματα, που και αυτά με τη σειρά τους οδηγούν στις νευρώ-
σεις, στο άγχος και στα άλλα συμπτώματα του καιρού μας που κάνουν
θραύση. Κανένας κρατικός νόμος δεν μπορεί να εμπνεύσει στον άνθρωπο
ανθρωπισμό και κανένας δεν μπορεί να υπαγορεύσει συμπεριφορά ήπια,
καλοσυνάτη, γεμάτη κατανόηση για τα προβλήματα του άλλου.

Πρέπει οι ίδιοι οι άνθρωποι να αντιδράσουμε σε αυτόν τον κατήφορο
που μας οδηγούν και εμείς αδιαμαρτύρητα τον ακολουθούμε. Όχι, δεν εί-
μαστε αριθμοί-νούμερα, αλλά ζωντανές και μοναδικές υπάρξεις.

Να γίνουμε κατεξοχήν κοινωνικοί άνθρωποι που δεν θα ησυχάζουμε
όσο υπάρχει γύρω μας αθλιότητα. Για αυτό το αντιφάρμακο στη νοσηρή
πορεία του καιρού μας είναι η επιστροφή στον άνθρωπο και στον ανθρω-
πισμό.

Για να το πετύχουμε αυτό όμως δεν απαιτείται απλώς να σκεπτόμαστε,
αλλά να είμαστε διαρκώς σε εγρήγορση, σε αγώνα. Και να διακινδυνεύου-
με τη βόλεψή μας, γιατί αν δεν το κάνουμε, θα στραφεί εναντίον μας και θα
μας καταπιεί. Πρέπει να καταλάβουμε ότι αν δεν διακινδυνεύσουμε διεκ-
δικώντας να μη στερηθούμε την ανθρωπιά μας, τότε κινδυνεύουμε. 

Ε
χοντας φτάσει σχεδόν στα μέσα Ιουλίου, η
κυβέρνηση αποφάσισε να «παρέμβει»
στις ακτοπλοϊκές εταιρείες για τις εξω-

πραγματικές τιμές των εισιτηρίων. Το ότι η πα-
ρέμβαση γίνεται τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή
προφανώς έχει τη δική του σημειολογία που δεν
είναι άλλη από το ότι όλα γίνονται για
επικοινωνιακούς σκοπούς και όχι για
λόγους ουσίας.

Ποιος δεν έχει ήδη αγοράσει - χρυσο-
πληρώσει τα εισιτήριά του και δεν έχει
προγραμματίσει τις διακοπές του στα
μέσα Ιουλίου; Και ποιος ξένος δεν έχει
ήδη κατευθυνθεί προς την Τουρκία, την
Κροατία ή την Αλβανία έχοντας δει πόσο
κοστίζει ένα ακτοπλοϊκό εισιτήριο για
οποιονδήποτε ελληνικό προορισμό.

Όλα αυτά την ώρα που το πετρέλαιο
και τα ενεργειακά κόστη έχουν μειωθεί
σημαντικά και δεν υπάρχει καμία δι-
καιολογία από πλευράς των ακτοπλοϊ-
κών εταιρειών για τις παράλογες τιμές.
Όταν μειώνεται το κόστος στην ενέργεια
και δεν μειώνονται ισόποσα ή ανάλογα
οι τιμές στα ακτοπλοϊκά εισιτήρια, πρό-
κειται για μια στρέβλωση και ένα σοβα-
ρό κράτος οφείλει να έχει ενεργούς μη-
χανισμούς ελέγχου και όχι ανεξάρτητες
αρχές που σφυρίζουν αδιάφορα και
ασχολούνται με άλλες υποθέσεις.

Εδώ λοιπόν μπαίνει στην εξίσωση η κυβέρνη-
ση που εμφανίζεται «αποφασισμένη» να δώσει
λύση και να τρίξει τα δόντια στους ακτοπλόους,
με τις διαρροές να κάνουν λόγο για «πλαφόν», για
«έκτακτη φορολόγηση υπερκερδών» και διάφο-
ρα άλλα δραστικά μέτρα, τα οποία λίγη ώρα μετά
τη συνάντηση των αρμόδιων υπουργών με τους
εκπροσώπους της ακτοπλοΐας βγαίνουν εκτός
κάδρου και αντικαθίστανται με δηλώσεις όπως
«η κυβέρνηση ήθελε απλώς να ενημερωθεί» και
«περιμένουμε προτάσεις», μια ξεκάθαρη παρα-
δοχή ότι είναι ανήμπορη να επιβληθεί και περνά-
ει στη φάση του «παρακαλετού». Και σαν να μην

έφτανε αυτό, ας μην ξεχνάμε ότι οι ακτοπλόοι
επιδοτούνται κάθε χρόνο με 130 εκατ. ευρώ για
τις λεγόμενες άγονες γραμμές από το κράτος.

Και κακά τα ψέματα όμως, κανείς δεν περιμέ-
νει ριζικές εκπτώσεις ή προσφορές από τις ακτο-
πλοϊκές, αλλά μια επίδειξη δύναμης των πλοι-

οκτητών απέναντι στην κυβέρνηση, η
οποία άργησε, έπαιξε και έχασε στη συγ-
κεκριμένη περίπτωση, ενώ εντύπωση
προκαλεί και η πλήρης απουσία του
υπουργείου Ναυτιλίας από μια υπόθεση
της αποκλειστικής αρμοδιότητάς του.

Το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ έχει καταθέσει δέ-
σμη προτάσεων για αυτό το ζήτημα στη
Βουλή και το έχουμε αναδείξει στις ακρι-
βείς του σοβαρές διαστάσεις.

Από το 2022 έως και σήμερα το ίδιο
πρόβλημα παραμένει και εντείνεται.
Εμείς είχαμε μιλήσει για την επέκταση
του μεταφορικού ισοδύναμου στα νησιά,
για μειωμένους συντελεστές ΦΠΑ στα
εισιτήρια των επιβατών όσο διαρκεί αυτή
η κρίση, για ομοιόμορφο και ελεγχόμενο
καθορισμό των λιμενικών τελών. 

Κώφευσε η κυβέρνηση με αποτέλε-
σμα σήμερα πολλές οικογένειες να μη
γνωρίζουν πώς θα μπορέσουν να μετα-
βούν στον τόπο των διακοπών τους -όσοι
καταφέρουν να πάνε διακοπές- ενώ με

περίσσιο θράσος ισχυρίζεται ότι οι αυξήσεις έγι-
ναν επί υπηρεσιακής κυβέρνησης.

Και μπορεί η συγκεκριμένη κυβέρνηση να μην
ενδιαφέρεται για την κοινωνική συνοχή και τους
οικονομικά ευάλωτους που δεν μπορούν να πάνε
διακοπές, επιβαρύνοντας ακόμη και την ψυχική
υγεία τους, αλλά δεν μπορεί να αγνοεί για πολύ
ακόμη τη μεγαλύτερη εικόνα που αποτυπώνει η
πτώση των βασικών τουριστικών μεγεθών που
έχει να κάνει με αυτές ακριβώς τις στρεβλώσεις,
με την ανεξέλεγκτη ακρίβεια να στέλνει μαζικά
τους τουρίστες σε γειτονικούς, οικονομικούς προ-
ορισμούς, τους Έλληνες να μετρούν ακυρώσεις
και άδεια δωμάτια και τα έσοδα να κάνουν βουτιά. 

Η κυβέρνηση αποφάσισε να
ασχοληθεί με την ακτοπλοΐα
για επικοινωνιακούς λόγους
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Β
ρισκόμαστε στην καρδιά της θερινής πε-
ριόδου κατά την οποία παρατηρείται αύ-
ξηση της κίνησης στους λιμένες της χώ-

ρας, της επιβατικής κίνησης στα πλοία, αυξημέ-
νη ενασχόληση επαγγελματιών σε οικονομικές
και επαγγελματικές δραστηριότητες που αφο-
ρούν στη θαλάσσια αναψυχή κ.λπ.

Λόγω της επιβεβλημένης ανάγκης για την
ασφάλεια των λουομένων και των ταξιδιωτών εν
γένει, το υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής μέσω των αρμόδιων υπηρεσιών ενη-
μερώνει σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις,
αναφορικά με την εντατικοποίηση των ελέγχων
σε επιχειρήσεις Θαλασσίων Μέσων Αναψυχής
(ΘΜΑ), όπως μηχανοκίνητα σκάφη/λέμβοι, τα-
χύπλοα σκάφη και θαλάσσια μοτοποδήλατα, κα-
θώς και για τη ναυαγοσωστική κάλυψη παρα-
λιών, όπου προβλέπεται.

Πιο συγκεκριμένα, σχετικά με τις επιχειρήσεις
Θαλασσίων Μέσων Αναψυχής (ΘΜΑ) οι έλεγχοι
εστιάζουν στα εξής καίρια σημεία:
� Στην ύπαρξη νόμιμης άδειας εκμίσθωσης σε
ισχύ.
� Στη νόμιμη απασχόληση υπαλλήλων στις υπό-
ψη δραστηριότητες (υποβολή-έλεγχος ασφάλι-
σης των εργαζομένων).
� Στην ύπαρξη πόστου επί της παραλίας (παρα-
χώρηση χώρου) ή τη δραστηριοποίηση-λειτουρ-
γία σε θαλάσσιο στίγμα.
� Στην κατάληψη του προβλεπόμενου χώρου
επί της παραλίας και τη μη εκτέλεση παράνο-
μων έργων.
� Στην παροχή από τους εκμισθωτές του προ-
βλεπόμενου εξοπλισμού (σωσίβιο, κράνος,
ιμάντες, κ.λπ.) στους μισθωτές, ανάλογα με το
εκμισθούμενο μέσο και αντίστοιχα τη χρήση

του από τους μισθωτές.
� Στη νόμιμη χρήση πλωτών εξεδρών, εφόσον
χρησιμοποιούνται.
� Στη χρήση του νόμιμου/προβλεπόμενου εξο-
πλισμού και μέσων, σύμφωνα με τη χορηγηθείσα
άδεια.
� Στην εκμίσθωση μηχανοκίνητων μέσων ανα-
ψυχής σε άτομα που κατέχουν άδεια χειριστή
ταχυπλόου σκάφους, εφόσον απαιτείται για τη
χρήση τους.
� Στην κίνηση και κυκλοφορία των ταχυπλόων
σκαφών σε ασφαλή απόσταση από τους λουόμε-
νους, σύμφωνα με τους σημαντήρες που έχουν
τοποθετηθεί γι’ αυτόν τον λόγο (τουλάχιστον 100
μέτρα από το εξωτερικό τους μέρος) ή εφόσον
δεν υφίστανται, τουλάχιστον 200 μέτρα από το
σύνηθες σημείο που κολυμπούν οι λουόμενοι.
� Στη χρήση μηχανοκίνητων σκαφών από άτομα
που δεν είναι σε κατάσταση μέθης ή δεν τελούν
υπό την επήρεια ναρκωτικών ουσιών.
� Στη μη διενέργεια παράνομων μαθημάτων, πα-
ρά μόνο σύντομης επίδειξης των μέσων/εξοπλι-
σμού στους μισθωτές, εφόσον κρίνεται απολύ-
τως αναγκαίο, αναφορικά με την ασφάλεια του
μισθωτή, καθώς και των ατόμων πλησίον του.
� Στην ασφαλιστική κάλυψη των μηχανοκίνητων
μέσων, καθώς και τον εφοδιασμό τους με τα
απαραίτητα σωστικά - πυροσβεστικά μέσα.
� Στην παρουσία δεύτερου ατόμου άνω των δε-
καοκτώ (18) ετών, το οποίο γνωρίζει κολύμβηση,
εντός μηχανοκίνητου σκάφους που χρησιμοποι-
είται νομίμως για έλξη θαλασσίων μέσων ανα-
ψυχής (θαλάσσιο σκι, θαλάσσιο αλεξίπτωτο
κ.λπ.).
� Στη χρήση των ομαδικών θαλασσίων μέσων
αναψυχής, σύμφωνα με τον αριθμό των ατόμων

που προβλέπει ο κατασκευαστής και αναφέρεται
στη χορηγηθείσα άδεια.
� Στην ύπαρξη σε ισχύ Άδειας Εκτέλεσης Πλό-
ων, όπου απαιτείται.
� Στην εκκίνηση και χρήση των μηχανοκίνητων
μέσων από τον σχετικό δίαυλο και με χαμηλή τα-
χύτητα, εφόσον έχει προβλεφθεί/υφίσταται.
� Στην κίνηση και κυκλοφορία των θαλάσσιων
μοτοποδηλάτων (jet ski, κ.λπ.) σε ασφαλή από-
σταση από τους λουόμενους, σύμφωνα με τους
σημαντήρες που έχουν τοποθετηθεί γι’ αυτόν τον
λόγο (τουλάχιστον 200 μέτρα από το εξωτερικό
τους μέρος) ή εφόσον δεν υφίστανται, τουλάχι-
στον 300 μέτρα από το σύνηθες σημείο που κο-
λυμπούν οι λουόμενοι.

Όσον αφορά τη χρήση, κίνηση και κυκλοφορία
μηχανοκίνητων σκαφών/λέμβων, ταχυπλόων
σκαφών και θαλάσσιων μοτοποδηλάτων στη θά-
λασσα, οι έλεγχοι επικεντρώνονται:
� Στην ύπαρξη σε ισχύ Άδειας Εκτέλεσης Πλό-
ων, όπου απαιτείται.
� Στην κίνηση και κυκλοφορία των ταχυπλόων
σκαφών σε ασφαλή απόσταση από τους λουόμε-
νους, σύμφωνα με τους σημαντήρες που έχουν
τοποθετηθεί γι’ αυτό τον λόγο (τουλάχιστον 100
μέτρα από το εξωτερικό τους μέρος) ή εφόσον
δεν υφίστανται, τουλάχιστον 200 μέτρα από το
σύνηθες σημείο που κολυμπούν οι λουόμενοι.
� Στην απομάκρυνση των σκαφών από την ξηρά
σε απόσταση που προβλέπεται από την Άδεια
Εκτέλεσης Πλόων και από τις ανάλογες διατά-
ξεις του Γενικού Κανονισμού Λιμένα υπ’ αρ. 20.
� Στην κίνηση και κυκλοφορία των θαλάσσιων
μοτοποδηλάτων (jet ski, κ.λπ.) σε ασφαλή από-
σταση από τους λουόμενους, σύμφωνα με τους
σημαντήρες που έχουν τοποθετηθεί γι’ αυτόν τον
λόγο (τουλάχιστον 200 μέτρα από το εξωτερικό
τους μέρος) ή εφόσον δεν υφίστανται, τουλάχι-
στον 300 μέτρα από το σύνηθες σημείο που κο-
λυμπούν οι λουόμενοι.

Σχετικά με την ασφάλεια των λουομένων από
το πρίσμα της ναυαγοσωστικής επάρκειας μερι-
μνούμε για τα ακόλουθα δύο σημεία:
� Στη διαπίστωση του προβλεπόμενου εξοπλι-
σμού και μέσων (σκάφη, θαλάσσια μοτοποδήλα-
τα, εξοπλισμός ναυαγοσωστών, βάθρο, κ.λπ.).
� Στην προβλεπόμενη ναυαγοσωστική κάλυψη
(αριθμός ναυαγοσωστών, επόπτης όπου απαιτεί-
ται κ.λπ.).

Πέρα από τις παραπάνω αναφερθείσες σαφείς
συστάσεις και οδηγίες, είναι και στην ατομική
και κοινωνική ευθύνη, ενσυναίσθηση και επαγ-
γελματισμό των επιχειρήσεων Θαλασσίων Μέ-
σων Αναψυχής να καταστούν αρωγοί στο σημαν-
τικό αυτό έργο του Αρχηγείου του Λιμενικού Σώ-
ματος, έτσι ώστε να εφαρμόζονται απρόσκοπτα
και χωρίς δόλο προς χάριν εφήμερου κέρδους,
οι οδηγίες και συστάσεις για την ασφάλεια των
ανθρώπινων ζωών των λουομένων.

Oρθή χρήση θαλάσσιων μέσων αναψυχής με στόχο 
την ασφάλεια και τη ναυαγοσωστική κάλυψη των λουομένων
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Μ
ε πρώτο σταθμό τη Σαουδική Αρα-
βία ο Ταγίπ Ερντογάν ξεκίνησε πε-
ριοδεία στις χώρες του Κόλπου. Το

Ριάντ υπέγραψε πολυάριθμες συμφωνίες
με την Τουρκία, συμπεριλαμβανομένης
μίας για αγορά τουρκικών μη επανδρωμέ-
νων επιθετικών αεροσκαφών Αkinci. Σε ει-
δική τελετή ο Ερντογάν υπέγραψε μαζί με
τον πρίγκιπα διάδοχο Μοχάμεντ μπιν Σαλ-
μάν συμφωνίες στους τομείς της ενέργειας,
των επενδύσεων, της άμυνας και των μέσων
ενημέρωσης. Στην ίδια τελετή ο Ερντογάν
δώρισε στον Σαλμάν ένα τουρκικής κατα-
σκευής αυτοκίνητο TOGG. 

Ευρύτερος στόχος είναι η προσέλκυση
κεφαλαίων ύψους 50 δισ. δολαρίων, καθώς
η Τουρκία έχει μεγάλες οικονομικές ανάγ-
κες σε συνάλλαγμα και για να αποφύγει την
προσφυγή στο Διεθνές Νομισματικό Τα-
μείο. Στην αντιπολίτευση υπενθυμίζουν
πως ο Ερντογάν προσεγγίζει τις χώρες αυ-
τές από ανάγκη, ενώ πριν από λίγο καιρό τις
χαρακτήριζε εχθρικές. Στην περιοδεία τον
συνοδεύουν 200 επιχειρηματίες. 

Η Άγκυρα έχει εξασφαλίσει περίπου 28
δισεκατομμύρια δολάρια σε συμφωνίες αν-
ταλλαγής νομισμάτων τα τελευταία χρόνια
με τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, το Κατάρ,
την Κίνα και τη Νότια Κορέα, το μεγαλύτερο
μέρος των οποίων πιστεύεται ότι βρίσκεται
στα αποθεματικά της τουρκικής Κεντρικής
Τράπεζας. Πριν ξεκινήσει το ταξίδι, ο Ερντο-
γάν δήλωσε ότι έχει «πολλές ελπίδες» για
κοινές επενδύσεις. 

Το διμερές εμπόριο της Τουρκίας με τις
χώρες του Κόλπου αυξήθηκε από 1,6 δισ.
δολάρια σε 22 δισ. δολάρια τα τελευταία 20
χρόνια, αλλά το τουρκικό υπουργείο Εμπο-
ρίου θα πραγματοποιήσει κοινά επιχειρη-

ματικά φόρουμ σε κάθε χώρα, για να αυξή-
σει αυτόν τον όγκο. Η Άγκυρα ελπίζει ότι
μπορεί να εξασφαλίσει συμβάσεις υποδο-
μών από τη Σαουδική Αραβία ως μέρος του
«Οράματος 2030» της χώρας, το οποίο έχει
προϋπολογισμό που κυμαίνεται σε εκατον-
τάδες δισεκατομμύρια.

«Ο αριθμός των έργων που ανέλαβαν οι
εργολάβοι μας στη Σαουδική Αραβία τα τε-
λευταία 20 χρόνια είναι περίπου 25 δισεκα-
τομμύρια δολάρια», πρόσθεσε ο Ερντογάν. 

Οι συμφωνίες που υπέγραψε με τους Σα-
ουδάραβες είναι πέντε:

• Μνημόνιο κατανόησης για την προ-
ώθηση των άμεσων επενδύσεων μεταξύ
των δύο χωρών. 

• Συμφωνία για την επικοινωνιακή συ-
νεργασία. 

• Συμφωνία αμυντικής συνεργασίας. 

• Μνημόνιο συνεννόησης για την ενέρ-
γεια.

• Και τέλος, μια συμφωνία συνεργασίας
μεταξύ του υπουργείου Άμυνας της Σαου-
δικής Αραβίας και του τουρκικού μεγιστά-
να των drones Baykar. Η συμφωνία που
επίσημα ανακοινώθηκε με τη Σαουδική
Αραβία περιλαμβάνει «δύο συμβόλαια με
την τουρκική εταιρεία Baykar» -στην
οποία συνιδιοκτήτης είναι ο γαμπρός του
Ερντογάν, Σελτσούκ Μπαϊρακτάρ-, η
οποία κατασκευάζει και τα μη επανδρω-
μένα αεροσκάφη, ιδιαίτερα το TB2 Bayra-
ktar. Η Σαουδική Αραβία «θα αποκτήσει
drones με στόχο να ενισχύσει την ετοιμό-
τητα των ενόπλων δυνάμεων του βασιλεί-
ου και τις αμυντικές και κατασκευαστικές
του ικανότητες», δήλωσε ο υπουργός
Άμυνας της χώρας Χαλίντ μπιν Σαλμάν.
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Ψάχνει $50 δισ. στα Εμιράτα
για να γλιτώσει το ΔΝΤ 

Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν δεν θα παραστεί
αυτοπροσώπως στη σύνοδο κορυφής των ηγετών των
BRICS που θα λάβει χώρα τον Αύγουστο στη Νότια Αφρι-
κή, όπως μετέδωσε το πρακτορείο Bloomberg. Η απόφα-
ση του Πούτιν σημαίνει ότι οι αρχές της Νότιας Αφρικής
θα αποφύγουν την εκτέλεση του διεθνούς εντάλματος για
τη σύλληψή του που εκκρεμεί από τον Μάρτιο του 2023,
κατηγορώντας τον Πούτιν ότι ευθύνεται για εγκλήματα
πολέμου που διαπράχθηκαν στην Ουκρανία. Η Μόσχα
έχει επανειλημμένα αρνηθεί τις κατηγορίες για φρικαλε-
ότητες κατά τη διάρκεια της εισβολής της στην Ουκρανία.
Ο Ρώσος υπουργός Εξωτερικών Σεργκέι Λαβρόφ θα συμ-
μετάσχει στη σύνοδο κορυφής στη θέση του Πούτιν. Ανα-

φέρεται επίσης ότι η απόφαση για το να μην παρευρεθεί ο
Πούτιν λήφθηκε κοινή συναινέσει. Οι ηγέτες των άλλων
χωρών των BRICS -Βραζιλία, Ινδία και Κίνα- θα συμμετά-
σχουν στη σύνοδο κορυφής, στην πρώτη συνάντηση από
την έναρξη της πανδημίας του κορονοϊού, σύμφωνα με
την ανακοίνωση. «Εν ευθέτω χρόνω, θα εκδοθεί ανακοί-
νωση για τα θέματα που θα συζητηθούν στη σύνοδο κορυ-
φής», ανέφερε επίσης η ανακοίνωση. Ο πρόεδρος της
Νότιας Αφρικής Σιρίλ Ραμαφόζα δήλωσε ότι μια δικαστι-
κή απόφαση που θα τον ανάγκαζε να δεσμευτεί για τη
σύλληψη του Πούτιν, αν αυτός αποφάσιζε να παρευρεθεί
στη σύνοδο κορυφής των BRICS στο Γιοχάνεσμπουργκ
τον επόμενο μήνα, θα ισοδυναμούσε με κήρυξη πολέμου. 

Η Δημοκρατική Συμμαχία, το κυριότερο κόμμα της αν-
τιπολίτευσης της Νότιας Αφρικής, είχε προσφύγει στο
Ανώτατο Δικαστήριο της χώρας για να υποχρεώσει την
κυβέρνηση να τιμήσει το ένταλμα του Διεθνούς Ποινικού
Δικαστηρίου που εκδόθηκε κατά του Πούτιν. 

Στο εσωτερικό της Ρωσίας, πάντως, συνεχίζονται τα
προβλήματα, τόσο με τις αναταραχές και τις εκρήξεις στη
γέφυρα της Κριμαίας, όσο και με την πυρκαγιά που ξέ-
σπασε από άγνωστη αιτία σε στρατόπεδο στην περιοχή
Κίροφσκι της χερσονήσου της Κριμαίας. Την είδηση ανα-
κοίνωσε ο διορισμένος από τη Ρωσία κυβερνήτης της
Σεργκέι Αξιόνοφ, όπως και το ότι χρειάστηκε να απομα-
κρυνθούν 2.000 κάτοικοι. 

Προβλήματα στην Κριμαία για τον Πούτιν που αποφεύγει λόγω εντάλματος τη Νότια Αφρική 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ταξίδι του Ταγίπ Ερντογάν στις χώρες του Κόλπου 
για να εξασφαλίσει χρήματα και έργα που θα γεμίσουν 

τα ταμεία της χώρας του με συνάλλαγμα 

Στο Βέλγιο
κατασχέθηκαν επτά
τόνοι κοκαΐνης 

Σχεδόν 7 τόνοι κοκαΐνης κατασχέ-
θηκαν στο λιμάνι της Αμβέρσας, όπως
ανακοίνωσε η Εισαγγελία της φλαμαν-
δικής πόλης. Οι αρχές ανέφεραν πως
τα ναρκωτικά ήταν κρυμμένα σε κον-
τέινερ με μπανάνες από το Εκουαδόρ.
Πρόκειται για τη μεγαλύτερη ποσότητα
κοκαΐνης που έχει κατασχεθεί στην
Αμβέρσα από την αρχή του έτους, δή-
λωσε στο Γαλλικό Πρακτορείο Ειδήσε-
ων εκπρόσωπος των βελγικών τελω-
νειακών αρχών. Τέσσερις ύποπτοι,
ηλικίας 23-50 ετών, συνελήφθησαν
στο πλαίσιο της επιχείρησης και κρί-
θηκαν προφυλακιστέοι μετά την απο-
λογία τους ενώπιον ανακριτή. Την προ-
ηγούμενη εβδομάδα, οι τελωνειακές
αρχές του Βελγίου ανακοίνωσαν ότι το
πρώτο εξάμηνο του 2023 είχαν κατα-
σχέσει συνολικά 43,3 τόνους κοκαΐνης
στο λιμάνι της Αμβέρσας, ποσότητα
αυξημένη κατά 21% σε σύγκριση με την
αντίστοιχη περυσινή περίοδο. Σχεδόν
οι μισοί από τους 43 τόνους κοκαΐνης
προέρχονταν από τρεις χώρες: το
Εκουαδόρ (10,42 τόνοι), τον Παναμά
(5,26 τόνοι) και τη Βραζιλία (3,45 τόνοι).

Το 2022 ήταν η πρώτη χρονιά που οι
τελωνειακές αρχές της Αμβέρσας κα-
τέσχεσαν αθροιστικά περισσότερους
από 100 τόνους κοκαΐνης (109,9).
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Η
σελίδα κοινωνικής δικτύωσης Discord χρησιμο-
ποιήθηκε, όπως προέκυψε από την ενδελεχή
έρευνα της Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος, για

τη διακίνηση χιλιάδων γυμνών φωτογραφιών και βίντεο
Ελληνίδων, ανάμεσά τους και αρκετές επώνυμες. Η έρευ-
να ξεκίνησε και οργανώθηκε τον τελευταίο έναν χρόνο με-
τά από μία ανώνυμη πληροφορία που εστάλη στο email της
υπηρεσίας. Στο μήνυμα γινόταν αναφορά για έναν τερά-
στιο όγκο αρχείων, τα οποία διακινούνταν μέσω της ιστο-
σελίδας, η οποία είναι γνωστή πλατφόρμα ανταλλαγής μη-

νυμάτων, βιντεοκλήσεων, φωτογραφιών
και απευθύνεται κυρίως σε εφήβους και
ενήλικες.

Σύμφωνα με τη Δίωξη Ηλεκτρονικού
Εγκλήματος, η πλατφόρμα «χτίστηκε» για
να καλύψει την ανάγκη των gamers να έρ-
χονται γρήγορα σε επικοινωνία, όμως
στήθηκαν παράλληλα και chatrooms, τα
οποία χρησιμοποιήθηκαν αποκλειστικά

για τη διακίνηση του πορνογραφικού υλικού. Παρά το γε-
γονός πως απαγορεύεται από τους κανονισμούς της πλατ-
φόρμας, οι επιτήδειοι συνέχισαν ακάθεκτοι το έργο τους.
Από τη μεγάλη έρευνα που διενεργήθηκε, προέκυψε πως
διακινήθηκαν χιλιάδες φωτογραφίες και βίντεο Ελληνί-
δων, επώνυμων και μη, ανήλικων και ενήλικων, ενώ το πα-
ράνομο υλικό πωλούνταν από τους χρήστες. 

Έδιναν και ονοματεπώνυμα
Σε ορισμένες περιπτώσεις οι κακοποιοί έφτασαν στο

σημείο να δώσουν στη δημοσιότητα μέχρι και τα ονοματε-
πώνυμα των γυναικών που απεικονίζονταν στις γυμνές
φωτογραφίες. Οι δημιουργοί αυτών των διακομιστών ζη-
τούσαν από τους ενδιαφερόμενους χρήστες να καταβά-
λουν τα χρήματα σε λογαριασμούς PayPal ή Paysafe, ενώ
μετά την κατάθεση των χρημάτων παρείχαν ως αντάλλαγ-

μα άμεση και πλήρη πρόσβαση σε κλειδωμένα κανάλια,
στα οποία ήταν προσβάσιμο το επίμαχο υλικό και υπήρχε η
δυνατότητα να το κατεβάσουν.

Από την περαιτέρω διερεύνηση προέκυψε και η παρουσία
περισσότερων διακομιστών, συνολικά 37, οι οποίοι λειτουρ-
γούσαν υποστηρικτικά ή συμπληρωματικά. Μεταξύ των 37
διακομιστών, είναι ο Greek Akykloforita όπως και ο Greek
Akykloforita V2 για τους οποίους προέκυψε ότι δημιουργός
τους ήταν ο χρήστης Karampikos#3258. Η Δίωξη Ηλεκτρο-
νικού Εγκλήματος στην προσπάθειά της να εντοπίσει τους
παραπάνω χρήστες ζήτησε τη συνδρομή του γραφείου
Homeland Security της αμερικανικής πρεσβείας στην Αθή-
να. Εν συνεχεία τα στελέχη των αμερικανικών υπηρεσιών
ήρθαν σε επαφή με την εταιρεία Discord Inc και έτσι πολύ
γρήγορα οι αστυνομικοί της Δίωξης που συμμετείχαν στην
έρευνα είχαν στη διάθεσή τους πλήθος διευθύνσεων IP.

Ένας από τους συλληφθέντες ήταν ο χρήστης
Karampikos#3258, ο οποίος εντοπίστηκε στον Δήμο
Αλιάρτου Βοιωτίας. Αστυνομικοί της Δίωξης έφτασαν στην
περιοχή και εντόπισαν το σπίτι, όπου έμενε ένας 56χρονος
στον οποίο ήταν καταχωρημένη η IP. Εκεί όμως διαπίστω-
σαν πως ο 17χρονος γιος του χειριζόταν το λάπτοπ του και
είχε αποθηκεύσει πλήθος αρχείων εκδικητικής πορνο-
γραφίας ενηλίκων, όπως και φωτογραφίες και βίντεο
τριών ταυτοποιημένων ανήλικων θυμάτων.

Επιπλέον, στο Cloud Storage, μιας άλλης ιστοσελίδας

που διατηρούσε ο 17χρονος, εντοπίστηκαν περίπου 17.000
αρχεία, συνολικής χωρητικότητας 18.55 GB και μέσα σε
αυτά εντοπίστηκαν και δύο αρχεία που αφορούσαν ανήλι-
κα θύματα. Ο ανήλικος συνελήφθη το πρωί του Σαββάτου
και οδηγήθηκε στην Εισαγγελέα Πρωτοδικών Λάρισας,
καθώς από την έρευνα της Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλή-
ματος προέκυψε πως ο ανήλικος λάμβανε μέσω PayPal
εμβάσματα με διάφορα χρηματικά ποσά με την ένδειξη
«full access». Αυτό πρακτικά σημαίνει πως οι χρήστες της
Discord τον πλήρωναν για να αποκτήσουν πλήρη πρόσβα-
ση στα αρχεία με το πορνογραφικό υλικό, ενηλίκων και
ανηλίκων που διακινούσε ο ίδιος μέσω της πλατφόρμας
και όχι μόνο. 

Άρση του απορρήτου των επικοινωνιών
Όπως προκύπτει από το βούλευμα του Συμβουλίου

Πλημμελειοδικών Αθηνών, έγινε άρση του απορρήτου των
επικοινωνιών ούτως ώστε να εντοπιστούν τα ηλεκτρονικά
ίχνη των δημιουργών περιεχομένου και των διακομιστών.
Βάσει του σχετικού βουλεύματος του Συμβουλίου Πλημ-
μελειοδικών Αθηνών και μετά την αξιοποίηση των ηλε-
κτρονικών ιχνών που προέκυψαν από την έρευνα για τους
δημιουργούς και διακομιστές, άναψε το πράσινο φως για
την άρση του απορρήτου των επικοινωνιών.

Σημειώνεται πως ο μοναδικό τρόπος για να λάβει πρό-
σβαση το κάθε μέλος στις συγκεκριμένες ομάδες του Dis-
cord που λειτουργούν παραβιάζοντας τους κανόνες της
πλατφόρμας ήταν να λάβει μία… πρόσκληση από κάποιο
άλλο μέλος με τη μορφή ενός διαδικτυακού συνδέσμου
(link). Αναφορικά με τον τρόπο πληρωμής, αυτός είναι ο
ίδιος σχεδόν σε όλες τις ομάδες: ο διαχειριστής ζητάει την
καταβολή συγκεκριμένου ποσού μέσω Paysafe και σε κά-
ποιες περιπτώσεις με PayPal, ενώ αποφεύγεται, όπως είναι
λογικό, η μεταφορά χρημάτων μέσω τραπέζης, καθώς θα
μπορούσε να γίνει εύκολα ο εντοπισμός της συναλλαγής.

Γνωστές Ελληνίδες
βρέθηκαν γυμνές 

στο Discord

Ένας 17χρονος από τον Δήμο Αλιάρτου
Βοιωτίας λάμβανε πληρωμές μέσω

Paysafe και PayPal για να δίνει πλήρη 
πρόσβαση σε χιλιάδες φωτογραφίες και

βίντεο από ενήλικες και ανήλικες γυναίκες 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Ξεκίνησε η επέκταση του φράχτη στον Έβρο
Πραγματικότητα γίνεται η δέσμευση του πρωθυ-

πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη για την επέκτα-
ση του φράχτη στον Έβρο. Τα έργα κατασκευής

του νέου φράχτη, μήκους 35 χιλιομέτρων στον Έβρο,
μεταξύ Ψαθάδων Διδυμοτείχου και Κορνοφωλιάς
Σουφλίου, έχουν ξεκινήσει εδώ και λίγο καιρό, με την
πραγματοποίηση πρόδρομων εργασιών που αφορούν
καθαρισμό της περιοχής όπου θα τοποθετηθεί το νέο
αποτρεπτικό εμπόδιο, με κόψιμο δέντρων και διαμόρ-
φωση των χώρων δίπλα στο ανάχωμα και προς την πε-
ριοχή της ελληνικής όχθης του ποταμού Έβρου.

Παράλληλα, στην απέναντι πλευρά της Τουρκίας ερ-
γάζονται τα συνεργεία και υπάρχουν οι περιπολίες
στρατού και συνοριοφυλάκων για την αποτροπή εισό-
δου παράτυπων μεταναστών.

Η επέκταση θα ενισχύσει την αποτελεσματικότητα
του υφιστάμενου φράχτη, που καλύπτει 37,5 χιλιόμε-

τρα κατά μήκος των ελληνοτουρκικών συνόρων και
συνέβαλε, χάρη στο έργο της Αστυνομίας, των Ενό-
πλων Δυνάμεων και της Frontex, στην αποτροπή
260.000 παράνομων εισόδων στην ελληνική Επικρά-
τεια το 2022, ενώ σε συνδυασμό με την αναβάθμιση
των μέσων ηλεκτρονικής επιτήρησης προβλέπεται
και η ενίσχυση των δυνάμεων με 400 νέους συνοριο-
φύλακες.

Τι περιλαμβάνει το νέο έργο
Το νέο έργο, κόστους 99,2 εκατ. ευρώ, που ήδη ξεκί-

νησε, αφορά στην κατασκευή τεχνητού εμποδίου και
συνοδών έργων κατά μήκος της Ε/Τ Μεθορίου απ’ την
περιοχή Ψαθάδες Διδυμοτείχου έως Κορνοφωλιά
Σουφλίου, προς διασφάλιση της δημόσιας τάξης και
ασφάλειας και περιλαμβάνει νέο τεχνητό εμπόδιο,
ύψους 5 μέτρων, πακτωμένο στο έδαφος σε βάθος 6

μέτρων, την κατασκευή 7 αντιβαλλιστικών παρατηρη-
τηρίων με θωρακισμένες καμπίνες, τη συντήρηση, εκ-
συγχρονισμό και αναβάθμιση υπαρχόντων 4 ΕΦ και 4
ΕΠ του Στρατού, τη διαμόρφωση οδών επιτήρησης και
συντήρησης των εμποδίων, την κατασκευή θυροφραγ-
μάτων, την κατασκευή νέου κτηρίου 300 τμ για τον εξο-
πλισμό φύλαξης συνόρων και την επισκευή/βελτίωση
υφιστάμενων κτιριακών και λοιπών υποδομών στην
ευρύτερη περιοχή του έργου.

Στο πλαίσιο της σύμβασης θα γίνουν επίσης χωμα-
τουργικές εργασίες για τη συντήρηση τεχνητών εμπο-
δίων, την ενίσχυση και τη διαπλάτυνση αναχωμάτων
κατά μήκος του ποταμού Έβρου, αλλά και για τη διά-
νοιξη νέων οδών επιτήρησης. Να σημειωθεί ότι στην
κατασκευή όλων των έργων τηρούνται αυστηρά οι πε-
ριβαλλοντικές προβλέψεις, ιδιαίτερα, δε, στις περιο-
χές Natura.

Θα αυξηθεί 
το μήκος του κατά
35 χιλιόμετρα,
μεταξύ Ψαθάδων
Διδυμοτείχου 
και Κορνοφωλιάς
Σουφλίου

Συνελήφθη ο 35χρονος Μπαγκλαντεσιανός δολοφόνος της Άννας
Η Υποδιεύθυνση Δίωξης Εγκλημάτων κατά Ζωής και

Ιδιοκτησίας της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής ανακοί-
νωσε πως εξιχνιάστηκε η ανθρωποκτονία του 46χρονου
διεμφυλικού ατόμου σε διαμέρισμα στον Άγιο Παντελε-
ήμονα. Ειδικότερα, το απόγευμα της προπερασμένης
Δευτέρας το θύμα εντοπίστηκε νεκρό στο διαμέρισμα
όπου διέμενε, φέροντας πολλαπλά τραύματα στο κεφάλι,
στην τραχηλική χώρα, στη ραχιαία επιφάνεια, στον αρι-
στερό βραχίονα, στην κοιλιακή χώρα, καθώς και στα άνω
άκρα. Παράλληλα, το διαμέρισμα παρουσίαζε εικόνα
εκτεταμένης έρευνας, προηγηθείσας πάλης, ενώ παρα-
τηρήθηκε και πλήθος κηλίδων αίματος.

Ακολούθησαν συνδυαστική παρατήρηση και αντιπα-

ραβολή πληροφοριακών και τεχνικών στοιχείων, τα
οποία συνέλεξε ειδική επιχειρησιακή ομάδα από τον τό-
πο του εγκλήματος και την ευρύτερη περιοχή. Από την
αξιολόγηση των στοιχείων καθώς και την περαιτέρω
ανάλυση προανακριτικών και εγκληματολογικών δεδο-
μένων που προέκυψαν με τη συνδρομή του Τμήματος
Εξερευνήσεων της Διεύθυνσης Εγκληματολογικών
Ερευνών, διακριβώθηκε η εμπλοκή του 35χρονου στην
υπόθεση. Ακολούθησαν αναζητήσεις, στο πλαίσιο των
οποίων ο 35χρονος Μπαγκλαντεσιανός εντοπίστηκε στο
κέντρο της Αθήνας και προσήχθη στη Διεύθυνση Ασφά-
λειας Αττικής, όπου στην κατοχή του βρέθηκαν επιπλέον
στοιχεία που τον συνδέουν με τον τόπο του εγκλήματος. 
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Η
επείγουσα ρύθμιση του υπουργεί-
ου Δικαιοσύνης στο άρθρο 291 του
Ποινικού Κώδικα ανοίγει τον δρό-

μο για την άρση τηλεφωνικού απορρήτου
στο πλαίσιο της ποινικής διερεύνησης της
υπόθεσης για το πολύνεκρο δυστύχημα
των Τεμπών με τους 57 νεκρούς.

Προστίθεται τελικά η επείγουσα ρύθμιση
του υπουργείου Δικαιοσύνης στο άρθρο 291
του Ποινικού Κώδικα και ειδικά η παράγρα-
φος με την οποία επιτρέπεται η άρση του
απορρήτου των επικοινωνιών στις περιπτώ-
σεις επικίνδυνων παρεμβάσεων στη συγ-
κοινωνία μέσων σταθερής τροχιάς, πλοίων
και αεροσκαφών.  Η συγκεκριμένη άρση
απορρήτου επικοινωνιών γίνεται με αφορ-
μή την υπόθεση της σύγκρουσης των τρέ-
νων, έτσι ώστε να διευκολυνθούν οι έρευνες
για το τραγικό δυστύχημα στα Τέμπη που
στοίχισε τη ζωή 57 συνανθρώπων μας.

Επισημαίνεται μάλιστα πως με τη διάτα-
ξη του άρθρου 6 του ν. 5002/2022 ορίστη-
κε πως η άρση του απορρήτου των επικοι-
νωνιών είναι επιτρεπτή για τη διακρίβωση
συγκεκριμένων αδικημάτων, μεταξύ των
οποίων τα κακουργήματα περί προσβολών
του δημοκρατικού πολιτεύματος, το κα-
κούργημα του άρθρου 235 ΠΚ περί δωρο-
ληψίας υπαλλήλου, καθώς και τα πλημμε-
λήματα των άρθρων 339 ΠΚ περί γενετή-
σιων πράξεων με ανηλίκους και 370ΣΤ ΠΚ
περί λογισμικών και συσκευών παρακο-
λούθησης. Ο νόμος 5002/2022 προβλέπει,
επίσης, ότι για την άρση του απορρήτου
των επικοινωνιών αποφαίνεται, εντός 48
ωρών, με ειδικά αιτιολογημένο βούλευμά
του το αρμόδιο δικαστικό συμβούλιο μετά
από πρόταση του εισαγγελέα.

Νέα στοιχεία 
Στον εφέτη ανακριτή Λάρισας κατέθεσε

ο προφυλακισμένος προϊστάμενος επιθε-
ώρησης του ΟΣΕ, καθώς βρέθηκαν νέα

στοιχεία. Συνεχίζονται οι έρευνες από
τους εισαγγελείς που έχουν επωμιστεί το
βάρος και την ευθύνη ώστε να αποκαλυ-
φθούν όλες οι πτυχές του μεγαλύτερου σι-
δηροδρομικού δυστυχήματος στην Ελλά-
δα. Από τον εφέτη ανακριτή Λάρισας πέ-
ρασε χθες για να απολογηθεί για το μοι-
ραίο σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμ-
πη και ο γενικός διευθυντής της Διεύθυν-
σης Δικτύων του ΟΣΕ που βρισκόταν σε
αυτή τη θέση από τον Δεκέμβριο του 2019
έως τον Ιούνιο του 2020.

Μέσα από αυτή διαδικασία, η οποία θα
συνεχιστεί και με άλλα πρόσωπα, ο εφέτης
ανακριτής επιχειρεί να κατανοήσει σε βά-

θος το μέγεθος και το εύρος των ευθυνών,
ώστε να στοιχειοθετηθεί το σύνολο των κα-
τηγοριών και να προχωρήσει την έρευνα
για την τραγωδία στα Τέμπη μέχρι το τέλος.

Κατά τις πρώτες πληροφορίες, μετά το
πέρας της απολογίας του στον ειδικό εφέ-
τη ανακριτή, ο διευθυντής Ηλεκτρομηχα-
νικών Συστημάτων και Ηλεκτροκίνησης
του ΟΣΕ δέχθηκε επίθεση από τέσσερα
άτομα πίσω από το κτήριο του Δικαστικού
Μεγάρου, στο Μεταγωγών. Στο σημείο
έσπευσαν αστυνομικές δυνάμεις, ενώ
ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ τον παρέλαβε και
τον μετέφερε στο εφημερεύον Πανεπιστη
μιακό Νοσοκομείο Λάρισας.

Θρίλερ με τεμαχισμένο νεαρό άνδρα σε σακούλα στα Χανιά 
Σοκ προκλήθηκε χθες στα Χανιά μετά τον εντοπισμό

ενός τεμαχισμένου άνδρα, ο οποίος δολοφονήθηκε κα-
τά πάσα πιθανότητα τις τελευταίες δέκα μέρες. Οι αστυ-
νομικές αρχές του νομού τέθηκαν σε συναγερμό για τη
διαλεύκανση του εγκλήματος, το οποίο αποκαλύφθηκε
τυχαία το μεσημέρι της Τρίτης κατά τη διαδικασία της
διαλογής των αναμεμειγμένων απορριμμάτων στο ερ-
γοστάσιο της Διαδημοτικής Επιχείρησης Διαχείρισης

Στερεών Αποβλήτων (ΔΕΔΙΣΑ) στο Ακρωτήρι Χανίων.
Oι εργαζόμενοι στη διαλογή εντόπισαν μια σακούλα

από την οποία προεξείχε ένα ανθρώπινο κεφάλι και
άμεσα ενημέρωσαν τις Αρχές. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, ενώ αρχικά υπήρχε η εντύπωση ότι επρόκειτο για
κεφάλι γυναίκας, τελικά διαπιστώθηκε ότι είναι κεφάλι
μελαχρινού άνδρα, πιθανότατα ασιατικής καταγωγής,
ηλικίας 30-40 ετών.

Τοπικά μέσα ενημέρωσης ανέφεραν πως οι άνδρες
της Ασφάλειας στο νησί που διενεργούν την προανάκρι-
ση θεωρούν δεδομένο ότι τα υπόλοιπα μέλη τού -προς
το παρόν- αγνώστου ταυτότητας άνδρα θα έχουν δια-
μοιραστεί σε άλλες σακούλες. Αυτός ήταν και ο λόγος
που οι έρευνες συνεχίστηκαν, ενώ ιδιαίτερα κρίσιμο
στοιχείο θεωρήθηκε χθες και η προέλευση του απορ-
ριμματοφόρου.

Ανοίγουν τα τηλέφωνα για 
το δυστύχημα στα Τέμπη 

Το πόρισμα αποκαλύπτει
την ουσία-μυστήριο  

Σύμφωνα με το πόρισμα από τους
πραγματογνώμονες, το Γενικό Χη-
μείο του Κράτους πήρε δείγματα με-
τά από έναν μήνα και όχι τις πρώτες
ημέρες από τον χώρο που έγινε το
ατύχημα και ανίχνευσε μεταξύ άλλων
την ουσία ξυλόλιο, η οποία δεν δι-
καιολογείται σε καμία περίπτωση
από τα υπάρχοντα υλικά - στοιχεία
των αμαξοστοιχιών.

Πρόκειται για μια ουσία, η οποία
χρησιμοποιείται ως διαλύτης στη χη-
μική βιομηχανία, αλλά επειδή τα χα-
ρακτηριστικά της μοιάζουν με της
βενζίνης χρησιμοποιείται ακόμα και
στη νοθεία καυσίμων. Μέχρι στιγμής,
έχουν κατατεθεί δύο πορίσματα των
κρατικών αρχών στον εφέτη ανακρι-
τή που ερευνά τη σιδηροδρομική
τραγωδία που στοίχισε τη ζωή σε 57
συνανθρώπους μας.

Eπείγουσα ρύθμιση του υπουργείου Δικαιοσύνης για να 
επιτρέπεται η άρση του απορρήτου των επικοινωνιών, ώστε 

να διευκολυνθούν οι έρευνες της σιδηροδρομικής τραγωδίας

Γράφει ο
Nίκος Τσιλιπουνιδάκης
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Αυτοδιοικητικές
επαφές Καραμαλάκη

Συνεχίζονται οι επαφές με φορείς
της αυτοδιοίκησης από τον υποψή-
φιο δήμαρχο Ηρακλείου Μιχάλη
Καραμαλάκη. Στο πλαίσιο αυτό,
πραγματοποιήθηκε συνάντηση με
τον περιφερειάρχη Σταύρο Αρναου-
τάκη, όπου τονίστηκε μεταξύ άλλων
η διαχρονική στήριξη της Περιφέ-
ρειας στους δήμους της Κρήτης.

«Καλοπροαίρετη
παραπληροφόρηση»

Με μια μακροσκελή ανακοίνωση
ο Δήμος Λυκόβρυσης - Πεύκης
έκανε τον απολογισμό της θητείας
2014-2023 ως προς τα έργα που
υλοποίησε για τα σχολικά συγκρο-
τήματα της πόλης. «Στόχος είναι η
ενημέρωση των πολιτών αλλά και
η αποκατάσταση κάθε είδους “κα-
λοπροαίρετης” παραπληροφόρη-
σης», σημειώνει και αυτό γιατί
μπορεί ο νυν δήμαρχος Τάσος
Μαυρίδης να μην κατεβαίνει εκ
νέου για δήμαρχος, αλλά δεν φαί-
νεται διατεθειμένος να αφήνει
αναπάντητες οποιεσδήποτε αιχ-
μές για τη διοίκησή του.

Υποψήφιος δήμαρχος
ο Μουράτογλου

Την υποψηφιότητά του για τον
Δήμο Έδεσσας ανακοίνωσε ο νυν
δήμαρχος Γιάννης Μουράτογλου. Ο
έμπειρος αυτοδιοικητικός ανέλαβε
τον δημαρχιακό θώκο από τη διοι-
κούσα παράταξη τον Μάιο, όταν ο
μέχρι τότε δήμαρχος Δ. Γιάννου πα-
ραιτήθηκε για να κατέβει στις βου-
λευτικές. 

Μεταγραφή… αεροδρομίου
Δυναμική προσθήκη

στο ψηφοδέλτιο της
υποψήφιας δημάρχου
Χαλανδρίου Κρίστυς
Αγαπητού η «μεταγρα-
φή» του ανεξάρτητου
δημοτικού συμβούλου
Γιώργου Θέου. Θυμί-
ζουμε ότι ο κ. Θέος
αποχώρησε πρόσφατα από την παράταξη του Μάνου Κρανίδη,
ενώ υπήρξε από τα δυνατά «χαρτιά» του. «Προσήλθε χωρίς προ-
απαιτούμενα, με μοναδικό κίνητρο συμμετοχής την ανιδιοτελή
διάθεση για προσφορά», αναφέρει η κ. Αγαπητού στο καλωσόρι-
σμά της, ευχαριστώντας τον «για την τιμή της συμπόρευσης».

«Ψήνεται» ο Βερβεσός 
Τα περιθώ-

ρια δημαρχια-
κών υποψη-
φιοτήτων σε
ΣΥΡΙΖΑ και
ΠΑΣΟΚ έχουν
στενέψει για
την πρωτεύουσα. Ο χρόνος πιέζει και
δεν είναι έκπληξη, αν τελικά γίνουν
οι… κυβιστήσεις για κοινή υποψη-
φιότητα «μέτωπο» απέναντι στον Κ.
Μπακογιάννη. Μια τέτοια υποψηφιό-
τητα είναι αυτή του προέδρου του Δι-
κηγορικού Συλλόγου Αθηνών Δημή-
τρη Βερβεσού, που εξετάζεται εντό-
νως ένθεν και ένθεν. Αυτό που δεν
γνωρίζουν πολλοί είναι ότι ο κ. Βερ-
βεσός δεν έχει άλλο δικαίωμα θητεί-
ας στο ΔΣΑ, πράγμα που ευνοεί ακό-
μα περισσότερο τις συνθήκες ώστε
να είναι υποψήφιος. 

Αναπτυξιακή
προοπτική 

Τον υπουργό Ανάπτυξης Κώστα
Σκρέκα επισκέφτηκε ο αντιπεριφε-
ρειάρχης Τουρισμού της Περιφέρει-
ας Θεσσαλίας Γ. Μπουτίνας. Τη συζή-
τηση μονοπώλησαν τα θέματα που
άπτονται στους τομείς της ανάπτυξης
αλλά και του τουρισμού. Το ραντεβού
τους ανανεώθηκε, αφού ο νομός Τρι-
κάλων αποτελεί «στοίχημα» και για
τους δύο.

Καλεί τη δήμαρχο 
από το facebook

Τη δήμαρχο Νέας Ιωνίας Δέσποινα
Θωμαΐδου κάλεσε μέσω ανάρτησής
του ο υποψήφιος δήμαρχος Πανα-
γιώτης Μανούρης να συγκαλέσει δη-
μοτικό συμβούλιο! «Επειδή έχει να
γίνει δημοτικό συμβούλιο πάνω από
ένα μήνα, θα θέλαμε να παρθεί άμε-
σα πρωτοβουλία ενημέρωσης των
παρατάξεων για τα μέτρα βοήθειας
προς τους πληγέντες από τις φωτιές
συνανθρώπους μας, ώστε να προ-
σφέρουμε όλοι ενιαία, ως Δήμος Ν.
Ιωνίας», αναφέρει ο κ. Μανούρης.

Άμεση
αντίδραση

Χωρίς να χάσει
χρόνο, η Περιφέρεια
Αττικής ξεκίνησε αυ-
τοψίες για την αποκα-
τάσταση των ζημιών
στις πυρόπληκτες πε-
ριοχές του Δήμου Σαρωνικού και συγκεκριμένα σε επιχειρή-
σεις, φορείς μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και αγροτικές εκ-
μεταλλεύσεις. Οι καταγραφές γίνονται από τις Επιτροπές κρα-
τικής αρωγής της ΠΕ Ανατολικής Αττικής σε συνεργασία με τις
αρμόδιες υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης
Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής του υπουργείου
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, υπό τον συντο-
νισμό του υφυπουργού Χρήστου Τριαντόπουλου. 

Περιφέρεια Αττικής 

«Υπευθυνότητα και σοβαρότητα» 
είναι η απάντηση στον «φθηνό λαϊκισμό»

Μ
ε ανακοίνωσή της
η διοίκηση της
Περιφέρειας Αττι-

κής «απάντησε» στην είδη-
ση που διακινείται και την
οποία χαρακτηρίζει ως
«ψευδέστατη», ότι προχώ-
ρησε με καθυστέρηση στην
προκήρυξη διαγωνισμού
για τη μίσθωση μηχανημά-
των έργου που αφορούν τις
ανάγκες της αντιπυρικής
περιόδου.

Ειδικότερα, ξεκαθαρίζει ότι «ο συγκεκριμένος διαγωνισμός και ο χρόνος που εξελίσσεται
δεν επηρεάζουν την επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα της αρμόδιας διεύθυνσης Πολιτικής
Προστασίας και την ικανότητά της να συνδράμει το έργο της Πυροσβεστικής». Παράλληλα
εξηγεί ότι για «πρώτη φορά στα χρονικά της Περιφέρειας Αττικής, η σημερινή διοίκηση προ-
χώρησε στην προκήρυξη δημοσίου μειοδοτικού διαγωνισμού» και αυτή είναι μια «επιλογή
που ενισχύει τη διαφάνεια και προστατεύει το δημόσιο συμφέρον». 

Καταληκτικά, η ανακοίνωση αναφέρει ότι «η φθηνή αντιπολίτευση και ο λαϊκισμός “πάνω
στις στάχτες” δεν υπηρετούν το συμφέρον των πολιτών».

«Για την Κρήτη μας, συνεχίζουμε»
Την υποψηφιότητά του ανακοίνωσε επισή-

μως με ανοικτή επιστολή ο νυν περιφερειάρ-
χης Κρήτης και εκ νέου υποψήφιος Σταύρος
Αρναουτάκης. Μετά και την επίσημη στήριξη
της ΝΔ στο πρόσωπό του, ο κ. Αρναουτάκης
έθεσε τους στόχους και τις προτεραιότητές του
προκειμένου «τα μεγάλα έργα και οι παρεμβά-
σεις που διεκδικήσαμε με επιτυχία» να ολο-
κληρωθούν έως το 2030.

«Η Κρήτη εισέρχεται στη νέα εποχή με μεγά-
λες αξιώσεις. Ως Περιφέρεια, στηριζόμενοι
στον ορθολογικό μας σχεδιασμό, προετοιμα-

σμένοι και κυρίως ενωμένοι, έχουμε καταφέρει να κερδίσουμε την εμπιστοσύνη των ελληνι-
κών κυβερνήσεων τα τελευταία χρόνια», σημειώνει μεταξύ άλλων στην τοποθέτησή του, κα-
ταλήγοντας: «Πορευόμαστε ενωμένοι, έχουμε βρει έναν κοινό τόπο συνεννόησης και συνερ-
γασίας στο πλαίσιο του Συγκρητισμού, για πρόοδο με κοινωνική δικαιοσύνη για όλους».

Ποιος τζέντλεμαν αντιδή-
μαρχος σε δήμο στα όρια

της Περιφέρειας Θεσσαλίας
δεν θα είναι υποψήφιος στις προ-
σεχείς αυτοδιοικητικές εκλογές,
δίνοντας τη θέση του στην ένστολη
σύζυγό του;  
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Με βάση τον Αριθμό Ταυτότητας Ακινήτου και τη
φορολογήσιμη επιφάνειά του, όπως αυτή είναι δη-
λωμένη στο έντυπο Ε-9, θα παρέχεται η έκπτωση
10% στον ΕΝΦΙΑ. Σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις
που περιλαμβάνονται στο πολυνομοσχέδιο, το
οποίο κατατέθηκε στη Βουλή, προβλέπεται πλήρης
παροχή του 100% της έκπτωσης για όσους έχουν
12μηνο ασφαλιστήριο συμβόλαιο, ενώ θα είναι ανα-
λογική, εφόσον έχει συναφθεί για λιγότερους μή-
νες. Αυτό σημαίνει ότι για ασφάλιση 3 μηνών, η έκ-

πτωση του ΕΝΦΙΑ το 2024 θα είναι 2,5%, για 6 μήνες
5% και για 9 μήνες 7,5%. Αν ένα ακίνητο είναι ασφα-
λισμένο για έναν ή δύο μήνες, δεν θα έχει καμία έκ-
πτωση. Αν ο ΕΝΦΙΑ ενός ακινήτου είναι 300 ευρώ,
τότε με το 100% της έκπτωσης θα μειωθεί κατά 30
ευρώ και θα διαμορφωθεί στα 270 ευρώ, ενώ αν εί-
ναι ασφαλισμένο μόνο 3 μήνες, τότε το ποσό που θα
γλιτώσει ο φορολογούμενος ανέρχεται σε 7,50 ευ-
ρώ και για το ίδιο ακίνητο θα πληρώσει ΕΝΦΙΑ
292,50 ευρώ. Το μέτρο αφορά περίπου 1.074.053

ακίνητα, επί συνόλου 6.371.901 κατοικιών. 
Προκειμένου να αποφευχθούν περιπτώσεις εικο-

νικών συμβολαίων, οι διατάξεις θα αναφέρουν ότι το
100% της έκπτωσης θα δίνεται μόνο εφόσον καλύ-
πτεται το 100% της αξίας του ακινήτου. Σημειώνεται
ότι οι ασφαλιστικές εταιρείες υπολογίζουν το ασφα-
λιστέο κεφάλαιο με βάση τα τετραγωνικά μέτρα επί
το ελάχιστο κόστος οικοδομής, το οποίο παραμένει
ακόμη στα 1.000 ευρώ, ενώ δεν λαμβάνεται υπόψη η
αξία του οικοπέδου.

Λ
ίγα χρήματα από περισσότε-
ρους φορολογούμενους θέλει
να εισπράξει η Εφορία για τα

ληξιπρόθεσμα χρέη που έχουν συσ-
σωρευθεί και για τον λόγο αυτό η μη
παράταση της προθεσμίας για τη ρύθ-
μιση οφειλών πέραν της 31ης Ιουλίου
αναμένεται να λειτουργήσει ως μο-
χλός πίεσης για την τακτοποίηση των
εκκρεμοτήτων τους. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ανε-
ξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, ο
συνολικός αριθμός των οφειλετών στο
τέλος Μαΐου είχε διαμορφωθεί στα
3.600.000 ΑΦΜ. Η εικόνα αυτή είναι
πολύ πιο ενθαρρυντική σε σχέση με
τρία χρόνια πριν, όταν ο αριθμός των
οφειλετών ξεπερνούσε τα 4.000.000
ΑΦΜ. Στην παρούσα φάση έχουν προ-
χωρήσει τα μέτρα αναγκαστικής εκτέ-
λεσης για την είσπραξη οφειλών σε
1.400.000 ΑΦΜ, κάτι που σημαίνει ότι
το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών μπορεί να αναμένει, βά-
σιμα, ότι θα υπάρξει ανταπόκριση από
τη συντριπτική πλειονότητα των υπο-
λοίπων 2.200.000 φορολογουμένων,
οι οποίοι δεν έχουν υπαχθεί ακόμη σε
κάποια ρύθμιση. 

Κατέβηκε ο πήχης
Η αύξηση των ληξιπρόθεσμων χρε-

ών κατά 2,8 δισ. ευρώ στο πεντάμηνο
Ιανουαρίου-Μαΐου θεωρείται ότι βρί-
σκεται εντός των ορίων που έχει θέσει
η πολιτική ηγεσία του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.
Από αυτά, τα 2,44 δισ. ευρώ είναι απλή-
ρωτοι φόροι από φυσικά πρόσωπα και
επιχειρήσεις, ενώ το ποσό είναι αυξη-
μένο κατά 300 εκατ. ευρώ σε σχέση με
τον Απρίλιο. Έτσι όπως έχει διαμορφω-

θεί η εικόνα των οφειλών, η Εφορία
έχει κατεβάσει τον πήχη των εισπράξι-
μων ποσών στα 78,5 δισ. ευρώ έναντι
συνολικών οφειλών 104,8 δισ. ευρώ.
Από το ποσό αυτό τα 64,2 δισ. ευρώ
οφείλουν οι επιχειρήσεις και τα υπό-
λοιπα 40,5 δισ. ευρώ τα φυσικά πρό-
σωπα. Σημειώνεται ότι μέχρι στιγμής
από τα 104,8 δισ. ευρώ έχουν μπει σε
ρύθμιση οφειλές 5,3 δισ. ευρώ, οι
οποίες κατά 53,5% αφορούν φυσικά
πρόσωπα και 46,5% τις επιχειρήσεις. 

Από την ακτινογραφία των στοιχεί-
ων για τις οφειλές προς την Εφορία,
προκύπτει ότι 1 στα 2 ευρώ, ή ποσοστό
46,5%, αφορά πρόστιμα του Κώδικα
Βιβλίων και Στοιχείων, δάνεια κλπ. 

Ποια θεωρούνται χαμένα
Μάλιστα, σύμφωνα με την ΑΑΔΕ, τα

χρέη από πρόστιμα ανέρχονται σε 34,1
δισ. ευρώ, από τα οποία τα 14 δισ. ευρώ
θεωρούνται... χαμένα, καθώς δεν μπο-
ρούν να εισπραχθούν για διάφορους

λόγους. Από τις υπόλοιπες οφειλές το
28,1% αφορά έμμεσους φόρους, όπως
ΦΠΑ και πρόστιμα επ’ αυτών, και το
22,7% άμεσους φόρους, όπως φόρο ει-
σοδήματος, ΕΝΦΙΑ, φόρους κληρονο-
μιών, γονικών παροχών, δωρεών κλπ. 

Με δεδομένο ότι οι 9 στους 10 χρω-
στούν ποσά έως 10.000 ευρώ, το οικο-
νομικό επιτελείο της κυβέρνησης
εκτιμά ότι είναι πιο εύκολο να προσέλ-
θουν για ρύθμιση οι οφειλέτες που
ανήκουν σε αυτήν την κατηγορία, κά-
νοντας ρυθμίσεις, οι οποίες θα εξα-
σφαλίσουν σταθερή ροή εσόδων προς
τον προϋπολογισμό τα επόμενα 6 έως
10 χρόνια. 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Υπό πίεση για ρύθμιση χρεών
2,2 εκατ. φορολογούμενοι

ΕΝΦΙΑ: Πώς κατοχυρώνεται η έκπτωση κατά 10% για ασφαλισμένο ακίνητο

Πιο εύκολη γίνεται η είσπραξη οφειλών
από τους πολλούς που χρωστάνε λίγα
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Σ
ε τροχιά ολοκλήρωσης βρί-
σκεται η Κοινή Υπουργική
Απόφαση που θα ανοίξει τον

δρόμο για τη φορολόγηση και ανά-
κτηση των τυχόν υπερεσόδων που
έχουν αποκομίσει οι προμηθευτές
ρεύματος από την έναρξη των προ-
σωρινών μέτρων στη λιανική, δηλα-
δή από τον Αύγουστο του 2022.

Συγκεκριμένα, σύμ-
φωνα με πληροφορίες
της «Political», αυτή
την περίοδο διευθε-
τούνται και οι τελευ-
ταίες λεπτομέρειες
προκειμένου να προ-
χωρήσει η έκδοση της
Υπουργικής Απόφα-

σης, που είναι απαραίτητη προκειμέ-
νου η ΡΑΑΕΥ να κάνει τους σχετικούς
υπολογισμούς για κάθε πάροχο.

Υπενθυμίζεται ότι η έναρξη εφαρ-
μογής του μέτρου δρομολογούνταν
πριν από τη διπλή εκλογική αναμέ-
τρηση, χωρίς ωστόσο να καταστεί
εφικτό να «ενεργοποιηθεί» εγκαί-
ρως. Ερώτημα ωστόσο αποτελεί το
κατά πόσο θα παραμείνει η ίδια αρχι-
κή χρονική περίοδος υπολογισμού
των τυχόν υπερεσόδων (δηλαδή το
διάστημα Αύγουστος - Δεκέμβριος
2022) ή αν αυτή θα αυξηθεί για να
καλύψει και μέρος του 2023.

Σημειώνεται ότι η αρχική περίοδος
εφαρμογής του μέτρου διευρύνθηκε

στο τελευταίο πεντάμηνο του 2022 με
τροπολογία που είχε καταθέσει το
ΥΠΕΝ έπειτα από τη θεσμοθέτηση
του μέτρου. Αν επιλεγεί η πρώτη φά-
ση να καλύψει περισσότερους μή-
νες, τότε θα χρειαστεί να υπάρξει
καινούργια νομοθετική ρύθμιση.
Πάντως, όσο μεγαλύτερο είναι το
διάστημα υπολογισμού τόσο πιο αν-
τικειμενικό θα είναι το οικονομικό
«ισοζύγιο» που θα υπολογιστεί για
κάθε πάροχο, πάνω στο οποίο θα κα-
θορισθεί αν θα επιβληθεί ή όχι έκτα-
κτη εισφορά και πόση.

Οι κανόνες της ΡΑΑΕΥ
Από την άλλη πλευρά, δεν φαίνεται

να υπάρχουν αλλαγές στην εξειδί-
κευση της μεθοδολογίας σε σχέση
με το κείμενο της Κοινής Απόφασης
των υπουργών Περιβάλλοντος &
Ενέργειας και Οικονομικών που είχε
καταρτιστεί πριν από τις εκλογές.
Έτσι, το εύλογο περιθώριο δραστη-
ριότητας αναμένεται ότι θα καθορί-
ζεται στα 25 ευρώ ανά μεγαβατώρα -
δηλαδή, όσο είχε εισηγηθεί η ΡΑΑΕΥ.

Χρειάζεται να σημειωθεί ότι ο υπο-
λογισμός των υπερεσόδων θα γίνεται
ανά προμηθευτή και ανά μήνα, κα-
θώς στους υπολογισμούς θα λαμβά-
νεται υπόψη η ονομαστική του χρέω-
ση. Το εύλογο περιθώριο δραστηριό-
τητας θα προστίθεται στο κόστος
εξασφάλισης ηλεκτρικής ενέργειας,

με το ποσό που προκύπτει να αντιπα-
ραβάλλεται με την ονομαστική χρέω-
ση της εταιρείας για τον ίδιο μήνα.

Με βάση τη διαφορά (σε
ευρώ/MWh) που θα προκύπτει, θα
υπολογίζονται οι τυχόν αυξημένες
ταμειακές ροές της εταιρείας από την
προμήθεια ρεύματος στο πελατολό-
γιό της - πολλαπλασιάζοντάς το με τις
ποσότητες ηλεκτρικής ενέργειας
που τον συγκεκριμένο μήνα παρείχε
στους καταναλωτές της. Από αυτές
τις αυξημένες εισροές θα καθορί-
ζονται τα υπερέσοδα, αφαιρώντας το
κόστος για hedging (για όσες εται-
ρείες προχωρούν σε αντιστάθμιση
κινδύνου).

Τα ποσά που θα ανακτηθούν θα βα-
σιστούν στο τελικό ισοζύγιο της αρχι-

κής χρονικής περιόδου υπολογι-
σμού, καθώς τυχόν ζημίες που είχε
ένας προμηθευτής κάποιον μήνα
(λόγω χαμηλής χρέωσης σε σχέση
με το πώς εξελίχθηκαν οι χονδρεμ-
πορικές τιμές) θα αφαιρούνται από
τα υπερέσοδα που ενδεχομένως είχε
κάποιον άλλο μήνα.

Από τα ποσά που θα προκύψουν
για όλη την αρχική περίοδο (όπως
και στους επόμενους τρίμηνους
«κύκλους» υπολογισμού), οι εται-
ρείες θα κληθούν να καταβάλουν
άμεσα το 60%, ενώ το 40% θα ει-
σπραχθεί μετά το πέρας ισχύος του
μηχανισμού, όταν θα γίνει και η τελι-
κή εκκαθάριση. Η έκτακτη εισφορά
προορίζεται για το Ταμείο Ενεργει-
ακής Μετάβασης.

Στα χαμηλότερα επίπεδα των τελευταίων 20 ετών
καταγράφεται φέτος η κατανάλωση ηλεκτρισμού σε
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύμφωνα με νεότερη
έκθεση του Διεθνούς Οργανισμού Ενέργειας (IEA).

Σε ορίζοντα έτους ο Διεθνής Οργανισμός Ενέργει-
ας εκτιμάει επιβράδυνση της κατανάλωσης ηλεκτρι-
σμού παγκοσμίως, καθώς προβλέπει άνοδο μικρότε-
ρη του 2% σε σχέση με το 2,3% πέρυσι. Όπως προανα-
φέρθηκε, αντίθετη είναι η εκτίμηση για την ΕΕ, όπου

οι προβλέψεις του IEA υποδεικνύουν περαιτέρω
υποχώρηση της κατανάλωσης κατά 3% φέτος σε συ-
νέχεια αντίστοιχης υποχώρησης και πέρυσι.

Ο οργανισμός παρατηρεί ότι οι ενεργοβόρες βιο-
μηχανίες της Ευρώπης δεν έχουν επανέλθει ακόμη
από τον τριγμό της ενεργειακής κρίσης, καθώς στο α’
εξάμηνο του 2023 περιόρισαν την κατανάλωσή τους
κατά 6% σε ετήσια βάση παρά την πτώση στις τιμές.

Στο κομμάτι της ηλεκτροπαραγωγής η επιτάχυνση

των ΑΠΕ δείχνει ότι θα μπορέσουν πιθανώς να ξεπε-
ράσουν το μερίδιο του άνθρακα από το 2024. Οι ΑΠΕ
αναμένεται να καλύψουν όλη την πρόσθετη ζήτηση
για το 2023 και 2024 διεθνώς.

Τέλος, σε ό,τι αφορά τις εκπομπές CO2, οι μειώσεις
που παρατηρήθηκαν σε περιοχές όπως η Ευρώπη
αντισταθμίζονται με το παραπάνω από τις αυξήσεις
στην Κίνα και την Ινδία.

Μιχάλης Μαστοράκης

IEA: Σε χαμηλό 20ετίας η κατανάλωση ηλεκτρισμού στην Ευρώπη φέτος

Ο υπολογισμός θα γίνεται ανά πάροχο και το εύλογο
περιθώριο δραστηριότητας (Αύγουστος 

- Δεκέμβριος 2022) αναμένεται ότι θα καθορίζεται 
στα 25 ευρώ ανά μεγαβατώρα

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Έτοιμη  η ΚΥΑ 
για τα υπερέσοδα 
των προμηθευτών 
ρεύματος 



Τ
ο νέο παραγωγικό μοντέλο, η
αύξηση της απασχόλησης, η
καταπολέμηση της φοροδια-

φυγής και η ισχυροποίηση του τρα-
πεζικού συστήματος περιλαμβάνον-
ται μεταξύ άλλων στις μεγαλύτερες
προκλήσεις που καλείται να εκπλη-
ρώσει η ελληνική οικονομία.

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κωστής Χατζηδά-
κης, μιλώντας στο Ελληνογαλλικό
Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελη-
τήριο, περιέγραψε τον οδικό χάρτη
των προτεραιοτήτων της κυβέρνη-
σης, επισημαίνοντας μάλιστα ότι
«δεν μπορούμε να επιστρέψουμε
στο προηγούμενο Σύμφωνο Σταθε-
ρότητας και Ανάπτυξης». Ο υπουρ-
γός έκανε λόγο για 5 προκλήσεις σε
εθνικό επίπεδο και 4 προκλήσεις σε
ευρωπαϊκό. Ειδικότερα για την οικο-
νομία μας, οι προκλήσεις συνοψί-
ζονται στα εξής 5 σημεία:

1. Δημιουργία ενός εξωστρε-
φούς, καινοτόμου και ανθεκτικού
παραγωγικού μοντέλου, με παραγω-
γικές επενδύσεις κυρίως στην ψη-

φιακή και πράσινη μετάβαση των
επιχειρήσεων, αλλά και με την παρο-
χή κινήτρων μεγέθυνσης των επιχει-
ρήσεων μέσω εξαγορών και συγχω-
νεύσεων. 

2. Διεύρυνση της προσφοράς του
εργατικού δυναμικού με άρση των
εμποδίων για μεγαλύτερη συμμετο-
χή στην αγορά εργασίας, με πολιτι-
κές για την αναβάθμιση της κατάρτι-
σης και της πιστοποίησης δεξιοτή-
των σε επαγγέλματα με μεγαλύτερη
ζήτηση.

3. Καταπολέμηση της φοροδια-
φυγής με την εφαρμογή όλων των
προηγμένων τεχνικών και τεχνολο-
γικών μεθόδων ελέγχου που
ισχύουν σε άλλες χώρες. 

4. Μετάβαση του τραπεζικού συ-
στήματος στην επόμενη φάση, με την
αποεπένδυση του Ταμείου Χρηματο-
πιστωτικής Σταθερότητας, την αύξη-
ση του ανταγωνισμού μέσω παροχής

δανείων από μη-τραπεζικά ιδρύματα
και με το να καταστεί πιο ελκυστικό
το χρηματιστήριο και τα ομόλογα του
Δημοσίου.

5. Προσέλκυση επενδύσεων με
βάση το Ταμείο Ανάκαμψης, το ευ-
νοϊκό φορολογικό και αδειοδοτικό
πλαίσιο και την κυβερνητική σταθε-
ρότητα, με ταυτόχρονη αντιμετώπιση
των καθυστερήσεων στην απονομή
δικαιοσύνης. 

Σε σχέση με τις προκλήσεις που
καλείται να αντιμετωπίσει η Ευρώπη,
ο κ. Χατζηδάκης ανέφερε ότι αυτές
αφορούν τα εξής:

ΑΑ. Ενίσχυση της διεθνούς ανταγω-
νιστικότητας και στρατηγικής αυτο-
νομίας της Ευρώπης, με μεγαλύτερη
διαφοροποίηση των πηγών ενεργει-
ακού εφοδιασμού.

Β. Αναπροσαρμογή των δημο-
σιονομικών κανόνων, προκειμένου
να διασφαλιστεί ο περιορισμός των
ελλειμμάτων και του δημόσιου
χρέους, χωρίς να υπονομεύεται η
ανάπτυξη. 

Γ. Επιτάχυνση της διπλής ψηφια-
κής και πράσινης μετάβασης, που
αποτελεί ένα κρίσιμο συγκριτικό
πλεονέκτημα για την Ελλάδα. 

Δ. Διατήρηση της κοινωνικής συ-
νοχής, έτσι ώστε κανένας πολίτης να
μη μείνει πίσω και να στηριχθεί όταν
έχει ανάγκη. 

Πώς παραγράφονται
οφειλές συνταξιούχων
επαγγελματιών 
στον ΕΦΚΑ
Αναδρομικό χαρακτήρα από τις 12 Μαΐ-
ου 2016 θα έχουν οι διατάξεις περί πα-
ραγραφής οφειλών για συνταξιούχους
επαγγελματίες, προκειμένου να ξεμ-
πλοκάρουν τα αιτήματά τους για τη χο-
ρήγηση σύνταξης, η οποία μπορεί να
βρίσκεται σε οποιοδήποτε στάδιο της
σχετικής διαδικασίας. 
Αυτό διευκρινίζεται σε σχετική εγκύ-
κλιο του ΕΦΚΑ, σχετικά με τους όρους
της παραγραφής οφειλών, προκειμέ-
νου χιλιάδες συνταξιούχοι ελεύθεροι
επαγγελματίες να λάβουν τα ποσά που
δικαιούνται και να μην είναι όμηροι της
γραφειοκρατίας. Ο φορέας διευκρινί-
ζει ότι το δικαίωμα παραγραφής, στις
περιπτώσεις υποψήφιων συνταξιού-
χων, είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με
την ημερομηνία υποβολής του συντα-
ξιοδοτικού αιτήματος και τούτο διότι
κατά την ημερομηνία αυτή διενεργεί-
ται η ασφαλιστική και οικονομική τα-
κτοποίηση του ασφαλισμένου. 
Σε περίπτωση που ο υποψήφιος συντα-
ξιούχος επιθυμεί τη διενέργεια παρα-
γραφής με ημερομηνία μεταγενέστερη
της ημερομηνίας υποβολής του συντα-
ξιοδοτικού αιτήματος, θα χάνονται τα
αναδρομικά από συντάξεις. Παραδείγ-
ματος χάρη, αν ένας ασφαλισμένος με
οφειλόμενες εισφορές από τον Οκτώ-
βριο του 2004 έως τον Δεκέμβριο του
2012 έχει υποβάλει αίτημα συνταξιο-
δότησης λόγω γήρατος στις
28/11/2019, το οποίο βρίσκεται σε εκ-
κρεμότητα, ενώ υποβάλλει αίτηση για
παραγραφή οφειλόμενων εισφορών
στις 15/03/2023: 
Για να λάβει τα αναδρομικά από
01/12/2019, έχει τη δυνατότητα να πα-
ραγράψει οφειλές με βάση την ημερο-
μηνία αιτήσεως, δηλαδή από τον Οκτώ-
βριο του 2004 έως τον Δεκέμβριο του
2008 (με αντίστοιχη διαγραφή του χρο-
νικού αυτού διαστήματος ασφάλισης).
Εάν ο υποψήφιος συνταξιούχος επιθυ-
μεί την παραγραφή των οφειλών του
βάσει της ημερομηνίας υποβολής της
αίτησης για παραγραφή (15/03/2023),
τότε μπορεί, υπό προϋποθέσεις, να πα-
ραγράψει το σύνολο των οφειλών του
από 10/2004 έως 12/2012, ωστόσο, θα
έχει απώλεια των αναδρομικών του
συντάξεων και ως ημερομηνία αίτησης
συνταξιοδότησης θα ληφθεί υπόψιν η
15/03/2023.

ΠΕΜΠΤΗ 20 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ31
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Οι 5+4 προκλήσεις 
για Ελλάδα και ΕΕ

Κωστής Χατζηδάκης: 
«Δεν μπορούμε να
επιστρέψουμε στο

προηγούμενο Σύμφωνο
Σταθερότητας 

και Ανάπτυξης»

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου

Τ
ο επόμενο βήμα αποεπένδυ-
σης από περιουσιακά στοιχεία
ετοιμάζεται να κάνει η ΕΛΛΑ-

ΚΤΩΡ, ξεκινώντας διαδικασία για τη
μεταβίβαση του 25% της Άνεμος στη
Motor Oil Renewable Energy (MO-
RE). Σύμφωνα με πληροφορίες, η
ΕΛΛΑΚΤΩΡ ανέθεσε σε ξένο οίκο την
αποτίμηση της Άνεμος RES, μόλις
μερικούς μήνες μετά την ολοκλήρω-
ση της απορρόφησης από την Άνεμος
του οχήματος ειδικού σκοπού Άνε-
μος RES Holdings, στο πλαίσιο της
οποίας αποτιμήθηκαν τόσο η εται-
ρεία, όσο και το όχημα ειδικού σκο-
πού που κατείχε το 100% των μετοχών
της. Με δεδομένο ότι το 100% της
Άνεμος ανήκε στην Άνεμος RES Hol-
dings και η σχέση ανταλλαγής ορί-
στηκε στο μία νέα μετοχή της Άνεμος
για κάθε μία νέα μετοχή της απορρο-

φώμενης Holdings, τα μετοχικά πο-
σοστά δεν μεταβλήθηκαν. Έτσι, μετά
τη συγχώνευση η Motor Oil Renewa-
ble Energy (MORE) συνεχίζει να κα-
τέχει το 75% και η ΕΛΛΑΚΤΩΡ το 25%.
Μετά τη συγχώνευση, όμως, η Άνε-

μος ανέλαβε την εξυπηρέτηση δανει-
σμού ύψους 310 εκατ. ευρώ, που είχε
συνάψει η Holdings για την εξαγορά
της και ο συνολικός της δανεισμός
ανήλθε ( σ.σ.: με στοιχεία 31/3/23) σε
400 εκατ. ευρώ.

ΕΛΓΕΚΑ: Προς υποχρεωτική
δημόσια πρόταση και έξοδο
από το ΧΑ

Η ΕΛΓΕΚΑ γνωστοποίησε στο Χρημα-
τιστήριο ενημέρωση που έλαβε, την
19.07.2023, από τον μέτοχό της κ. Αλέ-
ξανδρο Κατσιώτη, ο οποίος ενεργεί και
για λογαριασμό των μετόχων κ. Γεωργί-
ου Κατσιώτη, κ. Πέτρου Κατσιώτη, κ. Νι-
κολάου Δρακόπουλου, κ. Έλλης Δρακο-
πούλου, κ. Αικατερίνης Δρακοπούλου, κ.
Αθανασίας Δρακοπούλου και κ. Ελένης
Σαραφίδου, σχετικά με σημαντική μετα-
βολή στη συμμετοχή και τα δικαιώματα
ψήφου των ανωτέρω προσώπων στην
Εταιρεία. Συντονίζονται μέτοχοι που
ελέγχουν συνολικά το 85,21% της εισηγ-
μένης με στόχο την υποβολή υποχρεωτι-
κής δημόσιας πρότασης και τη διαγραφή
των μετοχών από το ταμπλό του Χρημα-
τιστηρίου.

Lamda: Μεταφορά 100 εκατ.
για κατασκευή των δύο malls

Σε εξόφληση ομολογιακού δανείου,
ύψους 80 εκατ. ευρώ, το οποίο είχε λά-
βει από την απώτερη μητρική της,
Lamda Development, προχώρησε στις
8 Ιουνίου η Ελληνικό ΑΕ, αξιοποιώντας
τις εισπράξεις άνω των 300 εκατ. ευρώ,
που είχε από πωλήσεις/προπωλήσεις
οικοπέδων, διαμερισμάτων και κατοι-
κιών. Η παραπάνω εξόφληση, σε συν-
δυασμό με τους επικαιροποιημένους
όρους χρηματοδότησης που συμφώ-
νησε η Lamda με τις Eurobank, Πει-
ραιώς και Alpha Bank αποδέσμευσε
ρευστότητα συνολικού ύψους 100
εκατ. ευρώ, που διατίθεται ήδη από την
εισηγμένη για κάλυψη αναγκών κεφα-
λαίου κίνησης, στο σκέλος κυρίως των
υπό ανάπτυξη δύο εμπορικών κέντρων
(Vouliagmenis Mall, Riviera Galleria)
στο Ελληνικό.

ΕΛΛΑΚΤΩΡ: Σειρά στα πωλητήρια 
παίρνει το 25% της Άνεμος

Η «Eurobank Ergasias Υπηρεσιών
και Συμμετοχών Ανώνυμη Εταιρεία»
(Eurobank Holdings) ενημερώνει το
επενδυτικό κοινό ότι η Διοικητική
Επιτροπή (Executive Board) της θυ-
γατρικής της εταιρείας «Τράπεζα
Eurobank Ανώνυμη Εταιρεία», η
οποία έχει την ευθύνη της υλοποίησης της στρατηγικής
του Ομίλου, όπως αυτή σχεδιάζεται από την Επιτροπή
Στρατηγικού Σχεδιασμού της Τράπεζας και εγκρίνεται
από τα ΔΣ της Eurobank Holdings και της Τράπεζας,
αναμορφώνεται ως εξής: Πρόεδρος: Φωκίων Καρα-
βίας, Διευθύνων Σύμβουλος. Μέλη: Ανδρέας Αθανασό-
πουλος, Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος, Group
Chief Transformation Officer, Digital & Retail, Κώστας
Βασιλείου, Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος, Επι-

κεφαλής Corporate & Investment
Banking, Σταύρος Ιωάννου, Αναπλη-
ρωτής Διευθύνων Σύμβουλος, Group
COO & Διεθνείς Δραστηριότητες,
Χρήστος Αδάμ, Γενικός Διευθυντής
Group CRO, Θανάσης Αθανασόπου-
λος, Γενικός Διευθυντής Κανονιστι-

κής Συμμόρφωσης Ομίλου, Τάσος Ιωαννίδης, Γενικός
Διευθυντής Markets & Asset Management, Απόστολος
Καζάκος, Γενικός Διευθυντής Στρατηγικής Ομίλου, Χά-
ρης Κοκολογιάννης, Γενικός Διευθυντής Finance Ομί-
λου, Group CFO, Μιχάλης Λούης, Επικεφαλής Διεθνών
Δραστηριοτήτων & Group Private Banking, Νατάσσα
Πασχάλη, Γενική Διευθύντρια Ανθρώπινου Δυναμικού
Ομίλου, Group CHRO, Ιωάννης Σεραφειμίδης, Γενικός
Διευθυντής Δικτύων Retail Banking.

Σε πώληση δύο μικρών σε μέγεθος
χαρτοφυλακίων με απαιτήσεις από μη
εξυπηρετούμενα δάνεια προχωρά η
Τράπεζα Πειραιώς, αξιοποιώντας τη
συγκυρία εκτίναξης των καθαρών
εσόδων από τόκους και της κερδοφο-
ρίας, προκειμένου να εξυγιάνει ταχύ-
τερα τον ισολογισμό της. Σύμφωνα με πληροφορίες, η συ-
ναλλαγή για το ένα από τα δύο χαρτοφυλάκια έχει κλείσει.
Προτιμητέος επενδυτής αναδείχθηκε ο Όμιλος Intrum,
που αποτελεί στρατηγικό εταίρο της Πειραιώς. Η Intrum
Holding AB θα αποκτήσει από την Πειραιώς απαιτήσεις
από δάνεια ιδιωτών, μικτής λογιστικής αξίας της τάξης

των 200 εκατ. ευρώ. Το τίμημα δεν έχει
διαρρεύσει, βάσει, όμως, των στοιχεί-
ων που αναρτήθηκαν στο ΓΕΜΗ προ-
κύπτει ότι θα περιλαμβάνει αναβαλλό-
μενο μέρος (deferred payment),
ύψους ως 31,3 εκατ. ευρώ. Τόσο είναι
το ύψος των μετρητών, τα οποία θα δε-

σμεύσει η Intrum Hellas ως εγγυητής υπέρ της Πειραιώς
και προς εξασφάλιση απαιτήσεων της τελευταίας έναντι
της Intrum Holding AB. Σε εξέλιξη βρίσκεται η διαδικασία
και για το δεύτερο πακέτο με μη εξυπηρετούμενα ανοίγ-
ματα (Non Performing Exposures - NPEs). H Πειραιώς
έχει λάβει δεσμευτικές προσφορές, τις οποίες αξιολογεί. 

Πειραιώς: Μειώνει τα κόκκινα δάνεια με δύο νέες πωλήσεις χαρτοφυλακίων

Σε αναμόρφωση της Διοικητικής Επιτροπής προχώρησε η Eurobank
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Θεσσαλονίκη: Εγκρίθηκε 
η εισήγηση για το master plan 
του λιμανιού

Εγκρίθηκε, κατά πλειοψηφία, η εισήγηση της
αρμόδιας υπηρεσίας για το master plan του λιμα-
νιού από το δημοτικό συμβούλιο Θεσσαλονίκης.
Ο αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων και Βιώσιμης
Κινητικότητας Μάκης Κυριζίδης υπενθύμισε ότι
«το 2016 το δημοτικό συμβούλιο είχε ήδη γνωμο-
δοτήσει θετικά» και ότι το σχετικό ΦΕΚ εκδόθηκε
το 2018, ενώ αναφέρθηκε στις επτά παρατηρή-
σεις της υπηρεσίας σχετικά με το σχέδιο. Αρνητι-
κά και λευκό ψήφισε η αντιπολίτευση. 

Εκτοξεύτηκαν οι πωλήσεις 
της Porsche στην Ελλάδα

Την ταχεία ανάπτυξη των πωλήσεών της έχει
δει φέτος η Porsche, η οποία μεγαλώνει από
εξάμηνο σε εξάμηνο τη θέση της στην ελληνική
αγορά πολυτελών αυτοκινήτων. Χαρακτηριστι-
κή άλλωστε είναι προς αυτή την κατεύθυνση
και η πρόσφατη τοποθέτηση του Νίκου Σινο-
γιάννη, διευθυντή του κλάδου Porsche για τον
όμιλο Μοτοδυναμική. Ο κύριος Σινογιάννης στη
συνέντευξή του στο περιοδικό «Forbes» του
Ιουλίου ανέφερε χαρακτηριστικά ότι «συνεχί-
ζει η χρονιά να εξελίσσεται αρκετά δυναμικά
για τη μάρκα στο πεντάμηνο. Έχουν ταξινομη-
θεί 95 νέες Porsche, αριθμός αυξημένος κατά
58% σε σύγκριση με το αντίστοιχο διάστημα της
περσινής χρονιάς. Σε αυτό το σημείο, είναι ση-
μαντικό να αναφέρω ότι συνολικά το 2022 σε
σχέση με το 2021 είχαμε ήδη καταγράψει 57%
αύξηση στις ταξινομήσεις, επομένως η ανά-
πτυξη και η δυναμική της μάρκας διατηρείται
υψηλή για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά και θε-
ωρούμε πως η χρονιά θα κλείσει με σημαντικά
καλύτερα συνολικά μεγέθη από την προηγού-
μενη».

Η BAT Hellas αναγνωρίστηκε ανάμεσα στους
«Πρωταγωνιστές της Ελληνικής Οικονομίας» για
τη συμβολή της στην ελληνική οικονομία, στους το-
μείς της Ανάπτυξης & των Επενδύσεων. Παράλλη-
λα, διακρίθηκε με πέντε βραβεία στα «Hellenic Re-
sponsible Business Awards 2023» για το περιβαλ-
λοντικό πρόγραμμα «Μικρές Πράξεις, Μεγάλα Εγ-
κλήματα», αλλά και για το e-Πάρκο που δημιούργη-
σε για πρώτη φορά στην Ελλάδα. Σύμφωνα με σχε-
τική ανακοίνωση, οι διακρίσεις αυτές επιβρα-
βεύουν τον σκοπό του Ομίλου της ΒΑΤ να δημιουρ-
γήσει ένα «Καλύτερο Αύριο» (A Better Tomorrow)
για τους ενήλικες καταναλωτές, για την κοινωνία
και για τους ανθρώπους της εταιρείας. Αυτή η δέ-
σμευση επιδιώκεται έμπρακτα μέσα από την επι-
χειρηματική δραστηριότητα της εταιρεία, με στα-
θερές επενδύσεις στην Ελλάδα, που συμβάλλουν
στην περαιτέρω ανάπτυξη της χώρας, αλλά και θέ-
τοντας στο κέντρο της στρατηγικής τη βιωσιμότητα,
μέσα από ενέργειες με μακροχρόνια αξία για το πε-
ριβάλλον, την κοινωνία και τη διακυβέρνηση (ESG).

Σειρά «πράσινων» διακρίσεων
απέσπασε η BAT Hellas

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου

Η γαλλική αυτοκινητο-
βιομηχανία Renault ανα-
κοίνωσε την Τετάρτη ότι οι
παγκόσμιες πωλήσεις της
αυξήθηκαν κατά 13% το α’
6μηνο του έτους, ενώ στην
Ευρώπη κατέγραψε ακό-
μα καλύτερη επίδοση με
άνοδο της τάξης του 24%. Η Renault, η οποία αύξη-
σε τον Ιούνιο τις προοπτικές της για το 2023 χάρη
στις περικοπές κόστους και την επιτυχία νέων
μοντέλων, όπως το SUV Austral και το υβριδικό
Dacia Jogger, πούλησε 1.133.667 οχήματα το διά-
στημα Ιανουαρίου-Ιουνίου, έναντι 1.000.199 μο-
νάδων την ίδια περίοδο του 2022, σε μια περίοδο
που επηρεάστηκε από την κρίση των ημιαγωγών
και το κλείσιμο των δραστηριοτήτων του ομίλου
στη Ρωσία. Η ανάκαμψη των πωλήσεων έρχεται
μετά από τέσσερα συνεχόμενα πτωτικά έτη.

Renault: Άλμα 13% 
στις πωλήσεις του α’ εξαμήνου

Η Sunlight Group
εξαγόρασε το 100% 
της Triathlon Holding

Η
Sunlight Group Συστήματα Αποθήκευσης
Ενέργειας, μέλος του διεθνούς επενδυτικού
Ομίλου Olympia και εταιρεία τεχνολογίας

που ειδικεύεται σε καινοτόμες λύσεις βιομηχανικής
ηλεκτροκίνησης για τον κλάδο της ενδοεφοδιαστικής
αλυσίδας (intralogistics) και τα συστήματα αποθή-
κευσης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, ανακοι-
νώνει ότι απέκτησε το 100% του μετοχικού κεφαλαίου
της θυγατρικής της, Triathlon Holding GmbH (Triath-
lon). Αναλυτικά: Η συμφωνία έρχεται σε συνέχεια της
εξαγοράς του 51% της Triathlon, που πραγματοποι-
ήθηκε στις αρχές του 2023 και προέβλεπε την αυτό-
νομη επιχειρηματική λειτουργία των δύο εταιρειών,
καθώς και την αναζήτηση συνεργειών.

Η απόκτηση του 100% της Triathlon δίνει τη δυνατό-
τητα μεγιστοποίησης των συνεργειών αυτών συντο-
μότερα, προς όφελος πελατών, μετόχων, ενδιαφερό-
μενων μερών και των περισσότερων από 3.200 υπαλ-
λήλων της Sunlight Group.

Πιο συγκεκριμένα, η ενοποιημένη και σημαντικά
ενισχυμένη Sunlight Group θα μπορεί να χρησιμο-
ποιήσει στο μέγιστο τους κοινούς, πλέον, πόρους και
δυνατότητές της για να καταστεί ηγέτης του κλάδου
και να αξιοποιήσει τις μεγάλες ευκαιρίες που δημι-
ουργούνται -τόσο στην ηλεκτροκίνηση βιομηχανικών
οχημάτων, όσο και στον γοργά αναπτυσσόμενο τομέα
της αποθήκευσης ενέργειας από ανανεώσιμες, όπου
η εταιρεία εστιάζει ιδιαίτερα.

Η συμφωνία εξαγοράς θα σημάνει επίσης βελτι-
στοποίηση των παραγωγικών μονάδων που η Sunli-
ght Group διαθέτει ανά τον κόσμο υπό μία ενιαία
Ομάδα Διοίκησης, για την καλύτερη δυνατή εξυπηρέ-
τηση των πελατών, όπου και αν βρίσκονται. Επιπλέον,
θα επιταχύνει την καινοτομία στον κομβικό κλάδο της
τεχνολογίας ιόντων λιθίου, όπου η Sunlight Group
διαθέτει εξαιρετικές δυνατότητες και επενδύει ση-
μαντικούς πόρους για περαιτέρω ανάπτυξη. Στο
πλαίσιο της συμφωνίας ο ενοποιημένος Όμιλος ενι-
σχύεται και σε διοικητικό επίπεδο, καθώς ο ιδρυτής
και γενικός διευθυντής της Triathlon κ. Martin Har-
tmann γίνεται μειοψηφικός μέτοχος της Sunlight
Group και μέλος του διοικητικού συμβουλίου. Ο κ.
Hartmann θα αναλάβει ακόμη κομβικό ηγετικό ρόλο
στην Ομάδα Διοίκησης της εταιρείας ως Group Chief
Commercial Officer για τη βιομηχανική ηλεκτροκί-
νηση, αναφερόμενος απευθείας στον διευθύνοντα
σύμβουλο της Sunlight Group Λάμπρο Μπίσαλα.
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Σ ε μια χρονική στιγμή που το ενδιαφέρον του
ελληνικού λαού εστιάζεται στις φωτιές -και
δικαίως-, στο ελληνικό ποδόσφαιρο που συγ-

κλονίζεται από το κύκλωμα παράνομου στοιχηματι-
σμού μπαίνουν ολοένα και περισσότερα εμπόδια για
να μη διαλευκανθεί η υπόθεση. Και στο τέλος οι επι-

τήδειοι θα «φορτώσουν» στην κυβέρ-
νηση τη ναρκοθέτηση και τις σκιές -
κι ας μην έχει καμία απολύτως σχέση
όσον αφορά το πειθαρχικό δίκαιο του
ποδόσφαιρου. Προφανώς θα έχει για
το ποινικό, το οποίο αργεί γιατί η υπό-

θεση βρίσκεται ακόμη στη συγκομιδή
στοιχείων από την έρευνα της Interpol

και την καταγραφή απίστευτων συνομιλιών από τον
υπερκοριό της ΕΥΠ.

Πρώτα έγινε απόπειρα συγκάλυψης από την ΕΠΟ,
όταν ο πρόεδρός της Τάκης Μπαλτάκος τόνισε ότι οι
τακτικοί δικαστές που απαρτίζουν τα δικαιοδοτικά όρ-
γανα του ποδοσφαίρου δεν δύνανται να δικάσουν με
«πιθανολογήσεις», όπως αναφέρει το καταστατικό της
FIFA και της ΕΠΟ, αλλά με καταφανείς αποδείξεις.
Από τη στιγμή που το καταστατικό δίνει αυτήν τη δυνα-
τότητα, οι δηλώσεις Μπαλτάκου, προκειμένου να φρε-

νάρει τη διαδικασία, έπεσαν στο κενό. Υπάρχει ωστό-
σο ένα ερώτημα: Γιατί ο πρόεδρος θέλει να μπλοκάρει
τη διαδικασία, αντί να επιχειρήσει ακριβώς το αντίθε-
το, προκειμένου να λάμψει η αλήθεια;

Και αφού απέτυχε η απόπειρα συγκάλυψης από την
ΕΠΟ, προέκυψε μια ενδοϋπηρεσιακή διαφωνία ανά-
μεσα στον αθλητικό εισαγγελέα Κωνσταντίνο Σπυρό-
πουλο και τον πρόεδρο της Επιτροπής Δεοντολογίας
της ΕΠΟ Χαράλαμπο Κωτουλόπουλο. Όπως αποκαλύ-
πτει ο ιστότοπος Δικογραφίες, ο αθλητικός εισαγγελέ-
ας Αθηνών αρνήθηκε να παραδώσει τα στοιχεία της
προκαταρκτικής εξέτασης που διενεργεί στον πρό-
εδρο της Επιτροπής Δεοντολογίας της Ομοσπονδίας! Ο
κ. Σπυρόπουλος επικαλέστηκε το γεγονός ότι ο σχετι-
κός φάκελος βρίσκεται στα χέρια της Οικονομικής
Αστυνομίας και της Διεύθυνσης Εγκληματολογικών
Ερευνών. Οι δύο υπηρεσίες ταυτοποιούν αυτή την ώρα
τα στοιχεία που είναι οι νομίμως υποκλαπείσες συνο-

μιλίες, τα ευρήματα των κατασχεθέντων κινητών και
ψηφιακών μέσων και όσα αποκάλυψαν οι έρευνες σε
σπίτια, τραπεζικούς λογαριασμούς και θυρίδες των
εμπλεκομένων. Αντίγραφα δεν υπάρχουν; Ο κ. Κωτου-
λόπουλος έχει δίκιο να ζητά τους φακέλους ώστε να
αποκτήσει πλήρη γνώση για να αρχίσει τη διαδικασία
απόδοσης ευθυνών.

O κ. Κωτουλόπουλος έχει ήδη ανασύρει 109 φακέ-
λους με παιχνίδια «ύποπτα προς χειραγώγηση» που
έστειλε η εταιρεία ανίχνευσης παράνομου στοιχημα-
τισμού Sports Radar, που συνεργάζεται με την UEFA.
Και επιπλέον η Επιτροπή Δεοντολογίας, της οποίας
προΐσταται, είναι η μόνη αρμόδια για να επιβάλει ποι-
νές. Και οι ποινές είναι υποβιβασμός και τιμωρία φυ-
σικών προσώπων για χρόνια, όσων εμπλέκονται στο
διεθνές κύκλωμα με τα στημένα παιχνίδια στη Super
League 2 και Super League1. Πώς είναι δυνατόν όμως
η Επιτροπή Δεοντολογίας να στοιχειοθετήσει κατηγο-
ρητήριο χωρίς τα στοιχεία της ποινικής προκαταρκτι-
κής διαδικασίας;

Στην υπόθεση, σύμφωνα με τα ευρήματα της Inter-
pol και της ΕΥΠ, εμπλέκονται πέντε πρόεδροι της Su-
per League 1 και δέκα της Super League 2. Και ο αριθ-
μός αναμένεται να αυξηθεί.

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Μετά την αστοχία Μπαλτάκου
ο εισαγγελέας δεν δίνει 

τους φακέλους στον δικαστή

Σκάνδαλο με τα στημένα:
Άρχισε η συγκάλυψη;



O
πως ήταν αναμενόμενο, η
Εθνική πόλο όχι μόνο νίκη-
σε αλλά συνέτριψε 18-2 την

αντίστοιχη του Καζακστάν, έκανε το
«2 στα 2» και πλέον περιμένει το
κρίσιμο ματς αύριο (7.30) κόντρα
στις ΗΠΑ, που θα κρίνει την πρώτη
θέση του Γ’ Ομίλου και την απευ-
θείας πρόκριση στα προημιτελικά
του Παγκοσμίου Πρωταθλήματος
που γίνεται στη Φουκουόκα της Ια-
πωνίας. 

Ο ομοσπονδιακός τεχνικός Θοδω-
ρής Βλάχος προφύλαξε τον αρχηγό
Γιάννη Φουντούλη και τον βασικό
αμυντικό Δημήτρη Σκουμπάκη για
να τους έχει έτοιμους κόντρα στους
Αμερικανούς. Κριτική για το ματς με
τους Καζάκους δεν μπορεί να υπάρ-

ξει, ήταν τεράστια η διαφορά δυναμι-
κότητας. Ελλάδα (Θοδωρής Βλάχος):
Ζερδεβάς, Γενηδουνιάς 1, Χαλυβό-
πουλος 1, Γκιουβέτσης 2, Γκίλλας 2,

Παπαναστασίου 1, Δερβίσης, Αργυ-
ρόπουλος 3, Αλαφραγκής, Κάκαρης
3, Νικολαΐδης 3, Καλογερόπουλος 2,
Τζωρτζάτος.

Με ΗΠΑ για την πρωτιά η Εθνική πόλο Ευτυχώς όλα καλά
Ευτυχώς όλα καλά για τον άλλοτε γκολκίπερ

της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ και της εθνικής Ολ-
λανδίας Έντουιν φαν ντερ Σάαρ. Βγήκε από την
εντατική μετά τη σοβαρή περιπέτεια υγείας που
πέρασε τις τελευταίες μέρες, όταν υπέστη εγκε-
φαλική αιμορραγία, και ανέβασε το πρώτο του
μήνυμα στον λογαριασμό του στο Twitter, θέλον-
τας να ευχαριστήσει όλους όσοι του ευχήθηκαν
και ήταν στο πλευρό του σε αυτές τις δύσκολες
στιγμές.

«Όχι» Μπαρτσελόνα σε
Παναθηναϊκό για Βέσελι

Πρόταση 1 εκατ. ευρώ στην Μπαρτσελόνα για
τον διεθνή Τσέχο Γιαν Βέσελι έκανε ο Παναθη-
ναϊκός, αλλά εισέπραξε άρνηση. Ο Βέσελι έκανε
μαζί με τον Σλούκα διακοπές στη Σαρδηνία τις
τελευταίες μέρες. Είναι φίλοι από την κοινή τους
πορεία στη Φενερμπαχτσέ. Ο Παναθηναϊκός συ-
νεχίζει να ψάχνει παίκτη για τη θέση «5».

Καλός παρά την ήττα
Στο τελευταίο του φιλικό παιχνίδι πριν από τις

αναμετρήσεις με την ουκρανική Ντνίπρο για το
Champions League την προσεχή Πέμπτη (πρώ-
το ματς στο Κόζιτσε), ο Παναθηναϊκός έχασε 1-0
από την ισπανική Ράγιο Βαγεκάνο στη Λεωφόρο.
Δεν ήταν κακός, όπως γράφτηκε. Είχε πολύ κα-
λές στιγμές για την εποχή, έπαιξε γρήγορα και
έχασε ευκαιρίες. 

Μιλάει με Πέλκα, 
έδιωξε τον Μπότο

Ο ΠΑΟΚ ενδιαφέρεται να επανεντάξει στο δυ-
ναμικό του τον διεθνή Έλληνα άσο και πρώην
αρχηγό του Δημήτρη Πέλκα, ο οποίος έμεινε
ελεύθερος από τη Φενέρ. Ο Πέλκας μιλάει με τον
«δικέφαλο του Βορρά», όμως προς το παρόν
υφίσταται οικονομικό θέμα. Στο μεταξύ, η ΠΑΕ
ΠΑΟΚ έλυσε τη συνεργασία της με τον Πορτογά-
λο τεχνικό διευθυντή Ζοζέ Μπότο.

Συνάντηση Λιβάι με Μελισσανίδη
Η ΑΕΚ μπορεί να αρνήθηκε προσφορά 20 εκατ. ευρώ

από τη γαλλική Λανς για τον Λιβάι Γκαρσία, αλλά δεν σκο-
πεύει να αφήσει με το παλιό συμβόλαιο έναν παίκτη-κε-
φάλαιο. Έτσι, ξεκινά άμεσα επαφές για υπογραφή νέου
συμβολαίου έπειτα από συνάντησή του με τον Δημήτρη
Μελισσανίδη. Ο Λιβάι αμείβεται με 500.000 ευρώ τον χρό-
νο. Θα πάρει τα διπλάσια.

Ο Μίλτος Τεντόγλου, ως συνήθως, μιλάει πάντα τελευταίος. Στο τελευταίο του άλμα 
σε μίτινγκ στη Βουδαπέστη πήδηξε 8,29μ. και ξεπέρασε τον Τζαμαϊκανό Τατζάι Γκάιλ
που είχε κάνει 8,24μ. Ο 25χρονος Τεντόγλου ξεκίνησε τον αγώνα του με 8,10μ., συνέχισε 
με 8,06μ., ανέβηκε στα 8,19μ., ήταν άκυρος στο 4ο άλμα, στο 5ο σημείωσε 8,01μ. 
και έκλεισε τον αγώνα του με 8,29μ. Πανέτοιμος για το Παγκόσμιο τον άλλο μήνα.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ο Μίλτος
μιλάει πάντα
τελευταίος
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η Δήμητρα

Δάρδα

Δ
ύο εμβληματικές προσωπικότητες θα
ενώσουν τις φωνές τους στους πρόπο-
δες της Ακρόπολης και θα τραγουδή-

σουν για την αλληλεγγύη και την ειρηνική συνύ-
παρξη των λαών.

Η κορυφαία ερμηνεύτρια Μαρία Φαραντούρη
και ο Τούρκος συνθέτης Ομέρ Ζουλφού Λιβανελί
θα εμφανιστούν μαζί στο Ηρώδειο την Πέμπτη 7
Σεπτεμβρίου σε μια μοναδική φαντασμαγορική
συναυλία.

Στο καλλιτεχνικό αντάμωμά τους οι διεθνώς
αναγνωρισμένοι καλλιτέχνες θα παρουσιάσουν
τραγούδια από το κοινό τους ρεπερτόριο, καθώς
και έργα του Μίκη Θεοδωράκη, συνοδεία της
Εθνικής Συμφωνικής Ορχήστρας της ΕΡΤ και με
τη συμμετοχή της Γκιορκέμ Εζγκί Γιλντιρίμ.

Ο πιο δημοφιλής Τούρκος δημιουργός στη χώ-
ρα του αλλά και σε ολόκληρο τον κόσμο, συγγρα-
φέας, δημοσιογράφος και πρεσβευτής Καλής
Θέλησης στην UNESCO θα συναντήσει την εμ-
βληματική Ελληνίδα «ιέρεια» με τη διεθνή απή-
χηση στη σκηνή του ομορφότερου αρχαίου Ωδεί-
ου, σε ένα δίγλωσσο μαγικό μουσικό ταξίδι.

Η φιλία τους μετρά περισσότερες από τέσσερις
δεκαετίες αμοιβαίας εκτίμησης και εγκάρδιας
συνεργασίας με συναυλίες στην Τουρκία, την Ελ-
λάδα και άλλες ευρωπαϊκές χώρες, καθώς και
στις Ηνωμένες Πολιτείες, λειτουργώντας ως
πρότυπο για την ανοιχτή επικοινωνία και την ει-
ρηνική συμβίωση γειτονικών λαών μέσα από την
Τέχνη τους.

Από την Αθήνα έως την Κωνσταντινούπολη και
από το Βερολίνο έως τη Νέα Υόρκη, πάντα σε κα-
τάμεστα θέατρα, οι δύο καλλιτέχνες έχουν συμ-
πράξει σε δεκάδες κονσέρτα ανά τον κόσμο, απο-
δεικνύοντας ότι η μουσική και τα τραγούδια εμ-

πνέουν και φέρνουν πιο κοντά τους λαούς.
Δύο κοινοί δίσκοι, σε μουσική του Λιβανελί, ο

πρώτος το 1982 («Η Μαρία Φαραντούρη τραγου-
δά Λιβανελί»), σε στίχους του Λευτέρη Παπαδό-
πουλου, και ο δεύτερος το 2005 («Η Μνήμη του
Νερού»), σε στίχους της Αγαθής Δημητρούκα,
αγαπήθηκαν από Έλληνες, Τούρκους και όχι μό-
νο. Το πρόγραμμα της συναυλίας στο Ηρώδειο
συμπληρώνεται από τραγούδια του Μίκη Θεοδω-
ράκη, ο οποίος μαζί με τον Λιβανελί -στα τέλη της
δεκαετίας του ’80- δημιούργησε την Επιτροπή
Ελληνοτουρκικής Φιλίας για την περαιτέρω προ-
σέγγιση των δύο κρατών.

Το 2000 η Μαρία Φαραντούρη και ο Ζουλφού
Λιβανελί τραγούδησαν μαζί υπό την μπαγκέτα
του διεθνούς φήμης μαέστρου Ζούμπιν Μέτα στο
εορταστικό Millennium της UNESCO στο Παρίσι,
σε μια εκδήλωση για την υπέρβαση προβλημά-
των γειτνίασης.

Μια προσπάθεια που οι δύο καλλιτέχνες δεν
σταμάτησαν ποτέ, αφού οι σχέσεις των λαών εί-
ναι όπως οι σχέσεις των ανθρώπων: χρειάζονται
το παράδειγμα και τη διαρκή επαγρύπνηση.

Φαραντούρη - Λιβανελί: 

Η κορυφαία ερμηνεύτρια 
και ο Τούρκος συνθέτης 

θα εμφανιστούν μαζί 
στο Ηρώδειο την Πέμπτη 

7 Σεπτεμβρίου

Ιστορική 
καλλιτεχνική 
συνάντηση 
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Το hot σχήμα της
νυχτερινής Αθήνας

Τ
ο «Frangelico club» άνοιξε τις πόρτες του στο
κοινό για την καλοκαιρινή σεζόν με ένα σχήμα
«φωτιά»! Ο μοναδικός Νίκος Κουρκούλης με

τη νέα λαϊκή φωνή Τάνια Καρρά, τον Στέλιο Λεγάκη,
τον Κώστα Ορφανίδη και τον DJ Skin ανέβασε το θερ-
μόμετρο της διασκέδασης στα ύψη, με ένα πρόγραμ-
μα για non stop ξεφάντωμα. Επώνυμες παρουσίες
από τον δημοσιογραφικό, καλλιτεχνικό και επιχειρη-
ματικό κόσμο της Αθήνας έδωσαν το «παρών» στην
πρεμιέρα ποζάροντας στον φακό της «Political».

Στέλιος Λεγάκης, Τάνια Καρρά, Θανάσης Γκουγκούσης,
Νίκος Κουρκούλης, Κώστας Ορφανίδης

Βασίλης Γκουτμάχερ, 
Γεωργία Λαζοπούλου

Πελαγία Καζολέα, 
Γιώργος Καβακάκης

Πηγή Δεβετζή,
Galini Kirboba

Χριστίνα Δρουλιά, Τεό Μπουρδέκας, 
Έλενα Μπόμπου

Αλεξάνδρα 
Παναγιώταρου

Λυμπέρης Γκουγκούσης, Mente Fuerte, Δώρα Γκουγκούση,
Κωνσταντίνος Σπηλιωτόπουλος, Χάρης Σιανίδης

Λένια Ραζή, Βαλέρια Χοψωνίδου, Νίκος Κουρκούλης,
Bάσω Γουλιελμάκη, Ειρήνη Μαρσέλου

Άρτεμις Ματαφιά, 
Λευτέρης Πανταζής,
Λένια Ραζή

Bo, 
Λένια Ραζή, 

Νίκος Κουρκούλης

Ηλιάνα Γαϊτάνη, Ναυσικά Παναγιωτακοπούλου, 
Ματίνα Νικολάου
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T
o beach volley είναι όντως ένα από τα πιο
αγαπημένα και δημοφιλή καλοκαιρινά
αθλήματα στην άμμο. Αποκτάει μάλιστα συ-

νεχώς ολοένα και περισσότερους θαυμαστές και
ερασιτέχνες αθλητές που το εξασκούν. 

«Εκτός από το ότι είναι διασκεδαστικό να παί-
ζεις με φίλους δίπλα στη θάλασσα, πρόκειται
για ένα “εύκολο” άθλημα, γιατί δεν χρειάζεται
ειδικό εξοπλισμό (μόνο μαγιό), γυμνάζεσαι και
προσφέρει συνολικά στην υγεία του αθλούμε-
νου», αναφέρει ο κ. Αναστάσιος Δεληγεώργης,
Ορθοπαιδικός Χειρουργός - Αθλητίατρος Inter-
national Olympic Committee Diploma in Sports
Medicine.

Ο ειδικός μάς δίνει συμβουλές για ασφαλές
παιχνίδι στην άμμο και λύσεις για την αντιμετώπι-
ση τραυματισμών που μπορεί να προκύψουν.

Το beach volley βελτιώνει την καρδιοαναπνευ-
στική λειτουργία. Οι ρυθμοί του παιχνιδιού είναι
τέτοιοι που γυμνάζουν όλο το σώμα. Τρέξιμο, άλ-
ματα, χρήση πολλαπλών μυϊκών ομάδων και συ-
νεχής κίνηση. Βελτιώνεται, έτσι, η οξυγόνωση
όλων των οργάνων του σώματος, κυρίως της καρ-
διάς και των πνευμόνων. Παράλληλα βελτιώνει
την αντοχή, τη μυϊκή ισχύ, την ισορροπία και τον
συντονισμό των κινήσεων. Η κίνηση στην άμμο εί-
ναι 30% πιο δύσκολη από ό,τι σε ένα εσωτερικό
γήπεδο. Η άσκηση αυτή ενεργοποιεί τον μεταβο-
λισμό, με αποτέλεσμα οι αθλητές να καίνε περισ-
σότερο λίπος. Επίσης επιφέρει λιγότερους τραυ-

ματισμούς, γιατί απορροφούνται καλύτερα οι
κραδασμοί λόγω μαλακότερου εδάφους (καλύτε-
ρο για τις αρθρώσεις και τη μέση). 

To beach volley παίζεται κάτω από τον ήλιο, που
είναι φυσική πηγή της βιταμίνης D και συμβάλλει

στην καλή υγεία των οστών. Βελτιώνει τη ψυχική
υγεία, μειώνει το άγχος. Η άσκηση σε ωραίο φυ-
σικό περιβάλλον, δίπλα στη θάλασσα και η άμεση
επαφή με την άμμο χωρίς παπούτσια αυξάνουν
την έκκριση ενδορφινών, που είναι γνωστές και
ως ορμόνες της ευτυχίας. 

Το άθλημα αυτό ευνοεί την κοινωνικότητα. Σε
ένα φιλικό παιχνίδι beach volley μπορούν να παί-
ξουν πολλά άτομα και όχι μόνο δύο σε κάθε πλευ-
ρά, όπως γίνεται σε επαγγελματικό επίπεδο. Καλό
βέβαια είναι να μην ξεχνάτε το αντηλιακό, το κα-
πέλο και τα γυαλιά ηλίου.

Αν είναι δυνατό, αποφύγετε να παίζετε τις ώρες
που ο ήλιος είναι πιο επικίνδυνος. Προτιμήστε τις
πρωινές ή απογευματινές ώρες. Ενυδατωθείτε
(νερό, χυμοί ή αθλητικό ποτό) πολύ καλά πριν, κα-
τά τη διάρκεια και μετά το παιχνίδι και μην ξεκινά-
τε την άσκηση χωρίς να έχετε κάνει προθέρμαν-
ση. Επειδή είναι πιθανό να προκληθεί κάποιος
τραυματισμός, μπορείτε να αυξάνετε προοδευτι-
κά τον όγκο της προπόνησης, έτσι ώστε να προλά-
βει το σώμα να προσαρμοστεί. Επίσης, μη ξεχνάτε
να προθερμαίνεστε καλά.
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Συμβουλές για ασφαλές παιχνίδι
στην άμμο - Τα οφέλη και 
τι πρέπει να προσέχετε

Πώς αντιμετωπίζονται 
οι τραυματισμοί

Οι βασικές αρχές στις οποίες στηρίζεται η
άμεση αντιμετώπιση είναι η επίδεση και η
τοποθέτηση του πονεμένου άκρου σε ανάρ-
ροπη θέση, η ανάπαυσή του και η παγοθερα-
πεία στο σημείο που πονάει. «Αν τα συμπτώ-
ματα επιμένουν και ανάλογα με τη βαρύτητά
τους, θα πρέπει να απευθυνθείτε σε εξειδι-
κευμένο ορθοπαιδικό. Υπάρχουν τραυματι-
σμοί που θα ανταποκριθούν καλά με λίγη ξε-
κούραση, φυσικοθεραπείες ή και βιολογι-
κές θεραπείες, αλλά σε βαρύτερες περι-
πτώσεις μπορεί να χρειαστεί κάποιο χει-
ρουργείο ελάχιστης επεμβατικότητας σε
συνδυασμό πάντα με φυσικοθεραπείες. Εί-
ναι πολύ σημαντικό να εντοπίζεται η αιτία,
αν οφείλεται σε υπερπροπόνηση ή σε λάθος
τεχνική, και να αντιμετωπίζεται ανάλογα με
κατάλληλες ασκήσεις για να μην υποτρο-
πιάσει», καταλήγει ο κ. Δεληγεώργης.

Αναστάσιος Δεληγεώργης,
Ορθοπαιδικός Χειρουργός -

Αθλητίατρος International Olympic
Committee Diploma in Sports

Medicine

B E A C H  V O L L E Y  

Το αγαπημένο
άθλημα του
καλοκαιριού



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η ημέρα σάς μπερδεύει αρκετά, αλλά
εκείνο που θα πρέπει να προσέξετε είναι η
αντίθεση που δημιουργεί ο κυρίαρχος
πλανήτης σας με τον Κρόνο. Πίεση σε ό,τι
αφορά την εργασία σας, την υγεία και την
καθημερινότητά σας. Φροντίστε την ηρε-
μία σας και απομακρυνθείτε από τοξικές
συμπεριφορές.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Κάποια εμπόδια θα υπάρξουν στην προ-
σωπική σας ζωή, αλλά και για εσάς τους
γονείς είναι μία περίοδος έντονου προ-
βληματισμού σε ό,τι αφορά τις σχέσεις
σας με τα παιδιά σας. Δοκιμάζονται τα
αγαπημένα σας πρόσωπα, αλλά και τα γε-
γονότα των ημερών σάς απογοητεύουν.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Πολλά είναι εκείνα που πρέπει να κάνετε
αυτές τις ημέρες και είστε γεμάτοι άγχος
και εκνευρισμό. Ίσως να παρουσιαστούν
εμπόδια που αφορούν την επαγγελματική
σας εξέλιξη ή ένα οικογενειακό θέμα θα
σας ταράξει.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Με δύο διαφορετικά πρόσωπα ξεκινά η
ημέρα σας, όπου από τη μια θα νιώθετε
έτοιμοι να αφεθείτε στα συναισθήματά
σας, από την άλλη θα νιώσετε έντονο θυμό
με άτομα από το περιβάλλον σας. Προσο-
χή στις μετακινήσεις και τις γρήγορες
ενέργειες που θα σας βάλουν σε κίνδυνο.    

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι πολύ έντονη η ανασφάλειά σας σή-
μερα, τόσο που υπάρχει η προδιάθεση να
μην μπορέσετε να κρατήσετε την αυτοκυ-
ριαρχία σας. Γενικότερα έχετε θυμό για
όσους νιώθετε ότι είναι η αιτία της τωρινής
κατάστασης που βιώνετε.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είστε έτοιμοι για ένα ακόμη ξεκαθάρισμα
ανθρώπων και καταστάσεων στη ζωή σας,
που είναι ξένο σώμα για εσάς. Είναι αλή-
θεια ότι έχετε πολλή υπομονή, αλλά τώρα
έχει εξαντληθεί και είναι καιρός να πάρετε
αποστάσεις από ό,τι δεν σας εκφράζει.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι αλήθεια ότι δεν θα μπορέσετε να
διαχειριστείτε τις καταστάσεις που συμ-
βαίνουν σήμερα, εφόσον οι ενέργειες των
άλλων σάς πιάνουν απροετοίμαστους.
Φροντίστε να αποφύγετε επικίνδυνες
ενέργειες και λάθη που μπορεί να σας
στοιχίσουν τη δημόσια εικόνα σας.   

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Βρίσκεστε σε μία έντονη συναισθηματική
ημέρα, όπου σας έχουν βαρύνει οι άσχη-
μες συμπεριφορές των αγαπημένων σας
ανθρώπων. Η χαρά είναι μίζερη για εσάς,
αλλά ό,τι και να συμβεί θα είναι για το κα-
λό σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι μία δύσκολη περίοδος για να διαχει-
ριστείτε την επαγγελματική σας πορεία,
αλλά και την οικογένειά σας. Οι απογοη-
τεύσεις θα είναι αρκετές και ίσως δεν εί-
στε έτοιμοι να δράσετε ώστε να διορθω-
θούν τα πράγματα.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Κάποιες καταστάσεις σάς έχουν κουράσει
και τώρα αντιδράτε με θυμό και πληγώνε-
τε με τον δικό σας τρόπο τα πρόσωπα που
σας δημιούργησαν τα άσχημα συναισθή-
ματα που έχετε αυτήν τη χρονική στιγμή.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η ανασφάλειά σας σήμερα ξεκινά από τον
τομέα των οικονομικών σας, αλλά και από
τα συναισθήματά σας, που για κάποιο λόγο
είναι τραυματισμένα.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς που έχετε γεννηθεί το πρώτο δε-
καήμερο, θα δεχθείτε εχθρικές συμπερι-
φορές από τους άλλους, κάτι που θα σας
κάνει να αντιδράσετε και εσείς με σκληρό
τρόπο. Μη φοβηθείτε να κλείσετε κάποι-
ες υποθέσεις και να απομακρυνθείτε από
αυτές.   
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Σήμερα το ευνοϊκό τρίγωνο με Ήλιο και
Ποσειδώνα γεμίζει συναισθήματα τα
ζώδια του Νερού, ενώ ανανεώνει τα
ζώδια της Γης. Μετά τις 20:00 η

Σελήνη περνά στο ζώδιο της Παρθένου, όπου
αρχίζουν να μας απασχολούν πιο πρακτικά
ζητήματα και με πολλή ένταση τελειώνει η
μέρα με την αντίθεση Άρη - Κρόνου. Πολλή
προσοχή οι γεννημένοι 29, 30 Αυγούστου, 28, 29
Νοεμβρίου, 25, 26 Φεβρουαρίου και 26, 27
Μαΐου. Γενικότερα θα σοκαριστούμε με σκληρά
γεγονότα και έντονες καταστάσεις.




